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Notice Originale

CONSIGNES DE SECURITE

a) S'assurer de fournir a I'usager ce manuel d'instructions.
b) Lire attentivement ce manuel d'instructions avant d'utiliser la machine, pour garantir un usage
sret efficient,|
c) S'assurer de conserver ce manuel d'opération dans un endroit accessible a I'opérateur pour qu'il puisse le
consulter chaque fois qu'il en a besoin.
d) S'assurer de toujours respecter les précautions de sécurité décrites ci-aprés pour éviter des
accidents tels que des incendies, des décharges électriques et des blessures.\
e) Lire attentivement ces précautions de sécurité avant d'utiliser la machine et la faire
fonctionner conformément aux instructions.
f)  Ne pas utiliser la machine de fagon différente a celle décrite dans ce manuel d'instructions.

Définition de DANGER et de PRUDENCE.
Dans ce manuel d'opération, les symboles de mise en garde sont ceux de DANGER et de PRUDENCE.

DANGER : indique des actions qui peuvent étre mortelles ou étre a |'origine de blessures graves pour l'usager
si la machine n'est pas utilisée correctement.

PRUDENCE : indique des actions qui peuvent engendrer des blessures pour |'usager, ou qui peuvent provoquer
des dommages matériels si la machine n'est pas utilisée correctement. Y compris certains éléments
signalés par le symbole de PRUDENCE peuvent avoir de graves conséquences sous certaines conditions.
S'assurer de suivre rigoureusement ces mises en garde car elles sont directement liées a la sécurité.

g) En cas de perte ou de détérioration du manuel d'opération, en demander immédiatement un autre a
notre distributeur ou vendeur.

h) Aussi bien les pieces que les caractéristiques sont sujettes a des changements sans préavis de la part
du fabricant, pour des améliorations en matiére de qualité, prestations ou mesures de sécurité. Dans
ce cas, le contenu, les photographies, les illustrations etc. de ce manuel peuvent différer du produit
acheté.

MISE EN GARDE

1 S'assurer d'utiliser la bonne tension.
S'assurer d'utiliser la tension indiquée sur la plaque de caractéristiques de I'appareil ou dans le manuel
d'opération. Si la tension d'alimentation est différente de la tension indiquée, une surchauffe, de la fumée
ou un incendie peuvent se produirent.

2 Vérifier que l'interrupteur est sur OFF avant d'introduire la fiche dans la prise électrique.
Si la fiche est introduite dans la prise électrique avec l'interrupteur sur la position ON, la machine peut se
mettre en route de fagon inattendue et provoquer ainsi un accident. S'assurer que l'interrupteur est en
position OFF.

3 S'assurer d'éviter des décharges électriques.
Ne pas toucher la fiche avec les mains mouillées.
Ne pas utiliser la machine sous la pluie ou a des endroits ou elle pourrait étre mouillée.
S'assurer de relier la machine a la terre pour éviter des décharges électriques.

4 Prendre en considération les conditions du lieu de travail.
Ne pas utiliser la machine sous la pluie, dans des endroits humides ou mouillés, ou dans des endroits ou la
machine pourrait étre facilement mouillée. L'humidité peut diminuer l'isolement du moteur et étre a
I'origine de décharges électriques.
Ne pas utiliser la machine pres de liquides ou de gaz inflammables, tels que de I'essence ou des dissolvants.
Des incendies ou des explosions peuvent se produire.

5 Utiliser les accessoires et les compléments spécifiés.
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Ne pas utiliser d'accessoires ni de compléments autres que ceux spécifiés dans le manuel d'instructions ou
dans nos catalogues. Des accidents ou des blessures pourraient se produire.

Mettre I'unité principale sur la position OFF, et débrancher la fiche de la prise de courant dans les cas
suivants :

Lorsque I'on utilise la machine ou en changeant, en réparant, en inspectant des pieces.

En changeant des accessoires.

En nettoyant la tournure ou d'autres corps étrangers.

En branchant la prise, I'unité principale peut se mettre en route de fagon inattendue, et provoquer un accident.

Si une quelconque anomalie apparait, arréter la machine immédiatement.

Si la machine ne fonctionne pas normalement, ou en cas d'anomalies telles que des odeurs, des vibrations
ou des bruits anormaux, arréter immédiatement la machine.

Vérifier les symptomes pour chaque élément de la section intitulée "Causes possibles de pannes" et située
en fin de ce manuel, en suivant les instructions correspondantes. Une utilisation continue de la machine
peut provoquer une surchauffe, de la fumée ou un incendie pouvant donner lieu a des accidents ou a des
blessures.

En cas de surchauffe ou de fumée s'échappant de la machine, ne pas essayer de la réparer soi-méme et
demander a ce qu'elle soit contrdlée et réparée.

Conserver le lieu de travail propre.

S'assurer de conserver le plan de travail et le lieu de travail en bon état et bien éclairé.

Un plan de travail et un lieu de travail désordonnés peuvent étre a I'origine d'accidents.

Ne pas permettre au personnel non autorisé de s'approcher de la machine.

Ne pas permettre au personnel non autorisé de toucher I'unité principale ni le cable d'alimentation, ni
d'utiliser la machine.

Ne pas permettre au personnel non autorisé, en particulier aux enfants, de pénétrer sur le lieu de travail.
Des blessures pourraient se produire.

Ne pas forcer la machine.

N'utiliser la machine que pour son usage spécifié. Travailler en fonction de la capacité de I'unité principale,
pour garantir un fonctionnement sir et efficient. L'emploi d'une force excessive peut non seulement
endommager le produit, mais également provoquer des accidents.

Ne pas utiliser la machine de fagon a produire un blocage du moteur ou a provoquer de la fumée ou un
incendie.

Porter des vétements serrés.

Ne pas porter de cravate, de vétements a manches ouvertes, de vétements laches, d'accessoires tels que
colliers, etc. susceptibles de s'accrocher dans les piéces en rotation.

Pour des travaux en extérieur, il est recommandé d'utiliser des gants en caoutchouc et des chaussures a
crampons. Des gants et des chaussures glissantes peuvent provoquer des accidents.

Couvrir les cheveux longs au moyen d'une casquette ou d'un filet afin d'éviter qu'ils ne se prennent dans les
piéces en rotation.

Porter un casque de sécurité, des chaussures de sécurité, des lunettes de sécurité, etc. en
fonction de I'environnement de travail.\

Ne pas travailler avec une posture forcée.

Travailler sur une base solide tout en conservant I'équilibre afin d'éviter les chutes et les blessures.

Retirer les outils tels que les clés.

Avant de mettre l'interrupteur sur ON, vérifier que les outils de contrdle et de réglage aient été retirés.

Le fonctionnement de la machine avec des outils a I'intérieur est susceptible de provoquer des accidents.
Faire fonctionner la machine avec extréme précaution.

Toujours travailler en portant une grande attention au maniement de la machine, aux

méthodes de travail et aux conditions de |'environnement. Un manque d'attention peut

provoquer des accidents et des blessures.

Ne pas travailler avec la machine en cas de manque d'attention lié par exemple a la fatigue, a la
consommation d'alcool, a une maladie ou aux effets d'un médicament, etc.

Ne pas manipuler le cable d'alimentation de fagon inappropriée.

Ne pas soutenir le produit par le cable et ne pas tirer sur le cable pour le débrancher.
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Ne pas placer le cable a proximité d'objets incandescents, de graisses et d'huiles, de ciseaux ou autres objets tranchants.
Veiller a ne pas marcher sur le cable, ni a tirer dessus ou a lui appliquer une force excessive qui pourrait
I'endommager. Cela pourrait provoquer une décharge électrique ou un court-circuit pouvant aboutir a un
incendie.

Effectuer I'entretien quotidiennement.

Suivre les instructions du manuel pour le remplacement des accessoires et des pieces.

Controler régulierement le cable d'alimentation électrique et la fiche. S'ils sont endommagés, contacter le
distributeur ou le département des ventes pour les faire réparer.

En cas d'utilisation d'une rallonge, controler régulierement le cable et le changer s'il est endommagé.

En cas d'utilisation d'une rallonge en extérieur, utiliser des rallonges congues pour extérieurs afin d'éviter
des décharges électriques, des courts-circuits ou des incendies.

Conserver les piéces de soutien seches et propres, sans huile ni graisse. Les pieces de soutien glissantes
peuvent provoquer des blessures.

Vérifier qu'il n'y ait pas de pieces endommagées.

Avant d'utiliser la machine, vérifier soigneusement que les piéces de protection et les autres piéces ne soient
pas endommagées, et vérifier le bon fonctionnement de la machine et de ses fonctions.

Vérifier qu'il n'y ait pas d'anomalies dans le réglage des pieces mobiles ou d'autres piéces impliquées dans
le fonctionnement, de problémes de serrage ou de pieces endommagées.

Ne pas utiliser la machine si les interrupteurs de marche et arrét ne fonctionnent pas.

Suivre les instructions du manuel pour le remplacement ou la réparation des protections et autres piéeces. Si
le manuel ne comporte pas ces instructions, contacter le distributeur ou le département des ventes avant
de procéder a cette réparation.

Conserver la machine de fagon adéquate lorsque vous ne ['utilisez pas.

La conserver sous clé dans un endroit sec et hors de portée des enfants.

Pour I'entretien général et les réparations, faire appel a un distributeur agréé.

Notre produit respecte les normes de sécurité correspondantes. Ne pas modifier la machine.

Se rappeler que vous devez contacter le distributeur ou notre département des ventes pour toute
réparation. Si les réparations sont pratiquées par un personnel non expérimenté ou non qualifié, le bon
fonctionnement de la machine se verra affecté, ce qui peut donner lieu a des accidents ou a des blessures.
La machine doit toujours étre déplacée par deux personnes.

Travailler toujours avec un éclairage suffisant.

Dans le cas contraire, des accidents ou des blessures pourraient se produire.

A propos de la machine a rainurer

+ La machine a rainurer a été fabriqué pour pratiquer des rainures dans les tubes et les tuyaux. Pour vous

servir de cette machine, veuillez suivre les instructions de ce manuel. Toutes autres utilisations
augmentent le risque d'apparition de blessures.

Ecartez vos mains des piéces pivotantes. Ne portez pas de gants qui risqueraient de se

relacher lors de I'utilisation de I'unité. Vos doigts risqueraient de se prendre dans les pieces

pivotantes.

- Maintenez le couvercle protecteur en position. N'utilisez pas la machine a rainurer si vous avez retiré le

couvercle. Si les piéeces pivotantes sont exposées, des parties du corps risqueraient de se prendre et
causer des blessures.

+ Installez la machine a rainurer sur une surface plane et égale. Veillez a ce que la machine et ses supports

soient stables. Cela permet a l'unité de ne pas se renverser.

+ Ne portez pas de vétements amples. Maintenez manches et vestes fermées. Ne projetez pas votre corps

au-dessus de la machine ou du tube. Vos vétements risqueraient de se prendre dans le tube et de causer
des blessures graves.

- Fixez les tubes correctement a I'aide de supports de tubes.
+ Quand vous utilisez la machine maintenez vos mains a I'écart de I'extrémité du tube. Ceci

permettra d'éviter des risques de blessures engendrés par les bords acérés ou les copeaux.
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DE

SCRIPTION

Cette machine pratique des rainures circulaires sur |'extrémité des tubes d'acier pour faciliter I'assemblage de
manchons circulaires. C'est I'outil idéal pour I'industrie de la construction et pour le secteur de la tuyauterie. Les
rainures sont réalisées par un rouleau a rainurer inséré hydrauliquement a l'intérieur du tube qui est supporté
en méme temps par un rouleau inférieur.

Cette machine est équipée de deux rouleaux supérieurs et de trois rouleaux inférieurs pouvant usiner les tubes
suivants (reportez-vous au tableau 1 pour voir la combinaison de rouleaux supérieurs et inférieurs qui conviennent
selon la situation) :

De 2 a2 1/2 pouces (5,0 a 6,3 cm) de diamétre

De 3 a 6 pouces (7,6 a 15,2 cm) de diamétre

De 8 a 12 pouces (20,3 a 30,4 cm) de diamétre

\

Composants principaux

1.Ecrou de réglage 10.Corps principal
2.Contre-écrou 11.Base des pieds
3.Vérinhydraulique 12.Corps de la virole
4.Vanne d'arrét duvérin 13.Bras

5.Tiroir flottant 14.Interrupteur
6.Tiroir du rouleau sup 15.Capot du moteur
7.Arbre du rouleau sup 16.Réducteur
8.Protecteur 17.Pédale de sécurité

9.Rouleau inférieur

Spécifications

Diametre admissible max. 325 mm-12"
Diametre admissible min. 60 mm —2"
Epaisseur de tube max. permise 10 mm
Pression de service max. 8000 Kg
Pression du vérin hydraulique max. 40 Mpa
Capacité du réservoir d'huile 150 ml
L Vitesse du rouleau inférieur 23 rpm
Moteur électrique 1500 W
N Niveau sonore maximal 63 dB
KM Dimensionsgénérales (LaxPxH) 910 x 450 x 910 mm
Masse 170Kg
N/
KM I:j Unité standard
Machine a rainurer avec arbre de transmission et jeu de rouleaux a
Rl 5—5 rainurer pour des diameétres de 2 a 6 pouces (5,0 a 15,2 cm). Machine
a rainurer avec arbre de transmission et jeu de rouleaux a rainurer
pour des diameétres de 8 a 12 pouces (20,3 a 30,4 cm).
N
M Livrée avec :

- Support de tube
- Stabilisateur de tube
- Pédale de sécurité
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Préparation de la machine et de la surface de
travail

Choisissez une surface de travail pour laquelle :

-il y a suffisamment de lumiere.

-aucun liquide, aucune vapeur ou poussiére ne risque de
provoquer un incendie.

-il y a une prise de courant connectée a la terre.

-ily a un chemin direct a une connexion a la terre, exempt
de sources de chaleur, d'huiles, de bords acérés ou
coupants ou de piéces mobiles, qui risqueraient
d'endommager le cable.

-il y a un espace sec prévu pour la machine et I'opérateur.
-Le sol est nivelé.

N'utilisez pas la machine si elle se trouve située au-dessus
de I'eau.

Nettoyez la surface de travail avant d'installer la machine.
Nettoyez toute présence d'huile.

Positionnez la machine sur une surface plane et égale.
Assurez-vous que la machine a rainurer et le support de
tube soient stables.

Raccordez la pédale de sécurité a la machine.

Fixez le support de tube au sol a I'aide de trois boulons.
Examinez le rouleau supérieur et inférieur pour vous
assurer de la bonne taille.

Assurez-vous que l'arbre de la machine et le support de
tube soient parfaitement alignés.

Préparation de la machine et de la surface de travail

Les extrémités du tube doivent étre coupées a angle
droit.N'utilisez pas de chalumeau pour couper le tube. Le
tube ne doit pas étre insuffisamment arrondi. Il est
nécessaire de rectifier tous les lignes de soudure, les
joints et tous les joints de soudure intérieurs ou
extérieurs au niveau du tube sur une longueur d'au moins
55 mm a partir de I'extrémité.

Assemblage dutube

Les tubes doivent étre maintenus a I'aide d'un support de
tube. Le support de tube doit étre positionné a 3/4 de la
longueur du tube a partir de la machine a rainurer.

Dévissez les manivelles a vis (A) en tournant dans le
sens antihoraire.

Prenez la roue de vissage (B), faite la tourner et réglez
le tube sur la mesure de moletage.

Maintenez le tube grace au rouleau inférieur et au
butoir contre la machine.

Réglez la hauteur de tube en veillant a ce qu'il soit
entierement horizontal. Si nécessaire, utilisez un
niveau. Une fois réglé, verouillez le support de tube en
tournant les manivelles (A) dans le sens horaire.

Réglage de la profondeur de moletage

Etant données les caractéristiques variables des tubes,
une rainure test doit toujours étre effectuées lors de
la mise sous tension de la machine ou en cas de
changement de taille d'un tube.
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Utilisation du contre-écrou et de I'écrou de réglage.

Etape 1: Positionnez le tube sur le rouleau inférieur. Pompez
et effectuez un contact entre le rouleau supérieur et le tube.

N'EXERCEZ PAS DE PRESSION.

Etape 2 : Faites tourner le contre-écrou jusqu'a ce qu'il

soit en contact avec le vérinhydraulique.

Etape 3 : Faites tourner I'écrou de réglage jusqu'a ce
qu'il soit en contact avec lecontre-écrou.

Etape 4 : Prenez note de la position
d’étalonnage verticale (15) et horizontale (0).

i

Etape 5 : Fixez la profondeur de rainurage. Par exemple
pour4“laprofondeurestde 2,11 mm.Remontez|'écrou de
réglage de 2,11 mm sur I'échelle verticale. Chaque ligne
de I'échelle circulaire est équivalente a 0,1 mm.

4
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FONCTIONNEMENT

Etape 6 : Verrouillez le contre-écrou sur I'écrou de
réglage.

Etape 7 : Une fois verrouillé, veillez & ce que la distance
entre le contre-écrou et le vérin hydraulique soit de
2,11 mm.

Etape 8 : Démarrez la machine, repoussez le rouleau
supérieur aussi loin que possible, fermez la vanne d'arrét
du vérin et commencez a pomper. Ne pompez pas
continuellement, laissez le tube tourner trois fois a
chaque opération de pompage. Lorsque le contre-écrou
touche le vérin hydraulique, arrétez le pompage mais
n'arrétez pas la machine avant que le tube ait tourné
trois fois. Arrétez la machine, ouvrez la vanne d'arrét du
vérin pour vous assurer que le vérin hydraulique se
rétracte puis retirez le tube.
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L'épaisseur de la paroi du tube ne doit pas dépasser les
maximums susmentionnés.

La vanne du vérin étant fermée, en tournant dans le sens
horaire, appuyez sur l'interrupteur et faites fonctionner
la machine a vide pour vous assurer qu'elle fonctionne
correctement.

Exercez une pression en aval rapidement sur la poignée de
pompe pour pratiquer la rainure initiale. Continuez,
toujours lentement, en faisant faire au tube un tour
complet pour chaque course compléte de la poignée de
pompe.

Si le tube commence a sortir du rouleau inférieur,
arrétez lamachineetvérifiezlesprocéduresd'“assemblage
du tube”.

Lorsque le contre-écrou de profondeur rentre en contact
avec le logement de la machine laisser faireau tube deux
tours complets pour une mise a niveau de la profondeur
derainure.

Ouvrez la vanne du vérin en tournant dans le sens
antihoraire afin que le rouleau supérieur relachele tube.
Vérifiez le diametre de la rainure avant de procéder aux
rainures suivantes.

Le diameétre de la rainure doit étre mesuré a l'aide d'un
ruban diamétrique. Afin de réduire le diamétre derainure
(augmenter la profondeur de rainure), faites tourner le
contre-écrou de profondeur d'une marque sur la gauche.
Afin d'augmenter le diametre de rainure(diminuerla
profondeur de rainure), faites tourner le contre-écrou de
profondeur d'une marque sur la droite. Une fois le
contre-écrou tourné, réglez sa position en serrant I'écrou
de réglage.

Pour le filetage de longs tubes, utilisez un stabilisateur de
tube, aussi bien pour éviter la vibration du tube
provoquée par la déformation subie lors de la rotation,
que pour éviter une perte de stabilité de la machine
causée par le poids du tube.

La non-utilisation d'un stabilisateur de tubes peut rendre
difficile I'obtention d'une rainure convenable; la machine
pourrait en outre étre endommagée ou provoquer des
accidents ou des blessures.

Moletage avec stabilisateur

Ne vous servez pas du stabilisateur avec des tubes de
moins de 165 mm. Vous risqueriez de faire prendre vos
doigts dans les piéces pivotantes.

Le stabilisateur de tube aide a résoudre le probléme de
balancement brusque lors du processus de moletage en
raison de la rugosité et du mauvais rainurage de grands
tubes en acier (de plus de 165 mm).

Une fois le stabilisateur réglé a un diameétre spécifique
et a une épaisseur de paroi spécifique, il ne nécessitera
plus de réglage ultérieur.

Positionnez le tube de maniére a ce qu'il soit de niveau et
en contact avec le bord du rouleau inférieur.

Exercez une pression en aval sur la poignée de pompe
pour déplacer le rouleau supérieur jusqu'a ce qu'il soit en
contact avec le tube.

Faites tourner la roue afin de déplacer le stabilisateur vers
le bas jusqu'a ce qu'il soit en contact avec le diamétre
extérieur du tube. Une fois que le stabilisateur est entré
en contact avec le diamétre extérieur du tube, vissez-le
d'un autre tour complet et fixez la vis de blocage du tiroir
afin de réduire la vibration.
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Remplacement du jeu de rouleaux

Puisque la géométrie du jeu de rouleaux détermine les
dimensions des rainures, des jeux de rouleaux spécifiques
sont nécessaires (voir tableau 1) pour le moletage de
tubes variés de 2 a 12 pouces (5,0 a 30,4 cm).

Avant d'effectuer le remplacement, assurez-vous que la
machine a rainurer est débranchée et suivez les étapes
suivantes :

Retrait du rouleau inférieur :
Retirez I'écrou.
Retirez le rouleau inférieur.

Retrait du rouleau supérieur :

Elevez le tiroir complet en ouvrant la vanne du vérin et en
tournant dans le sens antihoraire.

Dévissez la vis de montage et retirez |'arbre du rouleau et
le rouleau supérieur.

Installation du rouleau supérieur :

Le tiroir étant entierement levé, insérez le nouveau
rouleau supérieur ainsi que I'arbre du rouleau entier via
les paliers et le rouleau supérieur.

Vissez la vis de montage.

Installation du rouleau inférieur :

Installez le nouveau rouleau inférieur dans I'arbre
principal en alignant le chemin de clavette du rouleau
inférieur avec le goujon de l'arbre principal.

Fixez fermement |'écrou de réglage du rouleau inférieur.

=> Pages 141 et 142

Corrigez le positionnement entre le rouleau supérieur
et le rouleau inférieur :

Dévissez les deux vis du tiroir et faites tourner I'arbre de
réglage afin de déplacer le tiroir du rouleau vers
I'avant/arriére.

Positionnez le tiroir du rouleau correctement avec le
rouleau inférieur.

Vissez les deux vis sur le tiroir.

Le grand rouleau supérieur s'accouple au grand
rouleau inférieur dunedistancede 19,05 mm.

Le petit rouleau inférieur s'accouple ala grande vis
detouraunedistancede 15,88 mm.

FRANCAIS
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Diameétre extérieur du tube (mm)

Taille du | Taille du Diameétre Diamétre A+ B+ C+ Diamétre inférieur
rouleau rouleau nominal du extérieur 0,5 0,5 0,5 de la rainure
supérieur |inférieur | tube (pouces) du tube (mm) (mm) (mm) Max(mm) | Min(mm)
(mm)

] 2” (DIN2440) 60 15.88 8.74 1.65 57.15 56.77

petit 2-1/2" 76 15.88 8.74 1.98 72.26 71,80

3” 89 15.88 8.74 1.98 84.94 84.48

4” 108 15.88 8.74 2.11 103.73 103.22

4” 114 15.88 8.74 2.11 110.08 109.57

Moyen 5” 133 15.88 8.74 211 | 12913 128.62

Moyen

5” 140 15.88 8.74 2.11 135.48 134.97

6” 159 15.88 8.74 2.16 153.21 152.45

6” 165 15.88 8.74 2.16 160.78 160.22

6” 168 15.88 8.74 2.16 163.96 163.40

8” 219 19.05 11.91 2.34 214.40 213.76

Grand Grand 10” 273 19.05 11.91 2.39 268.28 267.59

12” 325 19.05 11.91 2.77 318.29 317.53

Tableau 1
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Mises en garde et conseil de moletage

Vous devez vous familiariser avec la structure de la machine, ses fonctions et les systéemes de propulsion et de
lubrification par la lecture du manuel avant de commencer a utiliser cette machine.

Avant de mettre la machine sous tension, ajoutez de I'huile selon les indications du manuel. Vérifiez que le vérin
hydraulique comporte un plein d'huile.

Une connexion a la terre et au fusible est requise. Le moteur doit étre correctement branché. Ne mettez jamais
la machine en marche si elle est surchargée. Les rouleaux supérieur et inférieur doivent étre choisis
convenablement en fonction du tableau 1 pour garantir un moletage optimal. Les deux extrémités et la surface
des tubes d'acier doivent étres polis avant de procéder au moletage. Si le tube se libére du rouleau inférieur,
augmentez le degré de déviation du tube. En cas de moletage de tubes d'acier avec de grands diametres fixez
les quatre pieds de machine et les trois pieds de support du tube au sol a |'aide des vis.

En cas de moletage des tubes d'acier a grands diameétres (plus de 165 mm), le tube risque de se balancer
brusquement lors du processus de moletage en raison de la rugosité et du mauvais rainurage ou méme causer
un dysfonctionnement. Afin de résoudre ce probléme, vous pouvez utiliser le stabilisateur de tube.

FRANCAIS 13



PROBLEME

Cause possible

Solution

La rainure est trop étroite ou trop
large

Le rouleau ne correspond pas au
diameétre du tube

Remplacez le jeu de rouleaux par un
jeu qui correspond au diameétre du
tube

La rainure zigzague
La rainure n'est pas parallele a la
surface de I'extrémité du tube

Le tube n'a pas été coupé a angle
droit

Coupez le tube a angle droit

Le diameétre de rainurage n'est pas
uniforme sur toute la circonférence
du tube

Le tube est elliptique

Utilisez un tube rond

Le rouleau ne correspond pas au
diameétre du tube

Remplacez le jeu de rouleaux par un
jeu qui corresponde au diameétre du
tube

L'angle de déviation du tube est trop
grand

Réglez la déviation du tube sur 0

Le lamage en fin de tube est trop
grand

Le support de tube est trop grand

Réglez la hauteur de support du tube
pour obtenir une déviation en degrés
sous le plan horizontal

L'opérateur fait avancer le rouleau
supérieur trop vite

Diminuez la vitesse de pompage
(reportez-vous  aux instructions
d'utilisation correspondantes)

Le tube glisse dans le rouleau inférieur]

La cannelure du rouleau inférieur est
bouchée par du métal, est usée ou
plate

Nettoyez ou remplacez le rouleau
inférieur

Le rouleau supérieur avance trés
lentement

Faites avancer le rouleau supérieur
plus rapidement a I'intérieur du tube

Le tube se relache

Sens et hauteur inappropriés du
support de tube

Faites varier le sens et la hauteur du
support de tube

Surface rugueuse du tube d'acier

Polissez les surfaces

Huile hydraulique insuffisante

Ajoutez de I'huile hydraulique

Il n'y a pas de pression dans le vérin
hydraulique. Lors de I'actionnement

De I'huile sale bloque I'orifice

Remplacez I'huile hydraulique et
nettoyez le circuit

de la poignée de pompe, rien ne se
produit

De I'huile fuit de la vanne

Retirez la vis et le ressort. Tapez
doucement la petite balle d'acier
pour l'extraire

De I'huile sale bloque I'orifice

Remplacez I'huile hydraulique

Le piston avance lors de
|'actionnement de la poignée de
vérin, mais recule lors du

De I'huile fuit de la vanne

Retirez la vis et le ressort. Tapez
doucement la petite balle d'acier
pour I'extraire

relachement de la poignée

De I'huile fuit a partir d'un autre
point

Localisez le probleme et rectifiez-le

Pression du vérin hydraulique
insuffisante

Le ressort de vanne de secours est
cassé

Remplacez la vanne de secours

14
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Instructions d'entretien

Veillez a ce que la machine soit débranchée avant
d'effectuer un entretien ou des réglages.

Niveau du liquide hydraulique

(Huile hyraulique de viscosité 10 ou 20)

Dévissez le bouchon de remplissage pour ajouter de
I'huile hydraulique (perte par la vanne du vérin, retirez
toute saleté aux alentours de I'orifice du couvercle.)
Retirez toute saleté aux alentours de ['orifice de
remplissage avant d'ajouter de I'huile

Relachez la vis de purge avat d'évacuer toute I'huile sale
usée. Si vous souhaitez retirez le vérin hydraulique dans
son entier a partir de 'unité principale, abaissez le tiroir
en position inférieure, désserrez les vis fixées au piston
et les 10 vis du siege de pompe.

Lubrification

Le lubrificateur de I'arbre du rouleau doit étre lubrifié
une fois par mois et a chaque remplacement du jeu de
rouleaux.

Ajoutez de la graisse aux assemblages des goujons avant
delesréassembler.

Entretien et réparations

L'entretien et les réparations de cette machine a rainurer
doivent étre effectués par des techniciens qualifiés. Si la
machine ne fonctionne pas correctement, elle ne doit pas
étre réparée par |'utilisateur, contactez le fabricant en
vue de la réparation.

GARANTIE

La rainureuse GR2-12 est garantie 2 ans excepté les
pieces d’usure.

Toute intervention ou réparation réalisées par un atelier
non autorisé annulera la garantie.

FRANCAIS
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TRANSLATION OF THE ORIGINAL MANUAL

SAFETY RULES

a)
b)
c)
d)

e)

f)

Ensure that this instruction manual is given to the user.

Read this manual carefully before using the machine to guarantee safe and efficient use.

Keep this manual in a place to which the operator always has access as and when he requires.

Always comply with the safety precautions described in this manual in order to prevent accidents such as
fire, electric shocks and injuries.

Carefully read these safety precautions before using the machine and operate the

machine according to the instructions.

Do not use the machine in any way other than that described in this instruction manual.

Definition of DANGER and CAUTION.
This manual classifies the warning signs according to DANGER and CAUTION.

DANGER: This refers to actions which could be fatal or result in serious injury for the user if the machine

is not used correctly.

CAUTION: This refers to actions which could result in injury for the user or material damage if the

machine is not used correctly. Even some aspects described as CAUTION can have serious
consequences under certain circumstances. You must strictly adhere to these warnings since they have a
direct impact on safety.

g) In the event of loss or damage to the instruction manual immediately order another from our distributor or
vendor.

h) Both the parts and the specifications are subject to change without prior notice due to improvements in
quality, features or safety standards. In these cases the content, photographs, illustrations, etc. in this
manual could differ from the product purchased.

WARNING

1. Use the correct voltage.
Usethevoltageindicatedontheequipmentnameplateorinthemanual.|fthesupplyvoltageis different from the
voltage indicated overheating, smoke or fire could result.

2. Verify that the switch is in the OFF position before inserting the plug in the electric power supply socket.
If the plug is inserted in the power supply socket in the ON position the machine could start up unexpectedly and
cause an accident. Ensure that the switch is in the OFF position.

3. Avoid electric shocks.

Do not touch the plug with wet hands.
Donotusethe machineintherainorinareaswhere the machine could get wet.
Earth the machine to avoid electric shocks.

4. Takeinto account the conditions in the workplace.

Do not use the machine in the rain, in wet areas or in areas where the machine could get wet easily. Moisture
could impair the motor insulation and result in electric shocks.

+ Do not use the machine near liquids or flammable gases such as petrol and solvents. Fire or explosions couldresult.

5. Use the specified accessories and attachments.

Do not use accessories or attachments other than those specified in the instruction manual or in our catalogues.
Accidents or injuries could result.
6. Turn the main unit to the OFF position and disconnect the plug from the power supply socket in the

following cases.
When the machine is not being used or when parts are being changed, repaired, cleaned or inspected.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

When the accessories are being changed.

When swarf or other foreign bodies are being removed.

When connecting the plug, the main unit could start up unexpectedly and cause anaccident.

If any anomaly is detected stop the machine immediately.

When the machine does not operate smoothly or if any anomalies such as odours, vibrations or unusual noises are
detected stop the machine immediately.

Checkthesymptomsforeachiteminthesectionentitled, “Possiblecausesofmalfunctions“at the end of this manual
and follow the relevant instructions. Continued use of the machine canlead to overheating, smoke or fire
which could cause accidents or injury.
Ifoverheatingoccurs,orifsmokeisproducedbythemachine,donottrytorepairthemachine yourself and request
inspection and repair.

Keep the workplace clean.

Ensurethattheworktableand the workplaceareingood conditionand well lit.

An untidy workplace and work table can cause accidents.

Do not allow unauthorised personnel near the machine.

Do not allow the main unit or the power supply cable to be touched and do not allow unauthorised personnel
to operate the machine.

Do notallow unauthorised personnel to enter the workplace, especially children. Injuries could occur.

Do not use the machine with force.

Only use the machine for the designated purpose. Work according to the capacity of the main unit in order to guarantee
safe and efficient operation. Excessive force could not only damagethe product but also cause accidents.
Do notuse the machineinanyway that could cause the motortolock or cause smokeor fire.

Wear close-fitting clothing.

Do not wear ties, garments with open sleeves, loose garments, accessories such as necklaces, etc., which could get
caught in rotating parts.
Whenworkingoutsideitisrecommendedtouserubberglovesandshoeswithstuds.Slippery gloves and footwear can
lead to injuries.

Coverlonghairwithacapornettopreventitfrombecomingcaughtinrotatingparts.

Wear a safety helmet, safety footwear, safety glasses, etc, in accordance with the working
environment.

Do not work in an unnatural posture.

Keep afirm footing and balance to avoid falling and injury.

Remove tools such as spanners.
BeforeputtingtheswitchtotheONposition,checkthattheinspectionandadjustmenttools have beenremoved.
The operation of the machine whilst tools are inside could cause accidents and injury.

Operate the machine with extreme care.
Alwaysworkbypayinggreatattentiontothehandlingofthemachine, theworkingmethods and the
surrounding conditions. Carelessness could result in accidents andinjury.

Do not work with the machine if you have low concentration levels such as whenyouare tired, after consuming
alcohol, whilst ill, under the effects of medication, etc.

Do not handle the power supply cable inappropriately.

Donotcarrythe product by the cable orpullonthe cabletodisconnectit.

Donot placethe cable closetohotobjects, greaseand oils, scissors or sharp objects.

Donotstand onthecable, pullitorapply excessive force which could damage it. This could

cause an electric shock or short-circuit leading tofires.

16.

17.

Carry out maintenance on a daily basis.

Follow the instruction manual when changing accessories and parts.

Periodicallyinspectthe powersupplycableand plug.lfdamaged, callthedistributororthesales division for repair.

It you use an extension cable inspect it periodically and change if damaged.

Ifyouuse extension cablesoutside, usethoseintended foroutdoor usetoavoid electricshocks, short-circuits or fire.
Keeppartsusedforgrippingdryandcleanandfreefromoilandgrease. Iftheyareslipperyinjury could result.

Check that there are no damaged parts.

Before using the machine, carefully check for damage to the protection parts and other partsand check normal
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operation of the machine and its functions.
Check that there are no anomalies in the adjustment of movable parts, tightening, damaged parts and other
parts which affect operation.
Do not use the machine if the start and stop switches do not work.
Followthe instruction manualforthe replacement or repair of guards and other parts. If you cannot find instructions
in the instruction manual call the distributor or our sales division for therepair.

18. Store the machine properly when not in use.
Storeitinadryplace out of the reach of children and locked with a key.

19. For general maintenance and repairs call an authorised distributor.
Ourproductcomplieswiththerelevantsafetystandards. Donotremodelthe machine.
Bear in mind that for any repair you must contact the distributor or our sales division. If repairs are carried out by
unqualified or unskilled personnel, the operation of the machine will be compromised which could lead to
accidents or injury.

20. The machine must always be moved by two people.

21. Always work with sufficient light.
This could otherwise lead to accidents or injury.

About the grooving machine

The grooving machine has been manufactured for making grooves in tubes and pipes. In order to handle the
machine follow the instructions in this manual. Any other uses increase the risk of injury occurring.

Keep your hands away from the rotating parts. Do not wear gloves which could loosen when

operating the unit. Your fingers could get caught by these rotating parts.

Keep the protective cover in its position. Do not operate the grooving machine if you have

removed the cover. If the rotating parts are exposed body parts could get caught thus causing serious injury.
Install the grooving machine on a flat, even surface. Ensure that the machine and its supports are stable. This
prevents the unit from overturning.

Do not wear loose clothing. Keep sleeves and jackets closed. Do not extend your body over the machine or
the tube. Your clothes could get caught in the tube and cause serious injury.

Fix the tubes correctly using tube supports.
Whilstoperatingthemachinekeepyourhandsawayfromtheendofthetube.Thispreventsthe risk of

injury from the sharp edges or chips.
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Description

- This machine makes circular grooves at the end of steel tubes in order to facilitate the assembly of circular
couplings. It is the ideal tool for the construction industry and the piping construction sector. The grooves are
made by a grooving roller which is inserted hydraulically inside the tube which, at the same time, is supported
by a guide screw.

The machine is equipped with two upper rollers and three lathe screws which can machine the following tubes
(refertotable 1 toseethe suitable combination ofrollerandlathescrewtobeusedineachcase):

From 2 to 2 1/2 inches in diameter

From 3 to 6 inches in diameter

From 8 to 12 inches in diameter

Main components

1 Locknut
2 Set nut
3 Hydraulic cylinder

10 Head body
11 Feet base
12 Sleeve body

4 Cylinder stop valve 13 Holder

5 Floating slide 14 Switch

6 Roller slide 15 Motor cover

7 Roller shaft 16 Reduction gearbox

8 Protector 17 Safety foot switch
9 Lathe screw

Specifications

Max. permitteddiameter 325 mm
1 } Min. permitteddiameter 60 mm
\g Max. permitted tube thickness 10 mm
Max. working pressure 8000 Kg
Max. hydraulic cylinder pressure 40 Mpa
Oil tank capacity 150 ml
L Lathe screw speed 23 rpm
Electric motor 1500 W
N Maximum Sound level 63 dB
KM General dimensions (WxD xH) 910 x 450 x 910 mm
LN/ Weight 170 Kg
KM |::] Standard unit
Grooving machine with propeller shaft and set of grooving rollers
RRIS—5 for diameters of 2 to 6 inches. Grooying machine with p'ropeller
shaft and set of grooving rollers for diameters of 8 to 12 inches.
o Delivered with :
M - Tube support
- Stabiliser

- Safety foot switch
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Preparation of the machine and the working area

Select a working area where:

-there is sufficient light.

-there are no liquids, vapours or dust which could cause
fire.

-there is an earth connection connected to ground.
-there is a direct path to the earth connection, free of heat
sources, oils, sharp or cutting edges or mobile parts which
could damage the cable.

-there is a dry place for the machine andoperator.

-The ground is levelled.

Do not use the machine if positioned overwater.

Clean the working area before installing any unit.

Clean any oil.

Position the machine on a flat and even surface.

Ensure that the grooving machine and the tube support are
stable.

Connect the safety foot switch to the machine.

Attach the tube support to the ground using three bolts.
Examine the upperrollerandthe lathe screwto ensurethat
the size iscorrect.

Ensure that the machine shaft and the tube support are
perfectly aligned.

Preparation of the machine and the working area

The tube ends must be cut in a right angle. Do not
use a blowpipe to cut the tube. The tube must not
be insufficiently round.It is necessary to grind all the
welding seams, sealants and other interior or exterior
seams flush in the tube over a length of at least 55 mm
from the end.

Tube assembly

The tubes must be supported using a tube support.
The tube support must be positioned at 3/4 of the tube
length from the grooving machine.

Loosen the lathe screw levers (A) by turning
anticlockwise. Take the lath screw wheel (B), turnitand
adjustthe tube to the knurling measurement.

Support the tube in the lathe screw and buffer against
the machine.

Adjust the height of the tube ensuring that it is completely
horizontal. If required use a spirit level. Once adjusted,
the tube locks the support by turning the levers
clockwise and fixes the position.

Adjustment of the knurling depth

Given the variable characteristics of the tubes, a test
groove must always be performed when switching on
the machine or if there is a change of tube for one of
a different size.
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Operation of the set nut and the jambnut

Step 1: Position the tube on the drive shaft. Pump and
make contact between the upper roller and tube. DO
NOT EXERT PRESSURE.

Step 4: Takenote ofthevertical (15)andhorizontal (0)
calibration position.
—
Step 2: Turn the set nut until making contact with the :
hydraulic cylinder.

Step 5: Fix the groove depth. For example for 4“ the
depth is 2.11mm. Pull back the jamb nut 2.11mm on
the vertical scale. Each line of the circular scale is
equivalent to 0.1mm.

Step 3: Turn the jamb nut until making contact with
the set nut.
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MACHINE PREPARATION

Step 6: Lock the jamb nut and the locknut.

e
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Actual pipe diamet

Step 7: Once locked ensure that the distance between
the set nut and the hydraulic cylinder is 2.11 mm.

Step 8: Start the machine, pull back the upper roller as
far as possible, close the cylinder cutoff valve and start
to pump. Do not pump continuously, allow the tube to
rotate three times for each pumping operation. When
the set nuttouches the hydraulic cylinder stop pumping
and do not stop the machine until the tube has rotated
three times. Stop the machine, open the cylinder cutoff
valve to ensure that the hydraulic cylinder recedes and
remove thetube.
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Operation of the grooving machine

The thickness of the tube wall must not exceed the
aforementioned maximums.

With the cylinder valve closed, turning clockwise, press
the switch and run the machine idle to ensure that it
operates correctly.

Exert pressure downstream quickly onthe pump handle
to make the initial groove. Continue, however slowly,
allowing that the tube makes one full turn for each
complete stroke of the pump handle.

If the tube starts to come out of the lathe screw, stop
the machine and check the “tube assembly”
procedures.

When the depth set nut makes contact with the
machine casing allow the tube to make two full turns
to level the depth of the groove.

Open the cylinder valve turning anticlockwise allowing
the upper roller to release the tube.

Check the diameter of the groove prior to proceeding
with the subsequent grooves.

The groove diameter must be measured using a diameter
tape. In order to reduce the groove diameter (increase
the depth of the groove), turn the depth set nut
one mark to the left. In order to increase the groove
diameter (decrease the depth of the groove), turn the
depth set nut for one mark to the right. Once the set
nut has been turned fix its position by fasteningthe
adjusting locknut.

ENGLISH

When threading long tubes, use a stabiliser for the tube
to ensure that the tube does not vibrate due to
warping as it rotates, and to ensure that the machine
does not become unstable due to the weight of the
tube.

If you do not use a stabiliser for the tube it may prove
difficult to produce proper grooves, or the machine may
be damaged and result in accidents or injury.

Knurling with stabiliser

Do not use the stabiliser with tubes of 165 mm or less.
Your finger could be crushed by the rotating parts.

The stabilizer help to solve the problem of brusque
swinging duringthe knurling process due to roughness
and poor grooving in large steel tubes (more than 165
mm).

Once the stabiliser has been adjusted for a specific
diameter and wall thickness it does not have to be
readjusted.

Position the tube in such a way that it is levelled and
makes contact with the lathe screw edge.

Exert downstream pressure on the pump handle to
move the upper roller until making contact with the
tube.

Turn the wheel to move the stabiliser roller downwards
until making contact with the outer diameter of the
tube. Once the stabiliser has made contact with the
outer diameter of the tube, tighten it with another full
turn and fix the slide locking screw to reduce the
vibration.
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Replacement of the roller set

Given that the geometry of the roller set determines the
dimensions of the grooves, specific sets of rollers are
required (see table 1) for knurling in various tubes
from 2to 12 inches.

Before replacing ensure that the grooving machine is
disconnected and follow the steps below:

Removal of the lathe screw:
Remove the nut.
Remove the lathe screw.

Removal of the upperroller:

Raise the entire slide by opening the cylinder valve
turning anticlockwise.

Loosen the fixing screw and remove the roller shaft and
the upperroller.

Installation of the upper roller:

With the slide fully raised insert the new upper roller
and the entire roller shaft through the bearings and the
upper roller.

Tighten the fixing screw.

Installation of the lathescrew:

Install the new lathe screw in the main shaft aligning
the keyway of the lathe screw with the pin of the main
shaft.

Firmly fix the lathe screw locknut.

=>» Pages 141 and 142

Correct positioning between the upper roller and
lathe screw:

Loosen two screws in the slide and turn the adjusting
shaft to move the roller slide forwards / backwards.
Position the roller slide correctly with the lathe screw.
Tighten the two screws on the slide.
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Upper Size Tube nominal | Tube outer A+ B+ C+ Lower
roller lathe diameter diameter 0.5 0.5 0.5 groove diameter
i i mm mm mm )
size screw (inches) (mm) (mm) (mm) (mm) Max.(mm)] Min.(mm)
0 2" (DIN2440) 60 15.88 8.74 1.65 57.15 56.77
Sma
2-1/2” 76 15.88 8.74 1.98 72.26 71,80
3” 89 15.88 8.74 1.98 84.94 84.48
4” 108 15.88 8.74 2.11 103.73 103.22
4” 114 15.88 8.74 2.11 110.08 109.57
Medium
5” 133 15.88 8.74 2.11 129.13 128.62
Medium
5” 140 15.88 8.74 2.11 135.48 134.97
6” 159 15.88 8.74 2.16 153.21 152.45
6” 165 15.88 8.74 2.16 160.78 160.22
6” 168 15.88 8.74 2.16 163.96 163.40
8” 219 19.05 11.91 2.34 214.40 213.76
Large Large 10” 273 19.05 11.91 2.39 268.28 267.59
12”7 325 19.05 11.91 2.77 318.29 317.53
Table 1
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Warnings and advice for knurling

You must be familiar with the machine structure, its functions and the propulsion and lubrication systems
by reading the manual prior to starting operation.

Before switching on the machine add oil as indicated in the manual. Check that the hydraulic cylinder is
full of oil.

Connection to earth and the fuse are required in the circuit. The motor must be correctly connected.
Never put the machine into operation if overloaded. The upper roller and lathe screw must be suitably
selected according to table 1 to ensure optimum knurling. The steel tubes must have both ends and the
surface polished before starting to make knurl. If the tube comes out of the lathe screw increase the tube's
degree of deviation. In the event of knurling steel tubes with large diameters fix the four machine feet as
well as the three tube support feet to the ground using screws.

In the event of knurling in steel tubes with large diameters (over 165 mm), the tube could brusquely swing
during the knurling process due to roughness and poor grooving or could even cause a malfunction. In
order to solve this problem, use the tube stabiliser.

26 ENGLISH



Problem

Possible cause

Solution

The groove is too narrow or too
wide

The roller set does not correspond
to the tube diameter

Replace the roller set for one which
corresponds to the tube diameter

The groove zigzags
The groove is not parallel to the surface
of the tubeend

The tube has not been cut square

Cut the tube square

The groove diameter is not uniform
throughouttheentirecircumference
of the tube

The tube is elliptic

Use a circulartube

The countersinking at the end of
the tube is too large

The roller set does not correspond
to the tube diameter

Replace the roller set for one which
corresponds to the tube diameter

The deviation angle of the tube is
too large

Adjust the tube deviation to 0

The tube support is too large

Adjust the tube support height to
obtain a deviation in degreesbelow
the horizontal plane

The operator is making the upper
roller advance too rapidly

Reduce the pumping speed (refer to
the relevant operating instructions)

The tube slides or slips in the lathe
screw

The lathe screw fluting is blocked
by metal, worn or flat

Clean or replace the lathe screw

The upper roller is advancing very
slowly

Make the upper roller advance
more rapidly inside the tube

The tube is coming out

Inappropriate direction and height
of the tube support

Vary the direction and height of the
tube support

Rough surface of the steel tube

Polish the surfaces

There is no pressure in the hydraulic
cylinder When actuating the pump
handle nothing happens

Insufficient hydraulic oil

Add hydraulic oil

Dirty oil is blocking the orifice

Replace the hydraulic oil and clean
thecircuit

Qil is leaking from the valve

Remove the screw and springGently
hit the small steel ball to make it
come out

The piston advances when actuating
thecylinderhandlehoweverrecedes
when releasing the handle

Dirty oil is blocking the orifice

Replace the hydraulic oil

Oil is leaking from the valve

Remove the screw and spring
Gently hit the small steel ball to
make it come out

Oil is leaking from another point

Locate the problem and correct

Insufficient hydraulic cylinder pressure

Thereliefvalve springisbroken

Replace the safety valve
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Maintenanceinstructions
Ensure that the machine is disconnected before carrying out maintenance oradjustments.

Hydraulic liquid level

(Hydraulic oil viscosity 10 or 20)

Loosen the filling cap to add hydraulic oil (loss through the cylinder valve, remove all dirt in the vicinity of
the lid orifice). Remove all dirt around the filling orifice before adding oil

Unscrew the drain screw before emptying all the used dirty oil. If you wish to remove the entire
hydraulic cylinder from the main unit lower the slide to the lower position, loosen the screws fixed to the
piston and the 10 screws from the pump seat.

Lubrication
The lubricator for the roller shaft must be lubricated once a month and each time the roller set is replaced.
Add lubricating grease to the pin bearings prior to reassembling them.

Serviceandrepairs

The service and repairs to this grooving machine must be carried out by qualified technicians. If the
machine does not operate correctly it must not be repaired by the user but by contacting the manufacturer
for repair.

WARRANTY

The grooving machine GR2-12 is guaranteed for 2 years, excluding parts subject to wear and tear.
Interventions or repairs by unauthorized workshops will cancel any warranty
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TRADUZUONE DELLE ISTRUZIONI ORIGINALI

NORME DI SICUREZZA

e)

f)

Accertarsi che il presente manuale delle istruzioni venga consegnato all'utente.

Leggere attentamente il presente manuale prima di procedere all'utilizzo della macchina,

al fine di garantire un uso sicuro ed efficiente della stessa.

Conservare il presente manuale a portata di mano.

Rispettare sempre le precauzioni di sicurezza descritte nel presente manuale, al fine di

evitare incidenti quali incendi, scariche elettriche e lesioni fisiche.

Leggere attentamente le presenti istruzioni di sicurezza prima di utilizzare la macchina e azionarlanel
rispetto delle stesse.

Non utilizzare la macchina per scopi diversi da quelli descritti nel presente manuale delle istruzioni.

Definizione di PERICOLO e ATTENZIONE.
Nel manuale sono presenti segnali di PERICOLO e di ATTENZIONE.

PERICOLO: Si riferisce ad azioni che potrebbero provocare lesioni gravi e/o mortali all'utente qualorala

macchina non venisse usata correttamente.

ATTENZIONE: Si riferisce ad azioni che potrebbero provocare lesioni all'utente e/o danni materiali

qualora la macchina non venisse usata correttamente. Alcune azioni affiancate dal segno di
ATTENZIONE possono a loro volta avere conseguenze gravi in determinate circostanze. Rispettare
scrupolosamente i segnali di avvertenza dato che registrano un impatto diretto sulla sicurezza.

g) In caso di perdita o danneggiamento, ordinare immediatamente un altro manuale delle istruzioni al
proprio distributore o venditore.

h) In caso di miglioramento dei livelli di qualita, delle caratteristiche o degli standard di sicurezza, siale
parti che le specifiche possono essere soggette a modifiche senza preavviso. | contenuti, le foto,le
illustrazioni, etc. del presente manuale potrebbero dunque differire dal prodotto acquistato.

AVVERTENZA

1. Utilizzare la tensione indicata.

Rispettare la tensione indicata sulla targhetta identificativa o nel manuale. Se si utilizza una tensione di
alimentazione diversa da quella indicata, si possono provocare surriscaldamento, fumoo incendi.

2. Verificare che l'interruttore sia su OFF prima di inserire la spina nella presa elettrica.

Se la spina e inserita nella presa di alimentazione in posizione ON, la macchina potrebbe accendersi
inaspettatamente e provocare un incidente. Assicurarsi che l'interruttore sia su OFF.

3. Evitare scariche elettriche.

Non toccare la spina con le mani umide.
Non usare lamacchina sotto la pioggia o in ambienti in cui potrebbe bagnarsi.
Dotare lamacchina di messa a terra al fine di evitare le scariche elettriche.

4. Tenere conto delle condizioni dell'ambiente di lavoro.
Nonusarelamacchinasottolapioggia,inambientiumidioinluoghiin cuipotrebbe bagnarsi facilmente. L'umidita
potrebbe compromettere I'isolamento del motore e provocare scariche elettriche.

Non usare la macchina nelle vicinanze di liquidi o gas infiammabili quali petrolio e altri solventi. Rischio di
incendio o esplosione.

5. Utilizzare gli accessori e i dispositivi specificati.

Non usare accessori o dispositivi diversi da quelli specificati nel manuale delle istruzioni o nei nostri cataloghi.
Rischio di incidenti o lesioni.
6. Spegnere l'unita principale e staccare la spina nei seguenti casi:
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

30

Quandolamacchinanonéinusooppuredurantelasostituzione, riparazione, puliziaoispezione delle parti.
Durante la sostituzione degliaccessori.

Durante la rimozione di trucioli o corpi estranei.

Nell'inserirelaspina, |'unitaprincipale potrebbe accendersiinaspettatamente e provocare un incidente.
Qualora si rilevino anomalie, spegnere la macchina immediatamente.

Quando la macchina non funziona correttamente o qualora si registrino anomalie quali odori, vibrazioni o
rumoriinsoliti, spegnere la macchina immediatamente.
Controllaretuttelevocielencatenellasezione"Possibilicausediguasto"allafinedelpresente manuale e seguire le
istruzioni corrispondenti. L'uso continuato della macchina pud provocare surriscaldamento, fumo o
incendi, che potrebbero a loro volta causare incidenti o lesioni.

In caso di surriscaldamento o in presenza di fumo, non tentare di riparare la macchina da soli bensi rivolgersi
all'assistenza tecnica.

Tenere pulito il luogo di lavoro.

Fareinmodocheiltavoloeilluogodilavorosianotenutiinbuonostato esianobenilluminati.

Untavolo e un luogo dilavoro disordinati possono provocare incidenti.

Non permettere al personale non autorizzato di avvicinarsi alla macchina.

Fare in modo che I'unita principale o il cavo di alimentazione non vengano toccati e non permettere al
personale non autorizzato di azionare lamacchina.

Non permettere al personale non autorizzato di accedere al luogo di lavoro, in particolar modo ai bambini.
Rischio di lesioni.

Non utilizzare la macchina con forza.

Utilizzare la macchina solo per gli scopi previsti. Lavorare in funzione della capacita dell'unita principale, al fine di
garantire un uso sicuro ed efficiente della stessa. Una forza eccessiva potrebbe non solo danneggiare il
prodotto ma anche provocare incidenti.
Nonusarelamacchinainmodichepossonocausareilbloccodelmotore,fumooincendi.

Indossare indumenti attillati.

Non indossare cravatte, indumenti a maniche larghe, ampi, accessori quali collanine, etc. Che potrebbero
rimanere impigliati nelle parti rotanti.

Quando silavora all'esterno si raccomanda I'uso di guantiin gomma e di scarpe chiodate. Guanti e scarpe
scivolosi possono provocare lesioni.

Nel caso dicapellilunghi, indossare una cuffia ounaretina perimpedire che rimangano impigliati nelle parti
rotanti.

Indossare un casco di protezione, calzature di sicurezza, etc. a seconda dell'ambiente di lavoro.
Non lavorare in posizioni innaturali.

Mantenersi saldamente in equilibrio per evitare cadute e lesioni.

Rimuovere utensili quali chiavi di manovra.

Primadiportarel'interruttoresuON, verificarechegliutensilidiispezioneeregolazionesiano stati rimossi.
lIfunzionamentodellamacchinacongliutensilidentropuoprovocareincidentielesioni.

Azionare la macchina con la massima cura.

Lavorare sempre prestando la massima attenzione all'uso della macchina, aimetodidilavoro e alle

condizioni circostanti. Qualsiasi distrazione puod causare incidenti e lesioni.

Non lavorare con la macchina con livelli di concentrazione bassi, ad esempio quando si & stanchi,

dopo aver consumato alcool, quando si € malati o sotto I'effetto di farmaci, etc.

Non maneggiare incorrettamente il cavo di alimentazione.

Non tirare il cavo per staccarlo o per spostare il prodotto.

Non posizionare il cavo nelle vicinanze di oggetti caldi, grasso, olio, forbici o oggetti appuntiti.

Non pestare il cavo, tirarlo o esercitare una forza eccessiva che potrebbe danneggiarlo. Potrebbero
generarsi scariche elettriche o cortocircuiti con rischio di incendio. Effettuare la manutenzione
guotidianamente.

Seguire il manuale delle istruzioni per la sostituzione diaccessori e parti.

Ispezionare periodicamente il cavo di alimentazione e la spina. Se danneggiati, rivolgersi al distributore o al
servizio vendite per la riparazione.

Sesiusauna prolungaesterna, ispezionarla periodicamente e sostituirla se danneggiata.
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16.

17.

18.

19.
20.

Sesiusaunaprolungaall'esterno, accertarsichesiaadatta perl'usoall'apertoalfine dievitare scariche elettriche,
cortocircuiti e incendi.

Tenere pulite e asciutte le parti utilizzate per la presa, eliminando ogni residuo di olio e grasso. Qualora risultino
scivolose potrebbero verificarsi incidenti.

Verificare che nessuna parte risulti danneggiata.

Prima di procedere all'uso della macchina, controllare attentamente la presenza di danni nei componenti
protettivi e nel resto delle parti e verificare il funzionamento normale della macchinae delle sue
funzioni.

Controllarel'assenzadianomalie nellaregolazione delle partimobili, nel serraggio, I'assenzadi parti danneggiate
e di altre parti che possono compromettere il funzionamento.

Non utilizzare la macchina se gli interruttori diavvio e diarresto non funzionano.
Seguireilmanualedelleistruzioniperlasostituzione oriparazionedeidispositividisicurezzaedi altre parti. Se non si
trovano le istruzioni nel relativo manuale, rivolgersi al distributore o al serviziovendite affinché
procedano alla riparazione.

Custodire adeguatamente la macchina quando non & in uso.

Riporlain un luogo asciutto, fuori dalla portata dei bambini e sotto chiave.

Per la manutenzione generica rivolgersi a un distributore autorizzato.

Il nostro prodotto & conforme con gli standard di sicurezza corrispondenti. Non modificare la configurazione
della macchina.

Ricordare che per qualsiasi riparazione & necessario contattare il proprio distributore oppure il nostro servizio
vendite. Se le riparazioni vengono effettuate da personale non qualificato o nonspecializzato, il
funzionamento della macchina potrebbe risultare compromesso e si potrebbero verificare incidenti o
lesioni.

La macchina deve essere sempre spostata da due persone.

Lavorare sempre con un'illuminazione sufficiente.

In caso contrario si potrebbero verificare incidenti o lesioni.

Descrizione della scanalatrice

La scanalatrice e stata fabbricata per realizzare scanalature su tubi e raccordi. Prima di procedere all'utilizzo della
macchina, leggere attentamente il presente manuale delle istruzioni. Usi diversi da quelli prescritti
aumentano il rischio di incidenti.

Tenere le mani lontano dalle parti rotanti. Non indossare guanti che potrebbero allentarsi durante
I'azionamento dell'unita. Le dita potrebbero rimanere incastrate nelle parti rotanti..

Mantenereil dispositivo di protezione in posizione. Non azionare la scanaltrice se il dispositivo di protezione & stato
rimosso. Se le parti rotanti sono esposte, le parti del corpo potrebbero rimanere intrappolate
causando lesioni gravi.

Installare la scanalatrice su una superficie piana e uniforme. Assicurarsi che la macchina e i supporti siano
stabili. Cio impedisce all'unita di capovolgersi.

Non indossare indumenti larghi. Tenere le maniche e le giacche aderenti al corpo. Non protendere il corpo sulla
macchina o sul tubo. | vestiti potrebbero rimanere impigliati nel tubo e causare lesioni gravi.
Fissare i tubi correttamente usando gli appositi supporti.

Durante I'azionamento della macchina tenere le mani lontano dall'estremita del tubo. In questo

modo si evitano lesioni causate da bordi taglienti o schegge.
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DESCRIZIONE

- Questa macchinarealizza scanalature circolari sulle estremita dei tubi d'acciaio per facilitare I'assemblaggio dei
giunti circolari. E uno strumento ideale per il settore edilizio e della fabbricazione di raccordi. Le scanalature
vengono realizzate da un apposito rullo inserito idraulicamente nel tubo il quale, allo stesso tempo, & sorretto
da una vite guidata.

Lamacchinaédotatadiduerullisuperiorietrevitiingradodilavorareiseguentitubi(vederelatabellalperla
combinazione idonea di rullo e vite da usare in ciascun caso):

Da2"a21/2"didiametro

Da3"a6"didiametro

Dag8"a12"didiametro

4

1 Componentiprincipali

1 Controdado 10 Corpo della testata
2 Dado di fissaggio 11 Base di appoggio
3 Cilindro idraulico 12 Corpo del manicotto
4 Valvola diarresto cilindro 13 Supporto
5 Slitta mobile 14 Interruttore
6 Slitta su guida a rulli 15 Coperchio del motore
7 Albero portarullo 16 Riduttore di velocita ad
8 Protezione ingranaggi
9 Vite del tornio 17 Pedale di sicurezza
Specifiche
Diametro max.ammissibile 325 mm
Diametro min.ammissibile 60 mm
Max. spessore tubo ammissibile 10 mm
Max. pressioned'esercizio 8000 kg
Max. pressione del cilindro idraulico 40 Mpa
Capacita del serbatoio dell'olio 150 ml
Velocita della vite del tornio 23 giri/min.
L Motore elettrico 1500 W
N Livello sonoro 63 dB
KM Dimensionigenerali (L xP xA) 910 x 450 x 910 mm
Peso 170 kg
N/
KM E:] Unita standard
Scanalatrice con albero di trasmissione e set di rulli discanalatura
RRIS—5 per diametrida 2 a6 pollici. Scanalatrice con albero ditrasmissione
e set di rulli di scanalatura per diametri da 8 a 12 pollici.
N Fornito con :
M - Supportopertubi

- Stabilizzatore per tubi
- Pedale di sicurezza
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Preparazione dellamacchina e dell'area di lavoro

Selezionare un'area di lavoro in cui:

-vi sia un'illuminazione sufficiente.

-non vi siano liquidi, vapori o polveriinflammabili.

-sia predisposta una messa a terra.

-vi sia un percorso diretto alla connessione di terra, privo
di sorgenti di calore, oli, bordi aguzzi o taglienti o parti
mobili che possano danneggiare il cavo.

-vi sia un posto asciutto per la macchina e I'operatore.

-l terreno sia piano.

Non usare la macchina se posizionata sull'acqua.

Pulire I'area di lavoro prima di installare un'unita.

Pulire ogni traccia d'olio.

Posizionare la scanalatrice su una superficie piana e
uniforme.

Verificarelastabilitadellascanalatrice e delsupportopertubi.
Installare il supporto per tubi a terra usando tre bulloni.
Esaminare il rullo superiore e la vite del tornio per verificare
la correttezza dellamisura.

Verificare che I'albero della macchina e il supporto per tubi
siano perfettamente allineati.

Preparazione dellamacchina e dell'area di lavoro

Le estremita del tubo devono essere ad angolo retto.
Non usare un cannello per tagliare il tubo. Il tubo deve
essere arrotondato. E necessario smerigliare tutti i
giunti di saldatura, i sigillanti e i cordoli interni o esterni
del tubo per una lunghezza di almeno 55 mm partendo
dall'estremita.

Assiemetubo

| tubi devono essere sostenuti mediante |'apposito
supporto. Il supporto per tubi deve essere posizionato
tubo partendo

a 3/4 della dalla

scanalatrice.

lunghezza del

Allentare le leve della vite del tornio (A) ruotandolein
sensoantiorario.

Prendere la ruota della vite del tornio (B), ruotarla e
regolare il tubo in base alla misura della zigrinatura.
Sostenere il tubo nella vite del tornio e appoggiarlo alla
macchina.

Regolare l'altezza del tubo verificando che sia
perfettamente orizzontale. Se necessario usare una
livella a bolla d'aria. Al termine della regolazione, il tubo
blocca il supporto ruotando le leve in senso orario e
fissando la posizione.

Regolazione della profondita della zigrinatura

Date le caratteristiche variabili dei tubi, & necessario
effettuare sempre una scanalatura di prova
all'accensione della macchina o in caso di sostituzione
del tubo con uno di misura diversa.
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Funzionamento del dado di regolazione e del dado
per montante

Passo 1: Posizionare il tubo sull'albero di trasmissione.
Pompare e congiungere il rullo superiore e il tubo. NON
ESERCITARE PRESSIONE.

Passo 4: Annotare la posizione di calibrazione verticale
(15)ed orizzontale (0).

£

> ik S -
Passo 2: Ruotare il dado di regolazione fino a
congiungerlo con il cilindro idraulico.

Passo 5: Fissare la profondita della scanalatura. Ad
esempioper4“laprofonditaedi2,11 mm.Tirareindietro
il dado per montante di 2,11 mm sulla scala verticale.
Ogni linea della scala circolare equivale a 0,1 mm.

>

Passo 3: Ruotare il dado per montante fino a
congiungerlo con il dado di regolazione.
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Passo 6: Bloccare il dado per montante e il dado di
bloccaggio.

meter

Actual pipe dia

Passo 7: Una volta bloccato, assicurarsi che la distanza tra il dado
di regolazione e il cilindro idraulico sia di 2,11 mm.

Passo 8: Accendere la macchina, tirare indietro il piu
possibile il rullo superiore, chiudere la valvola di chiusura
cilindro e avviare la pompa. Non pompare in modo continuo,
permettere al tubo di ruotare tre volte per ogni operazione di
pompaggio. Quando il dadodiregolazione tocca il cilindro
idraulico, interrompere il pompaggio e arrestare la macchina
solo dopo che il tubo ha ruotato tre volte. Arrestare la
macchina, aprire la valvola di chiusura cilindro per assicurare
che il cilindro idraulico rientri e rimuovere il tubo.

ITALIANO

35



Funzionamentodellascanalatrice

Lo spessore della parete del tubo non deve superare i
valori massimi indicati sopra.

Con la valvola del cilindro chiusa e ruotando in senso
orario, premere l'interruttore ed azionare lamacchina a
vuoto per verificarne il corretto funzionamento.
Esercitare una breve pressione avalle, sull'impugnatura
della pompa, per effettuare la scanalatura iniziale.
Permettere al tubo di eseguire un giro completo,
lentamente, per ogni corsa completa dell'impugnatura
della pompa.

Se il tubo inizia a fuoriuscire dalla vite del tornio, arrestare
la macchina e verificare le procedure di "assemblaggio
del tubo".

Quando il dado diregolazione della profondita entrain
contatto con il corpo della macchina, fare in modo che
il tubo esegua due giri completi fino al fondo della
scanalatura.

Aprire la valvola del cilindro ruotandola in senso
antiorario e facendo in modo che il rullo superiore rilasci
il tubo.

Controllare il diametro della scanalatura prima di
eseguire ulteriori scanalature.

Il diametro della scanalatura deve essere misurato con
un diametrometro. Al fine di ridurre il diametro della
scanalatura (aumentarne la profondita), girare il
dado di regolazione della profondita di uno scatto verso
sinistra. Al fine di aumentare il diametro della
scanalatura (diminuirne la profondita), girare il dado
di regolazione della profondita di uno scatto verso destra.
Una volta girato il dado di regolazione, fissarlo in
posizione mediante il dado dibloccaggio.

Nel filettare tubi lunghi, utilizzare uno stabilizzatore per
tubi per fare in modo che il tubo non vibri durante la
rotazione e che la macchina non si destabilizzi a causa
del peso del tubo.

Se non si usa uno stabilizzatore per tubi, puo risultare
difficile realizzare scanalature corrette, oppure la
macchina potrebbe danneggiarsi e provocare incidenti
o lesioni.

Esecuzione diunazigrinatura con stabilizzatore

Non usare lo stabilizzatore con tubi inferiori a 165 mm.
Le dita possono essere schiacciate dalle parti rotanti.
Risolvere il problema dell'oscillazione brusca durante il
processo di zigrinatura causato dalla rugosita e dalla
scanalatura imperfetta nei tubi di acciaio lunghi (oltre
165 mm).

Una volta regolato in base a un diametro e a un
determinato spessore della parete, lo stabilizzatore non
deve essere regolato nuovamente.

Posizionare il tubo in modo che si appoggi ed entri in
contatto con il bordo della vite del  tornio.

Esercitare una pressione a valle, sull'impugnatura
della pompa, per spostare il rullo superiore fino a farlo
entrare in contatto con il tubo.

Girare la ruota e spostare il rullo dello stabilizzatore
verso il basso fino a farlo entrare in contatto con il
diametro esterno del tubo. Quando lo stabilizzatore &
entrato in contatto con il diametro esterno del tubo,
stringerlo di un altro giro e fissare la vite di bloccaggio
della slitta per ridurre le vibrazioni.
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Sostituzione del set dirulli

Dato che la geometria del set di rulli determina le
dimensioni delle scanalature, sono necessari set
specifici di rulli (vedere tabella 1) per eseguire le
zigrinature su vari tubi da 2+12  pollici.

Prima di sostituirli, verificare che la scanalatrice sia
scollegata ed eseguire questa procedura:

Rimozione della vite del tornio.
Rimuovere il dado.
Rimuovere la vite del tornio.

Rimozione del rullo superiore:

Sollevare l'intera slitta aprendo la valvola del cilindro e
girandola in senso antiorario.

Allentare la vite di fissaggio e rimuovere
portarullo e il rullo superiore.

I'albero

Installazione del rullosuperiore:

Con la slitta interamente sollevata, inserire il nuovo rullo
superiore e l'intero albero portarullo nei supporti e nel
rullo superiore.

Stringere la vite di fissaggio :

Installazione della vite del tornio.

Installare la nuova vite del tornio nell'albero principale
allineando la scanalatura di chiavetta della vite del tornio
con il perno dell'albero  principale.

Fissare saldamente il dado di bloccaggio della vite del
tornio.

=> Pagine 141 e 142

Correggere il posizionamento tra il rullo superiore e la
vite del tornio:

Allentare due viti sulla slitta e girare l'albero di
regolazione per spostare la slitta su guida a rulli in
avanti/indietro.

Posizionare la slitta su guida a rulli correttamente con
la vite del tornio.

Stringere le due viti sulla slitta.

W

Ilrullo superiore grande si accoppia alla V|te del
torniograndead unadistanzadi 19 mm.

I rullo inferiore piccolo si accoppia alla vite del
tornio piccola ad una distanza di 15,88 mm.
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Diametro esterno tubo (mm)

Dimensioni | Dimensioni Diametro Diametro A+ B+ C+ Diametro
rullo vite del nominale tubo esterno 0,5 0,5 o, scanalatura inferiore
i i ici mm mm -
superiore tornio (pollici) tubo (mm) | (mm) | (mm) (im\ Max. (mm) | Min. (mm)
2" (DIN2440) 60 15.88 8.74 1.65 57.15 56.77
Piccolo
2-1/2” 76 15.88 8.74 1.98 72.26 71,80
3” 89 15.88 8.74 1.98 84.94 84.48
4” 108 15.88 8.74 2.11 103.73 103.22
4” 114 15.88 8.74 2.11 110.08 109.57
Medio
5” 133 15.88 8.74 2.11 129.13 128.62
Medio
5” 140 15.88 8.74 2.11 135.48 134.97
6” 159 15.88 8.74 2.16 153.21 152.45
6” 165 15.88 8.74 2.16 160.78 160.22
6” 168 15.88 8.74 2.16 163.96 163.40
8” 219 19.05 11.91 2.34 214.40 213.76
Grande Grande 10” 273 19.05 11.91 2.39 268.28 267.59
12” 325 19.05 11.91 2.77 318.29 317.53
Tabella 1
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Avvertenze e consigli dizigrinatura

E necessario familiarizzarsi con la struttura della macchina, le sue funzioni e i sistemi di propulsione e
lubrificazione leggendo attentamente il manuale prima di procedere all'uso.

Prima di accendere la macchina, aggiungere I'olio come indicato nel manuale. Assicurarsi che il cilindro
idraulico sia carico d'olio.

Il circuito deve essere dotato di messa a terra e fusibile. Il motore deve essere collegato correttamente. Non
azionare mai la macchina in caso di sovraccarico. Il rullo superiore e la vite del tornio devono essere
correttamente selezionati in base alla tabella 1 al fine di assicurare una zigrinatura perfetta. Le estremita e la
superficie dei tubi d'acciaio devono essere perfettamente lucidate prima di eseguire la zigrinatura. Se il tubo
fuoriesce dalla vite del tornio, aumentare il grado di deviazione del tubo stesso. Per eseguire la zigrinatura su
tubi d'acciaio con diametri grandi, fissare le quattro gambe della macchina e i tre piedini di supporto del tubo
a terra mediante viti.

Durante I'esecuzione della zigrinatura in tubi d'acciaio con diametri grandi (oltre 165 mm), il tubo potrebbe
oscillare bruscamente a causa della rugosita e della scanalatura imperfetta, provocando eventuali
malfunzionamenti. Al fine di evitare questo problema, utilizzare il stabilizzatore per tubi.
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PROBLEMA

Causapossibile

Soluzione

La scanalatura e troppo stretta o
troppo larga

Il set di rulli non corrisponde al
diametro del tubo

Sostituire il set di rulli con uno che
corrisponda al diametro deltubo.

La scanalatura é a zigzag
La scanalatura non & parallela alla
superficiedell'estremita deltubo

Il tubo non e squadrato

Tagliare il tubo in modo che risulti
squadrato

Il diametro della scanalatura non é
uniforme su tutta la circonferenza
del tubo

Il tubo e ellittico

Usare un tubocircolare

La svasatura sull'etremita del tubo
€ troppo grande

Il set di rulli non corrisponde al
diametro del tubo

Sostituire il set di rulli con uno che
corrisponda al diametro deltubo.

L'angolo di deviazione del tubo &
troppo grande

Regolare la deviazione del tubo
sullo0

Il supporto del tubo & troppo
grande

Regolare l'altezza del supporto del
tubo per ottenere una deviazione
in gradi al di sotto del piano
orizzontale

L'operatore sta facendo avanzare il
rullo troppo infretta

Ridurrelavelocitadipompaggio(vedere
le istruzioni d'uso corrispondenti)

Il tubo scorre o scivola nella vite del
tornio

Le rigature della vite del tornio sono
bloccate dalla presenza di metallo,
consumate o lisce

Pulire o sostituire la vite del tornio

Il rullo superiore avanza molto
lentamente

Faravanzareil rullo superiore piuin
fretta all'interno deltubo

Il tubo sta fuoriuscendo

Direzione e altezza incorrette del
supporto del tubo

Modificare la direzione e I'altezza
del supporto del tubo

Superficie rugosa del tubo | Lucidare le superfici
d'acciaio
Insufficiente olioidraulico Aggiungere olio idraulico
Assenza di pressione nel cilindro L'olio sporco sta  bloccando | Sostituire I'olio idraulico e pulire il
i . .p N I'orifizio circuito
idraulico. Azionando I'impugnatura
della pompa non succede niente Fuga d'olio dalla valvola Rimuovere la vite e la molla. Colpire
lievemente la piccola sfera d'acciaio
fino a farla fuoriuscire
L'olio sporco sta bloccando | Sostituire I'olioidraulico
I'orifizio
1] pistone  avanza  azionando | Fuga d'olio dalla valvola Rimuovere la vite e la molla. Colpire
impugnatura e cilindr e ievemen icc e cciai
I'im tur: del lindro | ente la ola sferad'a o
retrocede rilasciandola fino a farla fuoriuscire
Fuga d'olio da un altro punto Individuare il problema e
correggerlo
Pressione  del  cilindro idraulico | La molla dellavalvola disfogo érotta | Sostituire la valvola disfogo

insufficiente
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Istruzioni di manutenzione

Assicurarsi che la macchina sia scollegata prima di
procedere alla manutenzione o alle regolazioni.

Livello del liquido idraulico

(Olio idraulico della viscosita 10 o 20)

Allentare il tappo di riempimento per aggiungere olio
idraulico (perdita nella valvola del cilindro, rimuovere
la sporcizia nelle vicinanze dell'orifizio del coperchio).
Rimuovere la sporcizia attorno all'orifizio di
riempimento prima di aggiungere olio

Svitare la vite discarico prima disvuotare I'olio esausto.
Per rimuovere l'intero cilindro idraulico dall'unita
principale, abbassare la slitta nella posizione inferiore,
allentare le viti fissate al pistone e le 10 viti dalla sede
della pompa.

Lubrificazione

Il lubrificatore dell'albero portarullo deve essere
ingrassato una volta al mese e, contemporaneamente,
il set dirulli deve essere sostituito.

Aggiungere grasso lubrificante ai supporti del perno
prima diriassemblarli.

Assistenzaeriparazioni

Gli interventi di assistenza e riparazione della
scanalatrice devono essere eseguiti da tecnici qualificati.
Se la macchina non funziona correttamente, non deve
essere riparata dall'utente ma si dovra contattare il
fabbricante affinché proceda alla riparazione.

Garanzia

Il periodo di garanzia & di due anni in condizioni di utilizzo
normali. Una prova di acquisto sara richiesta (fattura o
bolla di consegna).

ITALIANO
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES

NORMASDESEGURIDAD

a) Asegurarse de suministrar este manual de instrucciones al usuario.

b) Leer detenidamente este manual de operacién antes de utilizar lamdaquina, para asegurar
un uso seguro y eficiente.

c) Asegurarse de guardar este manual de operaciéon en un lugar al que el operador pueda tener
acceso siempre que lo necesite.‘

d) Asegurarse de que siempre se cumplan las Precauciones de Seguridad descritas a
continuacidénpara evitar accidentes tales como incendios, descargas eléctricas y lesiones.

e) Leer detenidamente estas Precauciones de Seguridad antes de utilizar la maquina, y hacer funcionar
la maquina segun las instrucciones.

f)  No utilizar la maquina de forma distinta a la que se describe en este manual de instrucciones.

Definicién de PELIGRO y PRECAUCION.
En este manual de operacidn, las sefiales de advertencia se dividen en PELIGRO y PRECAUCION.

PELIGRO: indica acciones que pueden resultar mortales o ser motivo de lesiones graves al usuario sila

mdquina se utiliza incorrectamente.

PRECAUCION: indica acciones que pueden ser motivo de lesiones al usuario, o dafios materiales, si la

maquina se utiliza incorrectamente. Incluso algunos elementos descritos como PRECAUCION,
pueden tener consecuencias graves en ciertas condiciones. Asegurarse de que se siguen fielmente
estas advertencias ya que afectan directamente a la seguridad.

g) En caso de pérdida o deterioro, pedir inmediatamente un repuesto del manual de operacion a
nuestro distribuidor o vendedor.

h) Tanto las piezas como las especificaciones estdn sujetas a cambio sin previo aviso, debido a
mejoras en la calidad, prestaciones o medidas de seguridad. En estos casos, el contenido, las
fotografias, ilustraciones, etc. de este manual pueden diferir del producto comprado.

2

ATENCION

1. Asegurarse de utilizar la tension adecuada.

Asegurarse de utilizar la tensién indicada en la placa de caracteristicas del equipo o en el manual de operacién. Si la
tension de alimentacion es distinta de la tension indicada, se puede producirun sobrecalentamiento,
humo o incendio.

2. Comprobar que el interruptor esta en OFF antes de introducir la clavija en el enchufe de alimentacién
eléctrica.

Si se enchufa la clavija en la fuente de alimentacion eléctrica con el interruptor en ON, la maquina puede arrancar
inesperadamente y ser motivo de accidente. Asegurarse de que el interruptor estaen OFF.

3. Asegurarse de evitar descargas eléctricas.

No tocar la clavija con manos mojadas.
Nousarlamaquinabajolalluviaoenlugaresdonde se puedamojarlamaquina.
Asegurarse de poner lamaquina a tierra para evitar descargas eléctricas.

4. Tener en cuenta las condiciones en el lugar de trabajo.

No usar la méaquina bajo la lluvia, en lugares himedos o mojados, o en lugares donde la maquina se pueda mojar
facilmente. La humedad puede disminuir el aislamiento del motor y ser motivo dedescargas eléctricas.
No usar la maquina cerca de liquidos o gases inflamables, como gasolina y disolventes. Pueden producirse
incendios o explosiones.

5. Utilizar los accesorios y aditamentos especificados.
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No utilizar accesorios ni aditamentos distintos a los especificados en el manual de operacién o en nuestros
catédlogos. Se pueden producir accidentes olesiones.

6. Poner la unidad principal en OFF y desenchufar la clavija del enchufe de alimentacién en los
siguientes casos.
Cuandolamaquinanoseusao cuandose cambian, reparan, limpian oinspeccionan piezas.
Cuando se cambian losaccesorios.
Cuando se limpia la viruta u otros cuerpos extrafios.
Al enchufar la clavija, la unidad principal puede arrancar inesperadamente, y ser motivo de accidente.
7. Sise detecta cualquier anomalia, parar la maquina inmediatamente.
Cuando lamaquina no funcione con suavidad, o cuando se detecten anomalias como olores, vibraciones o
ruidos anormales, parar la maquina inmediatamente.
Comprobar los sintomas para cada elemento de la seccidn titulada, “Posibles causasdeaveria“ al final de este
manual, siguiendo las instrucciones correspondientes. El uso continuado de la maquina puede producir
sobrecalentamiento, humo o incendio, pudiendo ser motivo deaccidentes o lesiones.
Sisepresentaunsobrecalentamientoosalehumodelamdquina,nointenterepararlamaquina usted mismo y
llame para su inspeccién y reparacion.
8. Mantener limpio el lugar de trabajo.
Asegurarse de mantener la mesa de trabajo y el lugar de trabajo en buen estado y bien
iluminado.
Unlugardetrabajoyunamesadetrabajodesordenadospuedensermotivodeaccidentes.
9. No permitir acercarse a la maquina a personal no autorizado.
No permitir tocar la unidad principal, ni el cable de alimentacion, ni el manejo de la maquina por personal no
autorizado.
No permitir la entrada en el lugar de trabajo a personal no autorizado, en particularalos nifios. Se pueden
producir lesiones.
10. No forzar la maquina.
Utilizarlamaquinasolamente para el uso previsto. Trabajar segun la capacidad de la unidad principal, para garantizar
un funcionamiento seguro y eficiente. Una fuerza excesiva no solopuede dafiar el producto sino que
puede causar accidentes.
Noutilizarlamaquinadeningunaformaquepuedaproducirelbloqueodelmotorocausar humo o incendios.
11. Llevar prendas ajustadas.
No llevar corbatas, prendas con mangas abiertas, prendas sueltas, accesorios como collares, etc., que pueden
engancharse en piezas giratorias.
Entrabajosenelexterior, serecomiendaelusodeguantes degomayzapatos contacos. Los guantes y el calzado
resbaladizos pueden ser motivo de lesiones.
Cubrirelpelolargoconcascooredecilla, paraevitar que se engancheen piezasgiratorias.
Llevar casco de seguridad, calzado de seguridad, etc. seglin el entorno de trabajo.
12. No trabajar en postura forzada.
Pisar de forma seguramanteniendo el equilibrio para evitar caidas y lesiones.
13. Eliminar las herramientas como las llaves.

Antes de poner el interruptor en ON, comprobar que se han eliminado las herramientas de

inspeccion y ajuste.

14.

15.

Elfuncionamientodelamaquinaconherramientasdentro,puedesermotivodeaccidentesy lesiones.
Hacer funcionar la maquina con sumo cuidado.

Trabajar siempre poniendo una gran atencion en el manejo de la méquina, los métodos de trabajo

y las condiciones del entorno. Los descuidos pueden ser motivo de accidentes y lesiones.
No trabajar con la maquina en estado de baja concentracién como cuando se esta cansado,
después de ingerir alcohol, estando enfermo, bajo el efecto de medicinas, etc.

No manejar el cable de alimentacién de forma descuidada.

No llevar el producto con el cable, nitirar del cable para desenchufar.

Noponerel cable cercade objetos calientes, grasas y aceites, tijeras u objetos afilados.
Tenercuidadodenopisarelcable,tirarde éloaplicarunafuerzaexcesivaquepuedadafiarlo. Puede ser motivo de
descarga eléctrica o corto circuito, causando incendios.
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16.

17.

18.

19.

20.
. Trabajar siempre con luz suficiente.

21

Llevar a cabo el mantenimiento diario.

Para el cambio de accesorios y piezas, seguir elmanual de instrucciones.
Inspeccionarperiédicamenteelcabledealimentacidneléctricaylaclavija.Siestddafiado, llamar al distribuidor o
a la division de ventas para sureparacion.

Si se utiliza un alargador, inspeccione periddicamente el cable y cdmbielo en caso de estar dafiado.

Si se utilizan alargadores en el exterior, utilizar alargadores para uso exterior con objeto de evitar descargas
eléctricas, cortocircuitos o incendios.

Mantener secasy limpiasy libres de aceite y grasa las piezas utilizadas para agarre. Los agarraderos resbaladizos
pueden ser motivo de lesiones.

Comprobar que no haya piezas dafiadas.

Antes de utilizar la maquina, comprobar detenidamente que no estan dafiadas laspiezas de proteccidn y otras
piezas, y comprobar el funcionamiento normal de la maquina y sus funciones.

Comprobar que no hay anomalias en el ajuste de piezas moviles, aprietes, piezas dafiadas, y demds piezas que
afectan al funcionamiento.

No utilizarlaméquinaen caso de que no funcionenlos interruptores de arranquey paro.

Para el cambio o la reparacion de guardas y otras piezas, seguir el manual de operacién. Si no se encuentran
instrucciones en el manual de operacién, llamar al distribuidor o a nuestra division deventas para la
reparacion.

Guardar la maquina de forma adecuada mientras no se utilice.

Guardarla en un lugar seco lejos del alcance de los nifios y cerrada con llave.

Para el mantenimiento general y reparaciones, llamar a un distribuidor autorizado.

Nuestro producto cumple con las normas de seguridad correspondientes. No reformar la maquina.

Tener muy presente que para cualquier reparacion, debe llamar al distribuidor o a nuestra divisién de ventas.
Si las reparaciones se llevan a cabo por personal inexperto o incompetente, elfuncionamiento de la
maquina se verad afectado desfavorablemente lo que puede ser motivo de accidentes o lesiones.

La maquina se debe trasladar siempre por dos personas.

Puede ser motivo de accidentes o lesiones.

De la ranuradora

La ranuradora ha sido fabricada para ranurar tubos y cafierias. Para saber usarla, siga las instrucciones de este
manual. Otros usos pueden aumentar el riesgo de que se produzcan lesiones.

Mantenga sus manos apartadas de los elementos giratorios. No se ponga guantes que le queden

sueltos cuando haga funcionar la unidad. Sus dedos pueden quedar atrapados por estos

elementos giratorios.
Mantengalacubiertaprotectoraensusitio.Nohagafuncionarlaranuradorasiselehasacado la cubierta. Si los
elementos giratorios quedan expuestos pueden provocar enganches y graves lesiones corporales.
Instalelaranuradoraenunasuperficieplanaynivelada. Asegure quelamaquinaysussoportes

queden estabilizados. Esto evitara que la unidad se vuelque.

Nolleve ropasuelta. Mantenga lasmangasy las chaquetas atadas. No extienda su cuerpo sobre la maquina ni el tubo,
la ropa se le puede enganchar en el tubo y provocar graves lesiones corporales.

Sujete los tubos correctamente con soportes para tubos.

Mientrasranure, mantengasusmanosapartadasdelextremodeltubo.Asinocorreelriesgode

sufrir heridas con los bordes afilados orebabas.
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Descripcion

- Esta maquina realiza ranuras circulares al final de tuberias de acero, con el fin de facilitar el montaje de
acoplamientos circulares. Esta es una herramienta ideal para la industria de la construccion y el sector de la
construccion de tuberias. Las ranuras las forma un rodillo ranurador que se introduce hidrdulicamente dentro
del tubo, que a su vez va sujeto por un husillo.

La mdaquina viene equipada con dos rodillos superiores y tres husillos de arrastre capaces de ranurar los siguientes
tubos (ver Tabla 1 para conocer la combinacion adecuada de rodillo y husillo a emplear en cada caso):

de 2 a2 1/2 pulgadas de diametro

de 3 a 6 pulgadas de didmetro

de 8 a 12 pulgadas de didmetro

1 Principales componentes

1 Contratuerca de ajuste 10 Cuerpo del cabezal
2 Tuerca de ajuste 11 Base porta-patas

3 Cilindro hidraulico 12 Cuerpo de mango

4 Valvula de cierre del cilindro 13 Maneral

5 Carro desplazable 14 Interruptor

6 Carro porta rodillo 15 Cubierta del motor
7 Eje de rodillo 16 Caja reductora

8 Protector 17 Pedal de seguridad

9 Husillo de arrastre

Especificaciones

Didmetro max. permitido 325 mm
Diametro min. permitido 60 mm
Espesor de tubo max. permitido 10 mm
Presién max. detrabajo 8000 Kg
Presién max. del cilindro hidraulico 40 Mpa
Capacidad del deposito de aceite 150 ml
Velocidad delhusillo 23 rpm
L Motor eléctricob 1500 W
Nivel sonoro 63 dB
" Dimensionesgenerales 910 x 450 x 910 mm
KM\ (Anch. x Prof. x Alt.)
=W Peso 170Kg
kM ] Equipo estandar
Ranuradora con arbol de transmisién y jueg’o de dos rodillos de
R &7 Y iueso e rodilo de ranarado, para dimetros do a 13 pulgadas
o Suministrado con:
M - Estabilizador deltubo

- Soporte de tubo
- Pedal de seguridad
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Preparacion de lamaquinay de lazonade trabajo

Elija una zona de trabajo donde:

- haya suficiente luz.

- no estén presentes liquidos, vapores o polvos que
puedan prenderfuego.

- exista una toma de corriente conectada a tierra.

- haya un camino directo hasta la toma de corriente,
libre de fuentes de calor, aceites, bordes afilados o
cortantes o piezas movibles que puedan dafiar el
cordon.

- haya un lugar seco para situar la maquina y al operario.

- el suelo esté nivelado.

No use la maquina si estd puesta sobreagua.

Limpie la zona de trabajo antes de instalar cualquier
equipo.

Limpie todo aceite queencuentre.

Coloque la maquina sobre una superficie plana y nivelada.
Asegure que la ranuradoray el soporte de tubo estén estables.
Fije el soporte de tubo al suelo por medio de tres tornillos.
Examine el rodillo superior y el husillo de arrastre para
asegurar que son del tamafio correcto.

Asegurese de que el eje de la maquina y del soporte detubo
estan perfectamente alineadas.

Preparacion delamaquinay delazonade trabajo

Los extremos del tubo deben estar cortados en
angulo recto. No emplee un soplete para cortar el
tubo. El tubo no debe presentar una excesiva falta de
redondez. Es necesario amolar al ras todas las costuras
de soldaduras, tapajuntas u otras costuras interiores o
exteriores existentes en el tubo en un trecho de por lo
menos 55 mm a partir de su extremo.

Montaje del tubo

Los tubos deben sostenerse con un soporte para tubos.
El soporte de tubo debe colocarse a 3/4 del largo del
tubo, partiendo desde la ranuradora.

Afloje las palancas del husillo (A) girando en sentido
antihorario.

Coja el volante del husillo (B), gireloy ajuste el tuboala
medida de ranurado.

Apoye el tubo en el husillo de arrastre y llévelo a tope
contra la maquina.

Ajuste la altura del tubo de forma que quede
completamente horizontal, si es necesario utilice un nivel
de burbuja. Una vez ajustado el tubo bloquee el soporte
mediante el giro en sentido horario de las palancas y fije
la posicién.

Regulacion de la profundidad delranurado

Debido a las caracteristicas variables de los tubos,
siempre se debe efectuar una ranura de ensayo cuando
se encienda la maquina o se cambie un tubo por otro
de diferente tamafio.
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Funcionamiento de la tuerca de ajuste y la tuerca
debloqueo

Paso 1: Posicionar el tubo sobre el eje de arrastre.
Bombear y hacer contacto del rodillo superior con el
tubo. NO PRESIONAR.

»,

Paso 4: Tomar nota de la posicidn de la calibracion
vertical (15)y horizontal (0).

%

%
Paso 2: Girar la tuerca de ajuste hasta que haya '
contacto con el cilindro hidraulico.

Paso 5: Fijar la profundidad de la ranura. Por ejemplo
para 4“la profundidad es 2,11mm. Retroceder la tuerca
de bloqueo 2,11mm en la escala vertical. Cada lineade
la escala circular es equivalente a0,1mm.

Paso 3: Girar la tuerca de bloqueo hasta que haga
contacto con la tuerca de ajuste. P
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PREPARACION DE LA MAQUINA

Paso 6: Bloquear la tuerca de bloqueo y la contratuerca
de ajuste.

Paso 7: Una vez bloqueadas comprobaremos que la
distancia entrelatuercade ajustey el cilindro hidraulico
esde 2,11 mm.

Paso 8: Arrancar la maquina, atrasar al maximo el
rodillo superior, cerrar la valvula de cierre del cilindro y
comenzar a bombear. No bombear de forma continua,
dejar que el tubo dé tres vueltas por cada bombeo.
Cuando la tuerca de ajuste toque el cilindro hidraulico
dejar de bombear y no parar la maquina hasta que el
tubo haya dado tres vueltas. Parar la maquina, abrir
la valvula de cierre del cilindro, para que retroceda el
cilindro hidraulico, y retirar el tubo.
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Funcionamiento de laranuradora

El espesor de la pared del tubo no debe exceder los
maximos  grosores de  pared especificados
anteriormente.

Con la valvula del cilindro cerrada, girando en sentido
horario, pulse el interruptor y haga que trabaje en vacio
para comprobar que funcionacorrectamente.

Ejerza presion descendente rdpidamente sobre el
mango de la bomba para conformar la ranura inicial.
Posteriormente, siga, pero despacio, permitiendo que
el tubo efectle una vuelta completa por cada carrera
completa del mango de la bomba.

Si el tubo comienza a escaparse del husillo de arrastre,
detenga la maquina y revise los procedimientos de
“Montaje del tubo”.

Cuando la tuerca de ajuste de la profundidad haga
contacto con la carcasa de la maquina, permita que
el tubo efectie dos revoluciones completas para asi
emparejar la profundidad de laranura.

Abra la valvula del cilindro, girando en sentido
antihorario, permitiendo al rodillo superior liberar el
tubo.

Verifique el didmetro de la ranura antes de proceder a
realizar las siguientes ranuras.

El diametro de la ranura debe medirse con una cinta
mide-didametros. Para disminuir el diametro de la ranura
(incrementarlaprofundidad de laranura), girelatuerca
graduada de ajuste de la profundidad una marca hacia
la izquierda. Para aumentar la profundidad de la ranura
(disminuirlaprofundidad delaranura), girelatuerca
de ajuste de la profundidad hacia la derecha. Una vez
girada la tuerca de ajuste, fije su posicién atando la
contratuerca de ajuste.

En tubos largos, utilizar un estabilizador para el tubo
para evitar la vibracién del tubo debida a la deformacion
producida por el giro, y para evitar la inestabilidad de la
maquina debida al peso del tubo.

Si no se utiliza un estabilizador para el tubo, puede
resultar imposible hacer ranuras correctas, o puede
dafiarse la mdquina y producir accidentes olesiones.

Ranurado con estabilizador

No use el estabilizador con tubos de 165 mm o mas
cortos. Se expone a que sus dedos sean aplastados por
los elementosgiratorios.

Ayuda a solucionar el problema del balanceo violento
durante el proceso de ranurado debido a las
irregularidades y la pobre ranura en tubos de acero de
grandes diametros (mas de 165 mm).

Una vez ajustado el estabilizador para un cierto
didmetro y grosor de pared, no es necesario volver a
reajustarlo.

Coloque el tubo de modo que quede nivelado y haga
contacto con el reborde del husillo de arrastre.

Ejerza presion descendente sobre el mango de la
bomba para desplazar el rodillo superior hasta hacer
contacto con el tubo.

Gire el volante para desplazar el rodillo del estabilizador
hacia abajo hasta que haga contacto con el didmetro
exterior del tubo. Una vez que el estabilizador toque el
didmetro exterior del tubo, apriételo con otra vuelta
completa y amarre el tornillo de bloqueo del carro para
reducir lavibracion.
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Cambio del conjunto de rodillos

Debido a que la geometria del juego de rodillos
determina las dimensiones de las ranuras, se requieren
conjuntos de rodillos especificos (ver Tabla 1) para
ranurar los diferentes tubos, desde 2 hasta 12 pulgadas.
Antes de iniciar el cambio, asegurese de que lamaquina
ranuradora esté desenchufada, y siga los siguientes
pasos:

Extraccion del husillo de arrastre:
Quite la tuerca.
Extraiga el husillo de arrastre.

Extraccion del rodillo superior:

Levante por completo el carro desplazable abriendo la
vélvula del cilindro, girando en sentidoantihorario.
Suelte el tornillo de fijacion y extraiga el eje de rodillo
y el rodillo superior.

Instalacion del rodillo superior:

Con el carro desplazable levantado por completo
inserte el nuevo rodillo superior y meta el eje del rodillo
por completo a través de los cojinetes y del rodillo
superior.

Apriete el tornillo de fijacion.

Instalacion del husillo de arrastre:

Instale el nuevo husillo de arrastre en el eje principal,
alineando el chavetero del husillo de arrastre con la
chaveta del eje principal.

Fije firmemente la tuerca de retencién del husillo de
arrastre.

=>» Paginas 141y 142

Posicionamiento correcto entre rodillo superior y husillo
de arrastre:

Aflojar dos tornillos en el carro desplazable y girar el eje
de ajuste para mover el carro porta rodillo hacia delante
/ detras.

Posicionar el carro porta rodillo correctamente con el
husillo de arrastre.

Atar los dos tornillos del carro desplazable.

arrastre grande a una distancia de 19mm —

El rodillo inferior pequefio se acopla al husillo de
arrastre pequefio a una distancia de 15.88 mm
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Diametro exterior tubo (mm)

|
|
|

Tamafio Tamafio Diametro Diametro A+ B+ C+ Diametro
rodillo husillo de nominal tubo exterior 0.5 0.5 0.5 inferior ranura
i mm mm mm ) P
superior | arrastre (pulg.) tubo (mm) | (mm) (mm) (mm) Max.(mm)| Min.(mm)
2” (DIN2440) 60 15.88 8.74 1.65 57.15 56.77
Pequeiio
2-1/2" 76 15.88 8.74 1.98 72.26 71,80
3” 89 15.88 8.74 1.98 84.94 84.48
4” 108 15.88 8.74 2.11 103.73 103.22
4” 114 15.88 8.74 2.11 110.08 109.57
Mediano
5” 133 15.88 8.74 2.11 129.13 128.62
Mediano
5” 140 15.88 8.74 2.11 135.48 134.97
6” 159 15.88 8.74 2.16 153.21 152.45
6” 165 15.88 8.74 2.16 160.78 160.22
6” 168 15.88 8.74 2.16 163.96 163.40
8” 219 19.05 11.91 2.34 214.40 213.76
Grande Grande 10” 273 19.05 11.91 2.39 268.28 267.59
12”7 325 19.05 11.91 2.77 318.29 317.53
Tablal
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Precauciones y consejos para ranurar

Es necesario familiarizarse con la estructura de la maquina, las funciones de la misma asi como de los sistemas de
propulsién y lubricaciéon leyendo el manualantes de iniciar las operaciones.

Antes de encender la maquina, se debe afiadir aceite como se indica en el manual, comprobar que el cilindro
hidrdulico esta lleno de aceite.

Conexidn a tierra y el fusible son necesarios en el circuito. El motor debe estar debidamente conectado.
Nunca ponga en marcha la maquina si estd sobrecargada. El rodillo superior y el husillo de arrastre deben
seleccionarse adecuadamente segun la Tabla 1, para asegurar un ranurado éptimo. Los tubos de acero deben
tener tanto los extremos como la superficie pulida antes de realizar la ranura. Si el tubo tiende a escaparse
del husillo de arrastre, aumente el grado de desviacién del tubo. En caso de realizar ranuras en tubos de
acero de grandes diametros, fijar las cuatro patas de la maquina asi como los tres pies del soporte de tubos
al suelo mediante tornillos.

En los casos de ranurar tubos de acero de grandes diametros (mas de 165 mm), el tubo puede balancearse
violentamente durante el proceso de ranurado debidoa las irregularidades y la pobre ranura o incluso puede
redundar en un fallo. Para solucionar este problema,utilizar el estabilizador de tubos.
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Problema

Posiblecausa

Soluciéon

La ranura es demasiado estrecha o
demasiado ancha

El  conjunto de rodillo no
corresponde al didmetro deltubo

Reemplazar el conjunto de rodillo
por uno que corresponda al
didmetro del tubo

La ranura zigzaguea
La ranura no es paralela a la superficie
del extremo del tubo

El tubo no ha sido cortado a
escuadra

Cortar el tubo a escuadra

Eldiametrodelaranuranoes

uniforme en toda la circunferencia del
ol

El tubo es eliptico

Utilizar un tubo circular

El abocardado del extremo del tubo
es demasiado grande

El conjunto de rodillo no
corresponde al didmetro deltubo

Cambiar el conjunto de rodillo por
uno que corresponda al didmetro
del tubo

El dngulo de desviacion del tubo es
demasiado grande

Ajustar la desviacion del tubo a 0

El apoyo del tubo estd demasiado
alto

Ajustar la altura del apoyo del tubo
para conseguir una desviacion de
grados por debajo del plano
horizontal

El operario estd haciendo avanzarel
rodillo superior con demasiada
rapidez

Disminuir la velocidad de bombeo
(consulte las instrucciones de
funcionamiento correspondientes)

El tubo se resbala o patina en el
husillo de arrastre

Las estrias del husillo de arrastre
estdn taponadas con metal,
desgastadas o planas

Limpiar o reemplazar el husillo de
arrastre

El rodillo superior avanza muy
despacio

Hacer avanzar mas rapidamente el
rodillo superior dentro del tubo

El tubo se escapa

Inapropiada direccion y altura del
soporte de tubos

Variar la direccion y la altura del
soporte de tubos

Superficie rugosa del tubo de acero

Pulir las superficies

No hay presién en el cilindro
hidraulico. Accionando el mango
de la bomba no sucede nada

Insuficiente aceite hidraulico

Afiadir aceite hidraulico

El aceite sucio bloquea el orificio

Sustituir el aceite hidrdulico y limpiar
el circuito

Fuga de aceite por la valvula

Quitar el tornillo y el muelle.
Golpear ligeramente la pequefia
bola de acero para obligarla a salir.

El pistén avanza cuando accionamos
elmangodelcilindro, peroretrocede
al soltar el mango

El aceite sucio bloquea al orificio

Sustituir el aceite hidraulico

Fuga de aceite por la valvula

Quitar el tornillo y el muelle.
Golpear ligeramente la pequefia
bola de acero para obligarla a salir.

Fuga de aceite por otro sitio

Localizar el problemay corregir

Insuficiente presion del cilindro hidraulico

El muelle de la valvula de seguridad
se haroto

Sustituir la valvula de seguridad
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Instrucciones para el mantenimiento

Asegure que la mdquina esté desenchufada antes de hacerle
mantenimiento o ajustes.

Nivel del liquido hidraulico

(Aceite hidraulico de viscosidad 10 o 20)

Soltar el tapén de llenado para afiadir aceite hidraulico (perdido por la
valvula del cilindro, quitar toda la suciedad cerca del orificio del
tapdn). Quitar toda la suciedad de alrededor del orificio de llenado antes
de afiadir aceite.

Desatornillar el tornillo de vaciado antes de vaciar todoel aceite sucio
utilizado. Si se desea extraer todo el cilindro hidraulico de la unidad
principal, debe bajar el carro desplazable hasta la posicidn inferior, soltar
los dos tornillos atados al pistén y los 10 tornillos del asiento de la
bomba.

Lubricacién

El engrasador del eje de rodillo debe lubricarse una vez al mesy
después de cada cambio de conjunto de rodillos.

Se debe afiadir grasa lubricante a los rodamientos de agujas antes de
reensamblarlos.

Servicio y reparaciones

El servicio y las reparaciones a esta ranuradora deben realizarlo técnicos
en reparaciones calificados, si la maquina no funciona correctamente no
debe repararse por el usuario, sino que debe de llamarnos para su
reparacion.

Duracidn de la garantia

El periodo de garantia es de dos afios en condiciones normales de utilizacion.
Se le pedird una prueba de compra (factura o vale de entrega).
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TRADUGAO DO MANUAL ORIGINAL

REGRAS DESEGURANCA

a)
b)

c)
d)
e)

f)

Assegure-se de que o presente manual de instrugdes é entregue ao utilizador.

Leia atentamente o presente manual antes de usar a maquina, para garantir uma
utilizagdo segura e eficaz.

Guarde este manual num local a que o operador tenha acesso sempre que desejar ou
precisar de o consultar.

Cumpra sempre as precaugles de seguranga descritas neste manual para prevenir
acidentes, tais como incéndios, choques eléctricos e ferimentos.

Leia atentamente estas precaucdes de seguranga antes de utilizar a maquina e opere a
maquina apenas de acordo com as instrugdes.

N&o utilize a maquina de outra forma que ndo a descrita neste manual de instrugdes.

Definicdo de PERIGO e ATENCAO.
Este manual classifica os sinais de aviso em PERIGO e ATENCAO.

PERIGO: Refere-se a ac¢des que podem ser fatais ou causar ferimentos graves ao utilizador, se a

magquina nado for utilizada correctamente.

ATENCAO: Refere-se a ac¢des que podem causar ferimentos ao utilizador ou provocar danosmateriais,

se a maquina ndo for utilizada correctamente. Alguns aspectos assinalados com ATENCAO podem ter
consequéncias graves em determinadas circunstancias. Deve seguir rigorosamente estes avisos, visto que
tém um impacto directo na seguranga.

g) Caso o manual de instrugBes se extravie ou estrague, peca imediatamente um novo ao nosso
distribuidor ou vendedor.

h) Tanto as pegas com as especificagdes estdo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio, por motivos de
melhoria da qualidade, das funcionalidades ou das normas de seguranga. Nestes casos, o
conteudo, as fotografias, ilustragGes, etc. no presente manual podem divergir do produto adquirido.

AVISO

1. Use atensdo correcta.

Useatensdoindicadana placa de caracteristicas do equipamento ou no manual. Seatensdode alimentagdo for
diferente da tensdo indicada, as consequéncias podem ser sobreaquecimento,fumo ou incéndio.

2. Verifiqueseointerruptorestdnaposicdo OFF (desligado) antesdeligarafichaatomadaeléctrica.

Se atomada for ligada a tomada eléctrica com o interruptor na posigdo ON (ligado), amaquina pode comegar a
trabalhar inesperadamente e provocar um acidente. Certifique-se de que o interruptor esta na posigdo
OFF.

3. Evite choques eléctricos.

N&o toque na ficha com as mados molhadas.
N&o utilize amaquinaa chuva ou em dreas onde possa ficar molhada.
Ligue amaquina a terra para evitar choques eléctricos.

4.Tenha em consideragdo as condigOes existentes no local de trabalho.

Ndoutilizeamdaquinaachuvanememareashimidasouondeapossaficarmolhadafacilmente. A humidade
pode afectar o isolamento do motor e provocar choques eléctricos.
Ndoutilizeamaquinajuntodeliquidosougasesinflamaveis, taiscomogasolinaesolventes.Caso contrario, pode
originar um incéndio ou explosdo.

Utilize os acessorios e dispositivos suplementares especificados.
Ndoutilizeacessdriosoudispositivossuplementaresquendoosespecificadosnopresentemanual de instrugdes
ou nos nossos catdlogos. Caso contrario, podem ocorrer acidentes ou ferimentos.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

56

Coloque o interruptor da unidade principal na posi¢do OFF e desligue a ficha da tomada eléctrica
nos seguintes casos:

quando a mdaquina ndo estiver a ser utilizada ou quando estiverem a ser substituidas, reparadas, limpas ou
inspeccionadas pegas;

quando estiverem a ser mudados os acessorios;

quando estiverem a ser removidas as limalhas ou outros corpos estranhos.

Ao ligar a ficha a tomada, a unidade principal pode comegar a trabalhar inesperadamente e causar um
acidente.

Se for detectada qualquer anomalia, pare imediatamente a maquina.

Se a maquina ndo trabalhar suavemente ou se forem detectadas outras anomalias, tais como odores,
vibragGes ou ruidos anormais, pare imediatamente a maquina.

Verifique os sintomas para cadaitem nocapitulointitulado, "Causas provaveis deavarias" nofim deste manual e siga
as instrugdes relevantes. A utilizagdo continua da mdaquina pode provocar oseu sobreaquecimento,
fumo ou um incéndio, podendo dar origem a acidentes ou ferimentos.
Seamaquinasobreaquecerougerarfumo,ndotenterepararamaquinavocé mesmo;solicite uma inspecgdo
e reparagao.

Mantenha a area de trabalho limpa.

Certifique-sede que amesadetrabalhoeaareadetrabalhose encontram em boas condigdese estdo bem
iluminadas.

Uma area de trabalho ou uma mesa suja podem provocar acidentes.Ndo autorize a permanéncia de
pessoal ndo autorizado junto da maquina.

N&o deixe ninguém tocar na unidade principal ou no cabo de alimentagdo e ndo permita a operagdo da
magquina por pessoal ndo autorizado.

N&o permitaoacessode pessoal ndoautorizado, em especial criangas, adreadetrabalho. Existe perigo de
ferimentos.

N3o aplique forga quando utilizar a maquina.

Utilizeamaquinaapenasparaofimaquesedestina. Trabalhedeacordocomacapacidade da unidade principal
para garantir uma operagdo segura e eficaz. Forga excessiva ndo sé pode danificar o produto como
também provocar acidentes.

N&outilizeamdquina demaneiraaque omotorfique bloqueado ou que possagerarfumo ou provocar um
incéndio.

Use vestuario justo.

N&o use gravatas, roupa com mangas abertas, vestudrio largo, acessorios como colares, etc. que possam ficar
presos nas pegas rotativas.

Quando trabalhar em espagos abertos, recomenda-se que use luvas de borracha e calgado com sola
perfilada. Luvas e calgado escorregadios podem causarferimentos.

Setivercabelocomprido, cubra-ocomumbonéouumaredeparaevitarquefiquepresoem pegas

rotativas.

Use um capacete de seguranga, calcado de seguranga, etc. de acordo com as condi¢Ges de
trabalho.

Ndo trabalhe em posicSes que o obriguem a adoptar uma postura anormal.
Mantenhaospésfirmesnochdoeumbomequilibrioparaevitarcairecontrairferimentos.

Remova ferramentas, tais como chaves de boca, etc.

Antes de colocar o interruptor na posi¢do ON, verifique se as ferramentas utilizadas durante a inspecgdo ou o
ajuste foram removidas.

A operagdo da maquina com ferramentas no seu interior pode causar acidentes e ferimentos.
Opere a maquina com o maximo cuidado.

Trabalhe sempre prestando a maxima atengdo ao manuseamento da maquina, aos métodos de trabalho

e as condigBes circundantes. A falta de cuidado pode levar a acidentes eferimentos.

Ndo utilize a maquina se registar baixos niveis de concentragdo, por exemplo, se estiver cansado,

depois de consumir alcool, se estiver sob o efeito de medicamentos quando estiverdoente, etc.
N&do manuseie o cabo de alimentagdo de forma inadequada.

Ndosuspenda o produto pelocabonem puxeocaboparaodesligardatomada.
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16.

17.

18.

19.
20.

Naocoloqueocabojuntodeobjectosquentes, lubrificantese dleos, tesouras ouobjectos cortantes.

Ndo se ponhaem cimado cabo, ndo o puxe nem aplique forga excessiva, parando o danificar. Tal pode provocar um
choque eléctrico ou um curto-circuito que, por sua vez, pode dar origema um incéndio.

Faca a manutengdo diariamente.

Siga as instrugdes do manual quando mudar acessérios e pegas.

Inspeccione periodicamente o cabodealimentagdoeaficha.Seapresentarem danos, contacteo distribuidor ou
o departamento de vendas para solicitar a reparagdo.

Seutilizarum cabo de extensdo, verifique periodicamente se apresenta danos e, se necessério, substitua-o.
Seutilizar cabosde extensdonoexterior, utilizeos modelos proprios para utilizagdoemespagos abertos, a fim de
evitar choques eléctricos, curto-circuitos ou incéndios.

Mantenha as pegas utilizadas secas, limpas e livres de dleo e lubrificantes para que ndo escorreguem da
mao. As pegas escorregadias podem provocar ferimentos.

Verifique se ndo ha pegas danificadas.

Antes de utilizar améquina, verifique cuidadosamente se apresenta danos nos componentes de seguranga ou
noutras pegas e verifique a operagdo da maquina e as suas fungdes.
Verifiquesendohaanomaliasaoajustarpecasmdveisouapertarcomponentes,sendohapegas danificadas ou
outras pegas que possam afectar a operagdo.

N&o utilize amaquinase osinterruptores 'Start' e 'Stop' ndo funcionarem.

Siga 0 manual de instrugdes quando for a substituir ou reparar coberturas de protecgdo ou outras pegas. Se ndo
conseguir encontrar as instrugdes no manual, contacte o distribuidor ou o nossodepartamento de
vendas para solicitar a reparagdo.

Armazene adequadamente a maquina quando esta ndo estiver a ser utilizada. Armazene-anumlocal
seco, foradoalcancedecriangasefechadaachave.

Para efectuar manutengdo ou reparagGes gerais contacte um distribuidor autorizado.
Onossoprodutocumpreasnormasdesegurancarelevantes.Ndoefectuequaisquermodificagdes a maquina.
Tenhaemmentequedeveracontactarodistribuidorouonossodepartamentodevendaspara qualquer reparagdo.
Se as reparagdes forem realizadas por pessoal sem as qualificagdes ou os conhecimentos necessarios, a
operagdo da mdaquina ficara comprometida, o que podera darorigem a acidentes ou ferimentos.

A maquina deve ser deslocada sempre por duas pessoas.

Trabalhe sempre com iluminagdo suficiente.

Afalta deluz pode levar a acidentes e ferimentos.

Sobre aranhuradora

A ranhuradora foi fabricada para ranhurar tubos e canalizagdes. Para utilizar a maquina,siga as instrugdes deste
manual. Quaisquer outras utilizagdes aumentam o risco de ocorréncia de ferimentos.

Mantenha as mdos afastadas das pecas rotativas. Ndo use luvas que lhe fiquem largas quando

utilizar o aparelho. Os seus dedos podem ficar presos nessas pegas rotativas.

Mantenha a tampa de protecgdo no seu lugar. Nao utilize a ranhuradora se tiver retirado a tampa.

Se as pegas rotativas estiverem expostas, as pegas do corpo podem ficar presas, causando ferimentos.
Instale a ranhuradora numa superficie plana e nivelada. Certifique-se de que a maquina e os respectivos
suportes ficam estaveis. Desta forma, evitara que o aparelho se volte.

N&o utilize roupas largas. Mantenha as mangas e os casacos apertados. Ndo estique o seu corpo sobre a
maquina ou sobre o tubo. As suas roupas podem ficar presas no tubo e provocar ferimentos graves.
Fixe os tubos correctamente com suportes para tubos.

Enquanto estiver a utilizar a maquina, mantenha as maos afastadas da extremidade do tubo.

Desta forma, evita o risco de ferimentos causados pelas extremidades afiadas ou pelas

aparas.
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DESCRICAO

- Esta maquina realiza ranhuras circulares na extremidade de tubos de aco de forma a facilitar a montagem de
acoplamentos circulares. E a ferramenta ideal para a industria da construgdo e para o sector do fabrico de tubagens.
As ranhuras sdo feitas por um rolo ranhurador que é introduzido hidraulicamente no interior do tuboque, ao
mesmo tempo, é suportado por um parafuso guia.

A mdquina esta equipada com dois rolos superiores e trés parafusos de torno que conseguem maquinar os seguintes
tubos (consulte a Tabela 1 para verificar a combinacdo adequada de rolo e parafuso de torno a utilizar em cada
caso):
de2a21/2polegadasdediametro
de3a6polegadasdediametro

de 8a12polegadasdediametro

Principais componentes

1 Contraporca 10 Corpo da cabega
2 Porca de ajuste 11 Base dos pés
3 Cilindro hidraulico 12 Corpo da manga
4 Vdlvula de fecho do cilindro 13 Suporte
5 Carro flutuante 14 Interruptor
6 Carro porta-rolo 15 Tampa do motor
7 Eixo do rolo 16 Caixa redutora
8 Protector 17 pedal de
9 Parafuso de torno segurancga
8 Especificagtes
Diametro max. permitido 325 mm
Didmetro min. permitido 60 mm
Espessura do tubo max. permitida 10 mm
Pressdo max. detrabalho 8000 kg
Pressdo max. do cilindro hidraulico 40 Mpa
Capacidade do depdsito de dleo 150 ml
L Velocidade do parafuso do torno 23 rpm
Motor eléctrico 1500 W
N Nivel sonoro 63 dB
KM Dimensdes gerais (LX P x A) 910 x 450 x 910 mm
Peso 170 kg
N/
KM E:] Aparelho standard
Ranhuradora com veio de transmissdo e conjunto de rolos
Rl 5—5 ranhuradores para didametros entre 2 e 6 polegadas. Ranhuradora
com veio de transmissdo e conjunto de rolos ranhuradores para
didmetros entre 8 e 12 polegadas.
N
M Entregue com :

- Estabilizador dotubo
- Suporte para tubos
- Pedal de seguranca
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Seleccione uma zona de trabalho onde:

- exista iluminagdo suficiente.

-ndo existam liquidos, vapores ou pdé que possam
provocar um incéndio.

- exista uma ligagdo a terra.

- exista um caminho directo para a ligagdo a terra, sem
fontes de calor, dleos, extremidades afiadas ou cortantes
que possam danificar o cabo.

- exista um local seco para a maquina e o operador.

- 0 chdo seja nivelado.

N&o utilize a maquina se estiver sobreagua.

Limpe a zona de trabalho antes de instalar qualquer
aparelho.

Limpe quaisquer residuos de dleo.

Coloque a maquina sobre uma superficie plana e nivelada.
Certifique-se de que a ranhuradora e o suporte do tubo ficam
estaveis.

Fixe o suporte do tubo ao cha com trés parafusos.
Examine o rolo superior e o parafuso de torno para garantir
gue o tamanho estdcorrecto.

Certifique-se de que o eixo da maquina e o suporte do
tubo estdo perfeitamente alinhados.

As extremidades do tubo tém de ser cortadas em angulo
recto. Ndo utilize um macarico para cortar o tubo. O
tubo n3o deve ser insuficientemente redondo. E
necessario amolar todas as costuras de soldaduras,
vedagdes e outras costuras interiores ou exteriores
existentes no tubo numa extensdo de, pelo menos, 55
mm a partir da extremidade.

Montagem do tubo

Os tubos devem ser suportados utilizando um suporte
para tubos. O suporte para tubos tem de ser colocado a
3/4 do comprimento do tubo a partir daranhuradora.

Solte as alavancas do parafuso do torno (A) rodando no
sentidoanti-horario.

Pegue no volante do parafuso de torno (B), rode-o e
ajuste o tubo a medida de ranhuramento.

Apoie o tubo no parafuso de torno e encoste-o a maquina.
Ajuste a altura do tubo, certificando-se de que esta
completamente horizontal. Se necessdrio, utilize um nivel
de bolha de ar. Depois de ajustar, o tubo bloqueia o
suporte rodando as alavancas no sentido horario e fixa a
posicao.

Ajuste da profundidade de ranhuramento

Devido as caracteristicas varidveis dos tubos, tem de
ser efectuada sempre uma ranhura de teste quando
ligar a maquina, ou em se substituir o tubo por um de
tamanho diferente.
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Funcionamento da porca de ajuste e da porca de
bloqueio

Passo 1: Coloque o tubo no eixo de accionamento.
Bombeie e coloque o rolo superior em contacto com o
tubo. NAO EXERGA PRESSAO.

Passo 4: Tome nota da posi¢do de calibragdo vertical
(15) e horizontal (0).

£

Passo 2: Rode a porca de ajuste até que entre em
contacto com o cilindro hidraulico.

Passo 5: Fixe a profundidade da ranhura. Por exemplo,
para4“aprofundidadeé2,11 mm.Retrocedaaporca
de bloqueio 2,11 mm na escala vertical. Cada linha da
escala circular é equivalente a0,1 mm.

Passo 3: Rode a porca de bloqueio até que entre em
contacto com a porca de ajuste.

>
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FUNCIONAMENTO

Passo 6: Fixe a porca de bloqueio e a contraporca.

et

Actual pipe diam

Passo 7: Depois de fixar, certifique-se de que a distancia
entre a porca de ajuste e o cilindro hidraulico é de 2,11
mm.

e |

Passo 8: Ligue a maquina, afaste o rolo superior o
maximo possivel, feche a vélvula de fecho do cilindro e
comeceabombear.Ndobombeie continuamente; deixe
que o tubo rode trés vezes por cada bombeamento.
Quando a porca de ajuste tocar no cilindro hidraulico
pare de bombear, mas ndo desligue a maquina até que
o tubo tenha dado trés voltas. Pare a mdquina, abra
a valvula de fecho do cilindro para que o cilindro
hidraulico retroceda e retire o tubo.

PORTUGUES
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Funcionamento daranhuradora

A espessura da parede do tubo ndo deve exceder as
dimensdes maximas anteriormente indicadas.

Com a valvula do cilindro fechada, rodando no sentido
horario, prima o interruptor e coloque a maquina a
trabalhar em vazio para garantir que funciona
correctamente.

Exerca pressdao descendente rapidamente na pega da
bomba para efectuar a ranhura inicial. Continue, mas
lentamente, deixando que o tubo dé uma volta
completa por cada curso completo da pega da
bomba.

Se o tubo comegar a sair do parafuso de torno, pare a
maquina e verifique os procedimentos de "Montagem
do tubo".

Quando a porca de ajuste da profundidade entrar em
contacto com a estrutura da maquina, deixe que o tubo
dé duas voltas completas para nivelar a profundidade
da ranhura.

Abra a vélvula do cilindro rodando no sentido anti-
horério, permitindo que o rolo superior solte o tubo.
Verifique o diametro da ranhura antes de continuar
com as ranhuras seguintes.

O diametro da ranhura deve ser medido utilizando
uma fita para medir diametros. Para reduzir o didmetro
da ranhura (aumentar a profundidade daranhura),
rode a porca de ajuste da profundidade uma marca para
a esquerda. Para aumentar o didmetro da ranhura
(diminuir a profundidade da ranhura), rode a porca
de ajuste da profundidade uma marca para a direita.
Depois de rodar a porca de ajuste, fixe a sua posigdo
apertando a contraporca de ajuste.

62

Quandoroscartuboscompridos, utilize um estabilizador
para tubos para garantir que o tubo ndo vibra devido ao
empeno enquanto roda e para garantir que a maquina
ndo se torna instavel com o peso do tubo.

Se ndo utilizar o estabilizador para tubos, pode tornar-
se dificil produzir roscas adequadas ou a maquina pode
ficar danificada, provocando acidentes ou ferimentos.

N&o utilize o estabilizador com tubos de 165 mm ou
menos. Pode esmagar os dedos com as pegas rotativas.
Ajuda a resolver o problema de oscilagdes bruscas
durante o processo de ranhuramento devido as
irregularidades e ao fraco ranhuramento em tubos de a¢o
de grandes diametros (mais de 165 mm).

Depois de ajustar o estabilizador aum didmetro e
espessura de parede especificos, ndo é necessario voltar
a ajusta-lo.

Posicione o tubo de forma nivelada e em contacto com
a extremidade do parafuso de torno.

Exerga pressdo descendente sobre a pega da bomba
para deslocar o rolo superior até que entre em contacto
com o tubo.

Rode o volante para deslocar o rolo do estabilizador para
baixo até entrar em contacto com o diametro
exterior do tubo. Quando o estabilizador estiver em
contacto com o diametro exterior do tubo, aperte-o
com outra volta completa e fixe o parafuso de bloqueio
do carro para reduzir a vibragdo.
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Substitui¢do do conjunto do rolo

Dado que a geometria do conjunto de rolos determina
as dimensdes das ranhuras, s3o necessarios conjuntos de
rolos especificos (consulte a Tabela 1) para ranhurar os
diferentes tubos de 2 a 12 polegadas.

Antes de substituir, certifique-se de que a ranhuradora
esta desligada e siga os passos abaixo:

Retirar o parafuso de torno:
Retire a porca.
Retire o parafuso de torno.

Retirar o rolo superior:

Levante totalmente o carro abrindo a valvula do
cilindro, rodando no sentido anti-horério.

Solte o parafuso de fixagdo e retire o eixo do rolo e o
rolo superior.

Instalagdo do rolosuperior:

Com o carro totalmente levantado, introduza o novo
rolo superior e todo o eixo do rolo através dos
rolamentos e do rolo superior.

Aperte o parafuso de fixagdo.

Instalagdo do parafuso de torno:

Instale o novo parafuso de torno no eixo principal
alinhando a chaveta do parafuso de torno com a
cavilha do eixo principal.

Fixe firmemente a contraporca do parafuso de torno.

=> Paginas 141 e 142

Posicionamento correcto entre o rolo superior e o
parafuso de torno:

Desaperte os parafusos do carro e rode o eixo de ajuste
para deslocar o carro porta-rolo para a frente/para
tras.

Posicione o carro porta-rolo correctamente com o
parafuso de torno.

Aperte os dois parafusos docarro.

;g.-‘as\\\\\ N

= b%’;um .; R

0 rolo superior grande acopla-se com o parafuso
de torno grande a uma distancia de 19 mm. i—i
Orolo inferior pequeno acopla-se com o parafuso
detornopequenoaumadistanciade 15,88 mm.
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Diametro exterior do tubo (mm)

|
|
|

Tamanho | Tamanho Diametro Diametro A+ B+ C+ Diametro
rolo parafuso nominal do exterior 0,5 0,5 0.5 inferior ranhura
i mm mm mm , .
superior de tubo (pol.) do tubo (mm) (mm) (mm) Max.(mm)] Min.(mm)
torno (mm)
2" (DIN2440) 60 15,88 8,74 1,65 57,15 56,77
Pequeno

2-1/2” 76 15,88 8,74 1,98 72,26 71,80

3” 89 15,88 8,74 1,98 84,94 84,48

4” 108 15,88 8,74 2,11 103,73 103,22

4” 114 15,88 8,74 2,11 110,08 109,57

Médio
5” 133 15,88 8,74 2,11 129,13 128,62
Médio

5” 140 15,88 8,74 2,11 135,48 134,97

6” 159 15,88 8,74 2,16 153,21 152,45

6” 165 15,88 8,74 2,16 160,78 160,22

6” 168 15,88 8,74 2,16 163,96 163,40

8” 219 19,05 11,91 2,34 214,40 213,76

Grande Grande 10” 273 19,05 11,91 2,39 268,28 267,59

12” 325 19,05 11,91 2,77 318,29 317,53

Tabela 1
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Avisos erecomendacdes pararanhurar

Tem de familiarizar-se com a estrutura da maquina, com as suas fungGes e os sistemas de propulsdo e lubrificagao
lendo o manual antes de iniciar as operagdes.

Antes de ligar a maquina adicione éleo como indicado no manual. Verifique se o cilindro hidraulico esta cheio
de éleo.

O circuito necessita de uma ligagdo a terra e de um fusivel. O motor tem de estar ligado correctamente. Nunca
coloque a maquina em funcionamento se estiver em sobrecarga. O rolo superior e o parafuso de torno tém de ser
adequadamente seleccionados de acordo com a Tabela 1 para garantir um ranhuramentoperfeito. Ambas as
extremidades e a superficie dos tubos de ago tém de estar polidas antes de comegar a fazer a ranhura. Se o tubo
se soltar do parafuso de torno, aumente o grau de desvio do tubo. Se efectuar ranhuras em tubos de aco com
grandes didametros, fixe os quatro pés da maquina, bem como os trés pés de suporte do tubo ao chdo com
parafusos.

Se efectuar ranhuras em tubos de aco com grandes didmetros (mais de 165 mm), o tubo pode oscilar
bruscamente durante o processo de ranhuramento devido a irregularidade e ao fraco ranhuramento ou pode
mesmo provocar um funcionamento incorrecto. Para resolver este problema, usar do estabilizador de tubos.
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PROBLEMA

Causapossivel

Solucéo

A ranhura é demasiado estreita ou
demasiado larga

O conjunto dorolo ndo corresponde
ao didmetro dotubo

Substitua o conjunto do rolo porum
que corresponda ao diametro do
tubo

Aranhurafazziguezagues
A ranhura ndo esta paralela asuperficie
da extremidade do tubo

O tubo ndo foi cortado em
esquadro

Corte o tubo em esquadro

O diametro da ranhura naoesta
uniforme em toda a circunferénciado
tubo

O tubo é eliptico

Utilize um tubocircular

O rebaixamento na extremidade do
tubo é demasiado grande

O conjunto dorolo ndo corresponde
ao didmetro dotubo

Substitua o conjunto do rolo porum
que corresponda ao didmetro do
tubo

O angulo de desvio do tubo é
demasiado grande

Ajuste o desvio do tubo para 0

O suporte do tubo é demasiado
grande

Ajuste a altura do suporte do tubo
para obter um desvio em graus
abaixo do plano horizontal

O operador estd a fazer avangar o
rolo superior com demasiada rapidez

Reduzaavelocidadedebombeamento
(consulte as instrucdes relevantes)

O tubo desliza ou escorrega no
parafuso de torno

As estrias do parafuso de torno
estdo obstruidas com metal,
desgastadas ou planas

Limpe ou substitua o parafuso de
torno

O rolo superior avanga muito
lentamente

Faga avangar o rolo superior mais
rapidamente no interior do tubo

O tubo estd a sair

Sentido e altura incorrectos do
suporte do tubo

Altereosentidoeaalturadosuportedo
tubo

Superficie irregular do tubo de ago

As superficies tém de ser polidas

Ndo existe pressdo no cilindro
hidrdulico. Accionando a pega da
bomba ndo acontece nada

Oleo hidraulicoinsuficiente

Adicione dleo hidraulico

O orificio esta bloqueado com dleo
sujo

Mude o d6leo hidraulico e limpe o
circuito

Existe uma fuga de dleo da valvula

Retire o parafuso e a mola. Bata
levemente na pequena esfera de
aco para a fazer sair

O émbolo avanga ao accionar a
pega do cilindro, mas retrocede ao
soltar a pega

O orificio esta bloqueado com dleo sujo

Mude o dleo hidraulico

Existe uma fuga de dleo da valvula

Retire o parafuso e a mola. Bata
levemente na pequena esfera de
aco para a fazer sair

Existe uma fuga de 6leo de outro
ponto

Localize o problema e solucione-o

Pressdoinsuficiente do cilindro hidraulico

A mola da valvula de alivio estd
danificada

Substitua a vélvula de seguranca
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Instru¢cdesdemanutencéao

Certifique-se de que a maquina esta desligada antes de efectuar a
manutengdo ou outros ajustes.

Nivel do liquido hidraulico

(Gleo hidraulico de viscosidade 10 ou 20)

Desaperte o tamp3o de enchimento para adicionar 6leo hidraulico
(perda pela valvula do cilindro, remova toda a sujidade perto do
orificio da tampa). Remova toda a sujidade perto do orificio de
enchimento antes de adicionar dleo

Desaperte o parafuso de drenagem antes de esvaziar todo o 6leo
sujo usado. Se desejar retirar todo o cilindro hidraulico da unidade
inferior, baixe o carro para a posi¢do inferior, desaperte os
parafusos fixados ao émbolo e os 10 parafusos do assento da
bomba.

Lubrificagdo

A lubrificagdo do eixo do rolo tem de ser efectuada uma vez por
més e sempre que o conjunto do rolo é substituido.

Adicione massa lubrificante aos rolamentos da cavilha antes de os
voltar a instalar.

Servigo e reparagdes

O servigo e as reparagdes desta ranhuradora tém de ser efectuados
por técnicos qualificados. Se a maquina ndo funcionar
correctamente, ndo pode ser o utilizador a repard-la, sendo
necessario contactar o fabricante para a sua reparagdo.

Duragdo da garantia

O periodo de garantia é de dois anos nas condigdes normais de
utilizagdo. Serd exigido um comprovativo de compra (factura ou nota
de entrega).

PORTUGUES
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VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES

VEILIGHEIDSREGELS

a): Verzeker dat deze gebruikshandleiding in handen komt van de gebruiker.

b)- Vo6or gebruik van de machine, deze handleiding zorgvuldig doorlezen om zo een veilig
en doeltreffend gebruik te garanderen.

c) Bewaar deze handleiding op een plaats die waar en wanneer hij dit wenst, toegankelijk is voor de
bediener.

d)- De in deze handleiding beschreven veiligheidsvoorzorgsmaatregelen moeten altijd
nageleefd worden, om ongevallen zoals brand, elektrische schokken en letsels te
voorkomen.

e)- Voor gebruik van de machine, deze veiligheidsvoorzorgsmaatregelen zorgvuldig doorlezen en de
machine volgens de instructies bedienen.

f)- Gebruik de machine niet op eender welke andere wijze dan beschreven in deze handleiding.

Definitie van GEVAAR en WAARSCHUWING.
Deze handleiding classificeert de waarschuwingstekens in GEVAAR en WAARSCHUWING.

GEVAAR: Dit verwijst naar acties die mogelijk fataal zijn of resulteren in zware letsels voor de

gebruiker, bij onjuist gebruik van de machine.

WAARSCHUWING: Dit verwijst naar acties die mogelijk resulteren in letsels voor de gebruiker of

materiéle schade, bij onjuist gebruik van de machine. Zelfs sommige aspecten die als
WAARSCHUWING omschreven worden, kunnen onder bepaalde omstandigheden ernstige gevolgen
hebben. U moet deze waarschuwingen strikt opvolgen, vermits zij een directe invlioed hebben op
de veiligheid.

g): In geval van verlies van of schade aan de gebruikshandleiding, moet u onmiddellijk een andere
bestellen bij uw verdeler of verkoper.

h)- Wegens verbeteringen in de kwaliteit, kenmerken of veiligheidsnormen zijn zowel de onderdelen als
de specificaties vatbaar voor wijzigingen zonder voorafgaande kennisgeving. In deze gevallen
kunnen de inhoud, foto's, illustraties, enz. in deze handleiding verschillend zijn van het aangekochte
product.

WAARSCHUWING

1. Gebruik de juiste spanning.

Gebruik de spanning die aangeduid staat op het typeplaatje van de machine of in de handleiding. Indien de
voedingsspanning verschilt van de aangeduide spanning, kan dit aanleiding geven tot oververhitting,
rook of brand.

2. Controleer of de schakelaar in de stand UIT staat, vooraleer de stekker in de elektrische contactdoos
te steken.

Als de stekker in de stand AAN ingestoken wordt in de elektrische contactdoos, kan de machine onverwacht starten
en een ongeval veroorzaken. Controleer of de schakelaar in de stand UIT staat.

3. Vermijd elektrische schokken.

Raak de stekker nietaan met natte handen.
Gebruikdemachinenietinderegenofinruimteswaarindemachinenatzoukunnenworden.
- Aard de machine om elektrische schokken te vermijden.
4. Hou rekening met de condities van de werkplaats.
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Gebruikde machinenietinderegen, in natte gedeelten of in ruimtes waarin de machine gemakkelijk nat zou

NEDERLANDS



10.

11.

12.

13.

14.

kunnen worden. Vocht zou de motorisolatie kunnen beschadigen enelektrische schokken tot gevolg
hebben.

Gebruikde machinenietin de nabijheid vanvloeistoffen of ontvlambare gassen zoals benzineen oplosmiddelen.
Brand of ontploffingen zouden hiervan het gevolg kunnen zijn.

Gebruik de aangeduide accessoires en hulpstukken.

Gebruikgeen accessoires of hulpstukken die nietaangeduid staan in de gebruikshandleiding ofin onze catalogi.
Ongevallen of letsels zouden kunnen het gevolg zijn.

Draai de hoofdunit op de stand UIT en haal de stekker uit de contactdoos in de volgende gevallen.
Alsde machine nietgebruikt wordt of wanneeronderdelenvervangen, hersteld, gereinigd of geinspecteerd
worden.

Bij het vervangen vanaccessoires.

Bij het verwijderen vanslijpsel of andere vreemde lichamen.
Bijhetaansluitenvandestekkerzoudehoofdunitonverwachtkunnenstarteneneenongeval veroorzaken.
Wordt enige onregelmatigheid opgemerkt, dan moet de machine onmiddellijk stilgezet worden.
Als de machine niet vlot functioneert of enige onregelmatigheden zoals stank, trillingen of ongewone
geluiden opgemerkt worden, moet u de machine onmiddellijk stilzetten.

Check de symptomen voor elk puntin het gedeelte getiteld “Mogelijke oorzaken van technische fouten” aan het einde
van deze handleiding en volg de relevante aanwijzingen. Voortgezet gebruik van de machine kan leiden tot
oververhitting, rook of brand, die ongevallen of letselskunnen veroorzaken.
Bijoververhittingofhetproducerenvanrookdoordemachine,magunietpogendemachinezelf te herstellen,
maar dient u om inspectie en reparatie te vragen.

Hou de werkplaats schoon.

Verzeker datde werktafel en de werkplaatsingoede staatzijnengoedverlicht.

Eenslordige werkplaats en werktafel kunnen ongevallen veroorzaken.

Laat geen onbevoegd personeel de machine naderen.

Laat niet toe dat de hoofdunit of de stroomkabel aangeraakt worden en dat de machine bediend wordt
door onbevoegd personeel.

Laatgeen onbevoegd personeel, in het bijzonder kinderen, de werkplaats betreden. Er zouden letsels kunnen
optreden.

Forceer de machine niet.

Gebruik de machine enkel voor het doel waarvoor ze bestemd is. Werk in overeenstemming met de capaciteit van
de hoofdunit om zo een veilige en doeltreffende bediening te garanderen. Overdreven kracht kan niet
alleen het product beschadigen, maar ook ongevallenveroorzaken.
Gebruikdemachinenietopeenmanierdiedemotorzoukunnenblokkerenofrookofbrand veroorzaken.
Draag nauw aansluitende kleding.

Draag geen dassen, kledingstukken met open mouwen, losse kledingstukken, accessoires zoals halssnoeren,
enz., die zouden kunnen geklemd raken in draaiende onderdelen.

Bijhetwerken buiten, wordtaanbevolenrubberen handschoenen enschoenen metnoppen te gebruiken.
Glibberige handschoenen en schoeisel kunnen letsels veroorzaken.

Bedeklang haar met een muts of net om te beletten dat het geklemd raaktin draaiende delen.

Draag een veiligheidshelm, veiligheidsschoenen, enz. in overeenstemming met de @
arbeidsomgeving.

Werk niet in een onnatuurlijke houding.

Hou eenvaste voet en evenwichtom vallen en letsels te voorkomen.

Verwijder gereedschap zoals moersleutels.

Vooraleer de schakelaar op de stand AAN te zetten, moet u controleren of het inspectie- en
justeergereedschap verwijderd werd.

Een draaiende machine met gereedschap binnenin, zou kunnen ongevallen en letsels veroorzaken.
Bedien de machine met de grootste zorg.

Onder het werken moet u altijd uiterste aandacht schenken aan het hanteren van de machine, de
werkmethodes en de omringende condities. Slordigheid kan ongevallen en letsels
veroorzaken.

Werk niet met de machine als u zich niet goed kunt concentreren, bijvoorbeeld als u moe bent, alcohol
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18.
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20.
21.

verbruikt hebt, ziek bent, onder de invloed van geneesmiddelen verkeert, enz.

Hanteer de stroomkabel niet op onjuiste wijze.

Gebruik de kabel niet om het product te dragen of trek niet aan de kabel om het los te koppelen.
Plaatsdekabelnietin denabijheidvan hetevoorwerpen, vetenolién, scharen of scherpe voorwerpen.

Sta niet op de kabel, trek er niet aan of forceer hem niet, want dit zou kunnen schade veroorzaken. Deze
beschadiging kan een elektrische schok of kortsluiting veroorzaken, diebrand teweegbrengt.

Zorg voor dagelijks onderhoud.
Volgdegebruikshandleidingvoorhetvervangenvanaccessoiresenonderdelen.
Controleerdestroomkabelenstekkerregelmatig. Bijschademoetudeverdelerofverkoopafdeling opbellen voor
reparatie.

In geval u een verlengkabel gebruikt, moet u deze regelmatig inspecteren en hem bij schade vervangen.

Bij gebruik van verlengkabels buiten, moet u kabels gebruiken die bedoeld zijn voor gebruik buiten, om
elektrische schokken, kortsluitingen of brand te vermijden.

Hou onderdelen die dienen om te grijpen, droog en schoon en vrij van olie en vet. Indien ze glibberig zijn,
kunnen ze letsels veroorzaken.

Controleer op beschadigde onderdelen.

Véoérgebruikvandemachine, zorgvuldigcontrolerenofdebeschermendeenandereonderdelen niet beschadigd
zijn en of de machine en haar functies normaal functioneren.
Controleeroponregelmatighedenindeafstellingvanbewegendeonderdelenenvastzitten,op beschadigde
onderdelen en andere onderdelen die de werking beinvlioeden.

Gebruik de machine niet, als de start- en stopschakelaars niet werken.

Volg de gebruikshandleiding voor het vervangen of herstellen van borgen en andere onderdelen. Vindt u geen
aanwijzingen in de gebruikshandleiding, bel dan de verdeler of onze verkoopafdelingvoor herstelling.
De machine correct opbergen, als ze niet in gebruik is.
Bergzeopineendrogeruimte,buitenbereikvankinderenenvergrendeld meteensleutel.

Bel een erkend verdeler op voor algemeen onderhoud en reparaties.
Onsproductvoldoetaandedesbetreffendeveiligheidsnormen. Richtdemachine nietandersin.

Vergeet niet dat u voor eender welke reparatie de verdeler of onze verkoopafdeling moet contacteren.
Reparaties die uitgevoerd worden door onbevoegd of onopgeleid personeel, zullende werking van
de machine in gevaar brengen, wat kan leiden tot ongevallen of letsels.

De machine moet altijd door twee mensen verplaatst worden.

Werk altijd met voldoende licht.

Dit kan anders eindigen in ongevallen of letsels.

Informatie betreffende de groefmachine
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De groefmachine is gemaakt om groeven te maken in buizen en pijpen. Voor het hanteren van de machine,
moet u de instructies in deze handleiding volgen. Eender welk ander gebruik verhoogt het risico voor
letsels.

Houuwhandenwegvandedraaiende onderdelen.Gebruikgeenhandschoenendiekunnen losraken

bij het bedienen van de machine. Uw vingers zouden kunnen vastgeklemd raken in deze

draaiende onderdelen.

Verplaats de beschermende bedekking niet. Gebruik de groefmachine niet als u de bedekking verwijderd heeft. Als
de draaiende onderdelen onbedekt gelaten worden, kunnen lichaamsdelen vastgeklemd raken, wat
kan leiden tot ernstige letsels .

Installeer de groefmachine op eenvlak en effen oppervlak. Controleer de stabiliteitvande machine en haar
onderstellen. Zo zal de unit niet omslaan.

Draaggeenlosse kleding. Houd mouwenenjasjes gesloten. Strek u nietuit overde machineof de buis. Uw
kleren kunnen in de buis vastgeklemd raken en ernstig letsel veroorzaken.

Bevestig de buizen op de juiste wijze door buisonderstellen te gebruiken.
Onderhetbedienenvandemachine,moetuuwhandenweghoudenvanheteindevandebuis.

Dit verhindert gevaar voor letsel door scherpe kanten of spanen.
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OMSCHRIJVING

- Deze machine maakt ronde groeven aan het einde van stalen buizen om zo het monteren van ronde moffen toe
te laten. Ze is ideaal voor de bouwindustrie en de constructie van pijpen. De groeven worden gemaakt door een
groefrol die hydraulisch in de buis, die gelijktijdig ondersteund wordt door een richtschroef, gestoken wordt .

De machine is uitgerust met twee bovenrollen en drie draaischroeven die de volgende buizen machinaal kunnen
bewerken (raadpleeg tabel 1 om de geschikte combinatie van rol en draaischroef voor elk geval te zien):

Van 2 tot 2 1/2 duim in diameter

Van 3 to 6 duim in diameter

Van 8 to 12 duim in diameter

3 Hydraulische cilinder
4 Cilinderafsluiter.

Hoofdcomponenten
1 Contramoer 10 Hoofdromp
2 Stelmoer 11 Voetbasis

12 Mouwromp
13 Houder

5 Vlottende slede 14 Schakelaar

6 Rolslede 15 Motorkap

7 Rolas 16 Tandwielvertrager
8 Beschermer 17 Veiligheidspedaal
9 Draaischroef

Specificaties

Max. toegelaten diameter 325 mm
Min. toegelaten diameter 60 mm
Max. toegelaten buisdikte 10 mm
Max. werkdruk 8000 kg
Max. hydraulischecilinderdruk 40 Mpa
Olietankcapaciteit 150 ml
Draaischroefsnelheid 23 RPM
L Elektrische motor 1500 W
\ Geluidsniveau 63 dB
Algemene afmetingen (G xDxH) 910 x 450 x 910 mm
KM | \
Gewicht 170 Kg
N/
KM E:] Standaardunit
Groefmachine met schroefas en set groefrollen voor diameters
FRRIS5—35 van 2 tot 6 duim. Groefmachine met schroefas en set groefrollen
voor diameters van 8 tot 12 duim.
T Geleverd met :
M - Buisstabilisator

- Buisonderstel
- Veiligheidspedaal
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Voorbereiding van de machine en dewerkruimte

Kies een werkruimtemet:

-voldoende licht.

-zonder vloeistoffen, dampen of stof die zouden kunnen
vuurvatten.

-met een aardverbinding om te aarden.

-met een rechtstreekse baan naar de aardverbinding, vrij
van warmtebronnen, olién, scherpe of snijkanten of
beweeglijke delen die de kabel kunnen beschadigen .

-met een droge plaats voor machine enbediener.

-Met effen bodem.

Gebruik de machine niet als ze boven water geplaatstis.
Maak de werkruimte schoon, alvorens enige unit te
installeren.

Verwijder alle olie.

Plaats de machine op een plat en effen opperviak.
Controleer de stabiliteit van de groefmachine en het
buisonderstel.

Maak het buisonderstel vast aan de bodem met drie
bouten.
Inspecteerdebovenrolendedraaischroefomtecontroleren
of de grootte correctis.

Controleer of de as van de machine en het buisonderstel
perfect uitgelijnd zijn.

Voorbereiding van de machine en dewerkruimte

De buiseinden moeten in een rechte hoek gesneden
worden. Gebruik geen blaaspijp om de buis te snijden.
De buis moet voldoende rond zijn. Alle lasnaden,
afdichtmiddelen en alle andere interne of externe
naden moeten gelijk in de buis over een lengte van
minstens 55 mm van het einde geslepen worden.

Buismontage

De buizen moeten ondersteund worden door een
buisonderstel.Het buisonderstelmoetgeplaatstworden
op 3/4 van de buislengte van de groefmachine.

Los de handgrepen van de draaischroeven (A) door ze
tegen de klok in te draaien.

Neem het draaischroefwiel (B), draai het en pas de buis
aan aan dekartelbeweging.

Ondersteun de buis in de draaischroef en buffer ze tegen
de machine.

Regel de hoogte van de buis, ervoor zorgend dat ze
volledig horizontaal ligt. Gebruik indien nodig een
luchtbelwaterpas. Na geregeld te zijn, sluit de buis het
onderstel door de handgrepen met de klok mee te
draaien en bevestigt de positie .

Instelling van de karteldiepte

Gezien de variabele kenmerken van de buizen, moet
bij het inschakelen van de machine of bij het vervangen
van een buis door een andere van verschillende grootte,
altijd een testgroef gemaakt worden.
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Bediening van de stelmoer en de zijmoer

Stap 1: Plaats de buis op de aandrijfas. Pomp en maak
contact tussen de bovenrol en de buis. OEFEN GEEN
DRUK UIT.

Stap 4: Noteer de verticale (15) en horizontale (0)

kalibreerpositie.
ivi‘ Z
Stap 2: Draai de stelmoer tot ze in aanraking komtmet g
dehydraulischecilinder.

Stap 5: Leg de groefdiepte vast. Bijvoorbeeld voor 4“ is

de diepte 2.11mm. Trek de zijmoer 2.11mm terug opde

de stelmoer. verticale schaal. Elke lijn van de cirkelvormige schaal is
gelijk aan 0.1mm.

4

Stap 3: Draai de zijmoer tot ze in aanraking komt met
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VOORBEREIDING VAN DE MACHINE

Stap 6: Vergrendel de zijmoer en de contramoer.

e

t;ﬁ*7ﬁﬁf /27/

et

\
|

Actual pipe diamet

Stap 7: Eens vergrendeld, controleren of de afstand tussen
de stelmoer en de hydraulische cilinder 2.11 mm is.

Stap 8: Start the machine, trek de bovenrol zover
mogelijk terug, sluit de afsluitklep van de cilinder en
begin te pompen. Pomp niet voortdurend, laat de pomp
toe drie keren te roteren voor elk pompbewerking. Als
de stelmoer de hydraulische cilinder aanraakt, stop
dan met pompen en stop de machine niet vooraleer
de buis drie keren geroteerd heeft. Stop de machine,
open de afsluitklep van de cilinder om ervoor te zorgen
dat de hydraulische cilinder achteruitgaat en verwijder
de buis.
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Bediening van degroefmachine

De dikte van de buiswand mag de bovenvermelde
maxima niet overschrijden.

Met gesloten cilinderklep met de klok mee draaien, de
schakelaar indrukken en de machine laten vrijlopen om
te controleren of ze correct werkt.

Oefen snel benedenwaartse druk uit op de pomphendel
om de begingroef te maken . Ga langzaam verder en
laat toe dat de buis een volle draai maakt voor elke
volledige slag van de pomphendel.

Komt de buis uit de draaischroef, stop dan de machine
en controleer de procédés voor "buismontage".

Als de dieptestelmoer in aanraking komt met de
machinebehuizing, laat dan toe dat de buis twee
volledige draaien maakt om de diepte van de groef te
nivelleren.

Open de cilinderklep door tegen de klok in te draaien,
waardoor de bovenrol de buis vrijlaat.

Alvorens met de volgende groeven verder te gaan,
moet u de diameter van de groef controleren.

De groefdiameter moet gemeten worden met een
diameterlint. Om de groefdiameter te verminderen (de
diepte van de groef te vermeerderen), moet u de
dieptestelmoer een markering naar links draaien. Om de
groefdiameter te verhogen (de diepte van de groef te
verminderen), moet u de dieptestelmoer een markering
naar rechts draaien. Nadat de stelmoer gedraaid werd,
bevestigt u haar in haar positie door deinstelcontramoer
vast te draaien.

Bij het draad spannen over lange buizen, moet u een
stabilisator gebruiken om te verzekeren dat de buis niet
trilt door kromtrekken onder het roteren en om te
controleren dat de machine niet onstabiel wordt door
het gewicht van de buis.

Gebruikt u geen stabilisator voor de buis, dan kan het
moeilijk worden om juiste groeven te maken of de
machine kan schade oplopen, wat kan leiden tot
ongevallen of letsel.

Kartelen met een stabilisator

Gebruik de stabilisator niet met buizen van 165 mm of
minder. De draaiende delen zouden uw vinger kunnen
verpletteren.

Help het probleem van bruusk schommelen gedurende
het kartelproces, wegens ruwheid en slecht groeven in
omvangrijke stalen buizen (meer dan 165 mm) op te
lossen.

Na het instellen van de stabilisator voor een specifieke
diameter en wanddikte, moet hij niet opnieuw ingesteld
worden.

Plaats de buis op dergelijke wijze datze genivelleerdisen
in aanraking komt met de kant van de draaischroef.

Oefen benedenwaartse druk uit op de pomphendel om
de bovenrol te bewegen tot deze in aanraking komt
met de buis.

Draai het wiel om de stabilisatorrol naar beneden te
verplaatsen, tot deze in aanraking komt met de buitenste
diameter van de buis. Nadat de stabilisator in aanraking
gekomen is met de buitenste diametervan de buis, draait
u hem met een andere volledige draai vast en bevestigt
de klemschroef van de slede om trillingen te
verminderen.
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Vervanging van de setrollen

Vermits de geometrie van de set rollen de afmetingen
van de groeven bepaalt, zijn specifieke rollensets vereist
(zie tabel 1) voor kartelen in verschillende buizen van
2 tot 12 duim.

Vooraleer te vervangen, moet u controleren of de
groefmachine uitgeschakeld is en dan onderstaande
stappen volgen:

Verwijderen van de draaischroef:
Verwijder demoer.
Verwijder de draaischroef.

Verwijderen van de bovenrol:

Til de ganse slede op door de cilinderklep met een
draai tegen de klok in te openen.

Maak de stelschroef los en verwijder de rolas en de
bovenrol.

Installatie van de bovenrol:

Met volledig opgetilde slede, de nieuwe bovenrol en
de gehele rolas doorheen de lagers en de bovenrol
steken.

De stelschroef vastdraaien.

Installatie van de draaischroef:

Installeer de nieuwe draaischroef in de hoofdas, de
meeneemsleuf van de draaischroef uitlijnend met de
pin van de hoofdas.

Maak de contramoer van de draaischroef goed vast.

=> Bladzijden 141 en 142

Juiste plaatsing tussen de bovenrol en de draaischroef:
Maak twee schroeven in de slede los en draai de instelas
om de rol voorwaarts / achterwaarts te verplaatsen.
Plaats de rolslede in de juiste positie met de draaischroef.
Draai de twee schroeven op de slede vast.

47— \

\ \\’&\\

:\ai\\w

De grote bovenrol sluit aan op de grote

draaischroef op een afstand van 19mm.

De kleine onderste rol sluit aan op de kleine
draaischroef op een afstand van 15.88mm.
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Buitenste diameter buis (mm)

|
|
|

Grootte Grootte Buis nominale Buitenste A+ B+ C+ Onderste
bovenrol draai diameter (duim) | diameter 0. 0.5 0. groef diameter
schroef buis (mm 5 (mm) | 5 .
(mm) () (me) | Max.(mm) | Min.(mm)
| 2" (DIN2440) 60 15.88 8.74 1.65 57.15 56.77
Klein
2-1/2” 76 15.88 8.74 1.98 72.26 71,80
3” 89 15.88 8.74 1.98 84.94 84.48
4” 108 15.88 8.74 2.11 103.73 103.22
4” 114 15.88 8.74 2.11 110.08 109.57
Middelmatig
5” 133 15.88 8.74 2.11 129.13 128.62
Middelmatig
5” 140 15.88 8.74 2.11 135.48 134.97
6” 159 15.88 8.74 2.16 153.21 152.45
6” 165 15.88 8.74 2.16 160.78 160.22
6” 168 15.88 8.74 2.16 163.96 163.40
8” 219 19.05 | 11.91 2.34 214.40 213.76
Groot Groot 10” 273 19.05 | 11.91 2.39 268.28 267.59
12” 325 19.05 | 11.91 2.77 318.29 317.53

Tabel 1
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Waarschuwingen en raadgeving voor kartelen

U moet zich vertrouwd maken met de structuur van de machine, haar functies en de aandrijf- en
smeersystemen door het lezen van de handleiding, alvorens met het bedienen aan te vangen.

Vooraleer de machine aan te zetten, moet u olie toevoegen, zoals aangeduid in de handleiding. Controleer of
de hydraulische cilinder met olie gevuld is.

Aansluitingen op de aarding en de zekering zijn vereist in het circuit. De motor moet juist aangesloten zijn.
U mag nooit een overbelaste machine in werking stellen. De bovenrol en de draaischroef moeten
overeenkomstig tabel 1 passend gekozen worden om optimaal kartelen te verzekeren. Beide einden en het
oppervlak van de stalen buizen moeten gepolijst zijn, alvorens met kartelen te beginnen. Geraakt de buis uit
de draaischroef, verhoog dan de afwijkingsgraad van de buis.In geval van kartelen van stalen buizen met
grote diameters, bevestig dan de vier voeten van de machine evenals de drie steunvoeten voor de buis op
de grond door middel van schroeven.

In geval van kartelen in stalen buizen met grote diameters (meer dan 165 mm), kan de buis tijdens het kartelen
bruusk schommelen door ruwheid en slecht groeven of zelfs een technische fout veroorzaken. Om dit probleem op
te lossen, kan een buisstabilisator.
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Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De groef is te smal of te breed

De set rollen stemt niet overeen met
de buisdiameter

Vervang de set rollen door een set die
overeenstemt met de buisdiameter

De groef loopt zigzagsgewijze

De groef loopt niet parallel met de
oppervlakte van het uiteinde van de
buis

De buis is niet vierkant gesneden

Snij de buis vierkant

De groefdiameter is niet gelijk over
de gehele omtrek van de buis

De buis is elliptisch

Gebruik een ronde buis

De inzinking aan het einde van de
buis is te groot

De set rollen stemt niet overeen met
de buisdiameter

Vervang de set rollen door een set die
overeenstemt met de buisdiameter

De afwijkingshoek van de buis is te groot

Stel de afwjking van de buis in op 0

Het buisonderstel is te groot

Regel de hoogte van het
buisonderstel om een afwijking in
graden onder het horizontaal vlak
te bereiken

De bediener laat de bovenrol te snel
vooruitgaan

Verminderdepompsnelheid(raadpleeg
de relevante bedieningsinstructies)

De buis verschuift of glijdt in de
draaischroef

De cannelure van de draaischroefis
geblokkeerd door versleten of plat
metaal

Reinig of vervang de draaischroef

De bovenrol gaat uiterst langzaam
vooruit

Laatdebovenrolsneller
vooruitgaan binnen in de buis

De buis begint uit te vallen

Onjuiste richting en hoogte van het
buisonderstel

Wijzig de richting en hoogte van
het buisonderstel

Ruw oppervlak van de stalen buis

Polijst de oppervlakken

Er is geen druk in de hydraulische
cilinder. Bij het activeren van de
pomphendel, gebeurt er niets

Onvoldoende hydraulischeolie

Hydraulische olietoevoegen

De opening is geblokkeerd door
vuile olie

Vervang de hydraulische olie en
reinig het circuit

Er lekt olie uit de klep

Verwijder de schroef en de veer.
Klop zachtjes op het stalen balletje,
zodat het naar buiten komt

De piston gaat vooruit als de
cilinderhendel geactiveerd wordt,
maar gaat achteruit als de hendel
losgelaten wordt

De opening is geblokkeerd door
vuile olie

Vervang de hydraulischeolie

Er lekt olie uit de klep

Verwijder de schroef en de veer.
Klop zachtjes op het stalen balletje
om het te doen uitkomen

Er lekt olie vanuit een ander punt

Spoor het probleem op en verhelp het

Onvoldoende drukin de hydraulische
cilinder

De veervan de ontlastklep is kapot

Vervang de veiligheidsklep

NEDERLANDS
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Onderhoudsinstructies

Controleer of de machine uitgeschakeld is, alvorens
onderhouds- of instelwerkzaamheden uit te voeren.

Hydraulisch vloeistofpeil

(Hydraulische olie met een viscositeit van 10 of 20)
Maak de vuldop los om hydraulische olie toe te voegen
(verlies door de cilinderklep, alle vuil rondom de
dekselopening verwijderen). Verwijder alle vuil rondom
de vulmond, vooraleer olie toe te voegen.

Schroef de aftapschroef los alvorens de oude vuile olie
af te laten. Wenst u de ganse hydraulische cilinder van
de hoofdunit te verwijderen, dan moet u de slede op de
laagste positie plaatsen en de schroeven op de piston
en de 10 schroeven van de pomphouder losdraaien.

Smering

De smeerbus voor de rolas moet eens per maand en
telkens de set rollen vervangen wordt, gesmeerd
worden.

Voeg smeervet toe aan de pinlagers, alvorens ze
opnieuw te monteren.

Serviceenreparaties

De service en reparaties voor deze groefmachine
mogen enkel door bevoegde technici uitgevoerd
worden. Mocht de machine niet correct werken, dan
mag ze niet hersteld worden door de gebruiker, maar
moet contact opgenomen worden met de fabrikant
voor reparatie.

Garantieperiode

De garantieperiode van bedraagt twee jaar onder
normale gebruiksvoorwaarden. Een aankoopbewijs dient
overlegd te worden (rekening of leveringsbon).
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNG

SICHERHEITSHINWEISE

a)
b)

c)
d)
e)

f)

Diese Bedienungsanleitung muss dem Benutzer ausgehandigt werden.

Sie muss vor Benutzung der Maschine aufmerksam gelesen werden, um einen

sicheren und effizienten Gebrauch zu gewahrleisten.

Dieses Handbuch muss so aufbewahrt werden, dass der Bediener bei Bedarf jederzeit darauf
zugreifen kann.

Die in diesem Handbuch beschriebenen Sicherheitshinweise missen befolgt werden,

um Unfélle wie Brénde, Elektroschocks und Verletzungen zu vermeiden.

Diese Sicherheitshinweise mussen vor Benutzung der Maschine aufmerksam gelesen

werden. Die Maschine darf ausschlieBlich gemaR diesen Anweisungen betrieben werden.

Eine andere als die in dieser Bedienungsanleitung beschriebene Verwendung ist nicht zuldssig.

Definition von GEFAHR und ACHTUNG.
Dieses Handbuch unterscheidet die Warnhinweise fur GEFAHR und ACHTUNG.

GEFAHR: Dies bezieht sich auf Handlungen, die todlich ausgehen oder schwere Verletzungen nach sich

ziehen kénnen, wenn die Maschine nicht korrekt verwendet wird.

ACHTUNG: Dies bezieht sich auf Handlungen, die Verletzungen oder Materialschaden nach sich

ziehen kénnen, wenn die Maschine nicht korrekt verwendet wird. Auch Situationen, die lediglich
mit ACHTUNG gekennzeichnet sind, konnen unter bestimmten Umstdnden ernste Folgen haben.
Diese Warnungen mussen daher in jedem Fall befolgt werden, da sie sich direkt auf die Sicherheit
auswirken.

g) Sollte die Bedienungsanleitung verloren gehen oder beschadigt werden, so muss umgehend bei
unserem Vertrieb oder dem betreffenden Handler eine neue bestellt werden.

h) Aufgrund von Verbesserungen hinsichtlich Qualitdit, Merkmalen oder Sicherheitsstandards
unterliegen sowohl die Teile als auch die Spazifizierung der méglichen Anderung ohne vorherigen
Hinweis. In jenen Fallen kann es sein, dass Inhalt, Fotos, Abbildungen, etc. dieses Handbuchs von
dem gekauften Produkt abweichen.

ACHTUNG

1. Korrekte Spannung verwenden.

Es ist die Spannung zu verwenden, die auf dem Typenschild des Gerats oder im Handbuch angegeben ist.
Weicht die Netzspannung von der angegebenen Spannung ab, kann dies zu Uberhitzung,
Rauchbildung oder zu einem Brand fiihren.

2. Der Schalter muss sich in der OFF-Position befinden, bevor der Stecker in die Steckdose gesteckt
wird.

Befindet sich der Schalter in der ON-Position, bevor der Stecker in die Steckdose gesteckt wird, so kann dies zu
einem unerwarteten Start der Maschine fihren und einen Unfall verursachen. StellenSie sicher, dass
sich der Schalter in der OFF-Position befindet.

3. Vermeiden Sie Elektroschocks.

Fassen Sie den Stecker nicht mit feuchten Handen an.

Verwenden Sie die Maschine nicht bei Regen oder in Bereichen, in denen die Maschine nass werden
kann.

Erden Sie die Maschine, um Elektroschocks zu verhindern.
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10.

11.

12.

13.
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Bericksichtigen Sie die Gegebenheiten am betreffenden Arbeitsbereich.

Verwenden Siedie Maschine nichtbeiRegen, infeuchtenBereichenoderinBereichen,indenen die Maschine
leicht nass werden kann. Feuchtigkeit kann die Motorisolierung beeintrachtigen undElektroschocks
nach sich ziehen.

Verwenden Sie die Maschine nichtin der Ndhe von Fliissigkeiten oder brennbaren Gasen wie Benzin und
Losungsmitteln. Dies kann zu einem Brand oder einer Explosion fuihren.

Verwenden Sie nur spezifiziertes Zubehor und Zusatzgerate.

ZubehorundZusatzgerate, dienichtinunseremKatalogspezifiziertsind, diirfennichtverwendet werden. Dies
kann Unfalle oder Verletzungen zur Folge haben.

Schalten Sie das Haupteinheit AUS und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, wenn folgendes
eintritt:

WenndieMaschinenichtverwendetwirdoderwennTeileausgetauscht,repariert,gereinigtoder inspiziert
werden.

Wenn das Zubehor ausgetauscht wird.

Wenn Spéane oder Fremdkérper entfernt werden.

Wird der Stecker in die Steckdose gesteckt, so kann dies zu einem unerwarteten Start der Haupteinheit
flhren und einen Unfallverursachen.

Bei Auftreten jeglicher Anomalie muss die Maschine umgehend gestoppt werden.

Lauft die Maschine unruhig oder treten Anomalien auf wie Geriiche, Vibrationen oder
ungewohnliche Gerdusche auf, so muss die Maschine umgehend gestoppt werden.

UberpriifenSie jedesElementim Abschnitt “Mégliche Ursachenfiir Stérungen“amEndedieses Stérungs und
befolgen Sie die entsprechenden Anweisungen. Wird die Maschine weiterhingebraucht, so kann
dies zu Uberhitzung, Rauchbildung oder einem Brand und damit zu Unfillenoder Verletzungen
kommen.

Kommteszu Uberhitzung oder bildetsich Rauchan oderinder Maschine, soversuchenSienicht, die Maschine
selbst zu reparieren, sondern fordern Sie einen Reparaturdienst an.

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber.

Gehen Sie sicher, dass Arbeitstisch und Arbeitsbereich sich in gutem Zustand befinden und gut beleuchtet sind.
Einunordentlicher Arbeitsbereich und Arbeitstisch kann Ursacheverursachen.

Nicht autorisiertes Personal darf sich nicht in der Ndhe der Maschine aufhalten.

Die Haupteinheit oder das Stromkabel dirfen nicht beriihrt und auch nicht von unautorisiertem Personal
bedientwerden.

Es darf kein unautorisiertes Personal, dies gilt vor allem fiir Kinder, den Arbeitsbereich betreten. Es kann zu
Verletzungen kommen.

Betreiben Sie die Maschine nicht mit Gewalt.

Verwenden Sie die Maschine nur fiir den angedachten Zweck. Die Kapazitat der Haupteinheit darf nicht
{iberschritten werden, um einen sicheren und effizienten Betrieb zu gewihrleisten. UbermiRige
Kraftaufwendung kann nicht nur das Produkt beschadigen, sondern auch Unfélleverursachen.
Verwenden Sie die Maschine nicht so, dass der Motor blockiert, oder Rauch, bzw. Feuer entsteht.
Tragen Sie enganliegende Kleidung.

TragenSie keineKrawatten, Kleidungsstiicke mit offenen Armeln, weite Kleidungsstiicke oder Accesoires wie
Ketten, etc., die sich in den rotierenden Teilen verfangen kénnten.

Beim Arbeiten im Freien ist es ratsam, Gummihandschuhe und Schuhe mit Spikes zu tragen. Rutschige
Handschuhe und Schuhwerk kénnen zu Verletzungen fihren.
BedeckenSielange Haare miteiner Mltze oder einem Haarnetz, damites nichtvonrotierenden Teilen erfasst
werden kann.

Tragen Sie einen fiir den Arbeitsbereich entsprechend geeigneten Sicherheitshelm,
Sicherheitsschuhe, etc.

Arbeiten Sie nicht in einer unnatirlichen Haltung.

StehenSiefestundim Gleichgewicht, damitSie nichtfallenundsichverletzen.

Entfernen Sie Werkzeuge wie Schraubenschlissel.

Priifen Sie vor Betatigen des Schalters (ON-Position), ob die Inspektions- und Justier-Werkzeuge entfernt
wurden.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.

Befinden sich wédhrend des Betriebs noch Werkzeuge in der Maschine, so kann dies zu Unféllen und
Verletzungen fihren.

Bedienen Sie die Maschine mit Umsicht.

Achten Sie bei der Handhabung der Maschine, den Arbeitsmethoden und den
Umgebungsbedingen auf groRte Vorsicht. Unachtsamkeit kann Unfélle und
Verletzungen zurFolge haben.

Bei geringer Konzentrationsfahigkeit, beispielsweise bei Mudigkeit, Alkoholkonsum, Krankheit oder unter
Medikamenteneinfluss, etc. darf die Maschine nicht bedient werden.

Gehen Sie ordnungsgemafl mit dem Stromkabel um.
TragenSiedieMaschinenichtmitHilfedesKabels,undziehenSieauchnichtamKabel,wenn Sie die Maschine
ausschalten méchten.

Verlegen Sie das Kabel nicht in der Nahe von heiRen Gegenstianden, Schmiermitteln und Olen, Scheren oder
scharfen Objekten.

Nicht auf das Kabel treten, daran ziehen oder tiberméRig Kraft darauf aufwenden, da dies das Kabel beschadigen
kann. Dies konnte zu Elektroschocks flihren oder aber einen Kurzschlussverursachen, welcher
wiederum einen Brand zur Folge haben kann.

Fiihren Sie taglich Wartungsarbeiten aus.

Befolgen Sie beim Austausch von Zubehor und Teilen die Anweisungen in der Bedienungsanleitung.
UberpriifenSieregelmaRig das Stromkabel und den Stecker. Ist es beschadigt, wenden Siesich hinsichtlich der
Reparatur an einen Handler oder die Vertriebsabteilung.

Falls Sie ein Verlangerungskabel benutzen, so muss auch dieses regelmaRig tiberpriift und bei Beschadigung
ausgetauscht werden.

Werden Verlangerungskabel im Freien verwendet, sogehen Sie sicher, dass sie fiir die Verwendung im Freien
geeignet sind, damit es nicht zu Elektroschocks, Kurzschlissen oder Branden kommt.
TeilefiirGreifanwendungenmiissenstetstrockenundsauber,sowiefreivonOlundSchmiermitteln sein. Sind sie
rutschig, kann dies zu Verletzungen fihren.

Gehen Sie sicher, dass keine Teile beschadigt sind.
PrifenSievorGebrauchderMaschineeingehend,obdieTeilederSchutzvorrichtungensowie weitere Elemente
intakt sind und Uberprifen Sie den normalen Betrieb der Maschine und ihrerFunktionen.
AchtenSieaufAnomalienbeiderJustierungderbeweglichenTeileundbeimSpannen,sowieauf beschadigte
Teile, die den Betrieb beeinflussen kénnen.

Wenn die Start- und Stopp-Schalter nicht funktionieren, darf die Maschine nicht verwendet werden.
Lesen Sie die Bedienungsanleitung hinsichtlich des Austausches oder der Reparatur von
Schutzvorrichtungen und anderen Teilen. Wenn Sie die Anweisungen in der Bedienungsanleitung
nicht finden, so wenden Sie sich bezliglich der Reparatur an den Handler oder unsere
Vertriebsabteilung.

Lagern Sie die Maschine bei Nichtgebrauch ordnungsgemaR.

LagernSiesich an einem trockenen Ort, auRerhalb der Reichweite von Kindern und schlieRen Sie sie mit
einem Schlissel ab.

Fir allgemeine Wartungs- und Reparaturarbeiten wenden Sie sich an einen autorisierten Handler.
Unser Produkt erfillt die relevanten Sicherheitsstandards. Nehmen Sie an der Maschine keine
Anderungen vor.

Denken Sie daran, dass Sie fiir jegliche Reparaturen Ihren Handler oder unsere Vertriebsabteilung kontaktieren
missen. Werden Reparaturen von unqualifiziertem oder ungeschultem Personaldurchgefiihrt, so
kann dies den Betrieb der Maschine beeintrachtigen, was wiederum Unfille und Verletzungen zur
Folge haben kann.

Die Maschine muss stets von zwei Personen bewegt werden.

Arbeiten Sie immer mit ausreichender Beleuchtung.

Anderenfalls kann es zu Unféllen und Verletzungen kommen.
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Uber die Rillmaschine

84

Diese Rillmaschinewurde zu dem Zweck hergestellt, Schlduche und Rohre mit Rillenzuversehen. Zur Handhabung
der Maschine gehen Sie vor, wie in den Anweisungen dieses Handbuchs beschrieben. Andere
Verwendungsweisen erhohen das Verletzungsrisiko.
HaltenSielhreHandefernvondenrotierendenTeilen.TragenSiekeineHandschuhe, diebeim Betrieb der Einheit
abrutschen kénnten. Ihre Finger kdnnten von diesen rotierenden Teilen erfasst werden.
AchtenSieaufeinenkorrektenSitzder Abdeckung. BeiabgenommenerAbdeckungdarfdie Rillmaschine nicht
verwendet werden. Liegen die rotierenden Teile frei, so kénnten Korperteile von diesen erfasst
werden und schwere Verletzungen verursachen.

Stellen Sie die Rillmaschine auf einer flachen und ebenen Flache auf. Gehen Sie sicher, dass sowohl die
Maschine als auch ihre Stiitzen fest und stabil stehen. Dies verhindert ein Kippen der Einheit.
Tragen Sie keine lockere Kleidung. Halten Sie Armel und Jacken verschlossen. Beugen Sie sich mit lhrem Kérper
nicht Gber die Maschine oder das Rohr. lhre Kleidung kénnte vom Rohr erfasst werden und schwere
Verletzungen verursachen.

Befestigen Sie die Rohre ordnungsgemal mit Hilfe der Rohrtrager.

Halten Sie lhre Hande wéhrend des Betriebs der Maschine vom Ende des Rohrs fern. Dies

verhindert mogliche Verletzungen durch scharfe Kanten oder Spane.
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Beschreibung

- Mit Hilfe dieser Maschine kdnnen kreisférmige Rillen in die Enden von Stahlrohren eingebracht werden, um die
Montage von ringformigen Kupplungen zu erleichtern. Sie ist das ideale Werkzeug fir die Bauindustrie und die
Gas- u. Wasserleitungsbranche. Die Rillen werden von einer Rillen-Rolle gefrast, welche hydraulisch in das Rohr
eingebracht wird, die wiederum von einer Fiihrungsschraube gestiitzt wird.

Die Maschine ist mit zwei oberen Rollen und drei Zentrierschrauben ausgestattet, und ist zur Bearbeitungder
folgenden Rohre geeignet (siehe Tabelle 1 fiir die jeweils passende Kombination von Rolle und
Zentrierschraube):

2 bis 2 1/2 Zoll Durchmesser

3 bis 6 Zoll Durchmesser

8 bis 12 Zoll Durchmesser

Hauptkomponenten

Max. zuldssiger Durchmesser 325 mm
Min. zuldssiger Durchmesser 60 mm
Max. zuldssige Rohrdicke 10 mm
Max. Betriebsdruck 8000 kg
Max. Druck des Hydrozylinders 40 Mpa
Oltank-Kapazitit 150 ml
L Drehzahlder Zentrierschraube 23 U/min
Elektromotor 1500 W
N Schallpegel 63 dB
KM Allgemeine Abmessungen (Bx Tx H) 910 x 450 x 910 mm
Gewicht 170 kg
KM|: Standardeinheit
RillmaschinemitAntriebswelle undSatzRill-RollenfirDurchmesser
Rl 5—5 von 2 bis 6 Zoll. Rillmaschine mit Antriebswelle und Satz Rill-Rollen
flr Durchmesser von 8 bis 12 Zoll.
T Kommt mit :
M - Rohrstabilisator
- Rohrtrager

1 Sicherungsmutter

2 Stellmutter

3 Hydrozylinder

4 Zylinder-Absperrventil
5 Schwebender Schieber
6 Rollen-Schieber

7 Walzenspindel

8 Schutzvorrichtung

9 Zentrierschraube

Technische Daten

10 Kopf-Gehduse

11 Stativ-Sockel

12 Hilsengehause

13 Halter

14 Schalter

15 Motorabdeckung

16 Untersetzungsgetriebe
17 Sicherheitspedal

- Sicherheitspedal
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Einrichten der Maschineund des Arbeitsbereiches
Wadhlen Sie einen Arbeitsbereich mit
Eigenschaften:

-er muss ausreichend beleuchtet sein.

-es durfen keine Flussigkeiten, Dampfe oder Staub

vorhanden sein, da dies einen Brand auslosen kénnte.

-es muss einen Masseanschluss zur Erdung geben.

-es muss ein direkter Zugang zum Masseanschlussvorhanden
sein, dieser muss frei von Warmegquellen, Olen, scharfen
Gegenstanden, bzw. Messern sein. Weiterhin darf es
keine beweglichen Teile geben, da diese das Kabel
beschadigen konnten.

-ein trockener Ort fur die Maschine und den Bediener
muss vorhandensein.

-Der Boden muss ebensein.

folgenden

Verwenden Sie die Maschine nicht, wenn sich unter ihr
Wasser befindet.

Reinigen Sie den Arbeitsbereich vor der Installation der
Einheit.

EntfernenSiejegliche Olriickstinde.

Postionieren Sie die Rillmaschine auf einer flachen und
ebenenFlache.

Vergewissern Sie sich, dass die Rillmaschine und der
Rohrtrager stabilstehen.

Befestigen Sie den Rohrtrager mit drei Schrauben am
Boden.

Untersuchen Sie die obere Rolle und die Zentrierschraube,
um sicherzugehen, dass die GroRRe korrekt ist.
Vergewissern Sie sich, dass die Maschinenwelle und der
Rohrtrager einwandfrei aufeinander ausgerichtet sind.

Einrichten der Maschineund des Arbeitsbereiches

Die Enden des Rohrs missen rechtwinklig zugeschnitten
werden. Verwenden Sie zum Schneiden des Rohrs
keinen Schneidbrenner. Das Rohr darf nicht unrund
sein. Samtliche SchweiBndhte, Dichtungsmassen sowie
andere Ndhte innen oder auBen missen Uber eine
Lange von mindestens 55 mm vom Ende her biindig
abgeschliffen werden

Montage des Rohrs

Die Rohre missen mit Hilfe eines Rohrtragers
abgestiitzt werden. Der Rohrtrager muss auf 3/4-Hohe
der gesamten Rohrldnge von der Rillmaschine aus
positioniert werden.

Lésen Sie durch Drehen im entgegengesetzten
Uhrzeigersinndie Hebel der Zentrierschraube (A).
Stellen Sie das Rohr durch Drehen des Rades der
Zentrierschraube (B)aufdasRandelmaRein.

Stutzen Sie das Rohr mittels der Zentrierschraube und
puffern Sie es gegen die Maschine.

Justieren Sie die Hohe des Rohrs und gehen Sie dabei
sicher, dass dieses vollstéandig horizontal ist. Falls notig,
verwenden Sie hierzu eine Wasserwaage. Nach dem
Einstellen arretiert das Rohr den Trager durch Drehen der
Hebel im Uhrzeigersinn und fixiert so die Position.

Justierung derRandeltiefe

Aufgrund der unterschiedlichen Eigenschaften der
Rohre muss in jedem Fall eine Test-Rille gefrast werden,
wenn die Maschine eingeschaltet wird, oder wenn ein
Rohr anderer GréRe bearbeitet wird.
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Gebrauchder Stellmutter und der Gegenmutter
Schritt 1: Positionieren Sie das Rohr auf der
Antriebswelle. Pumpen Sie und sorgen Sie dafir, dass
die obere Rolle und das Rohr sich beriihren. UBEN SIE
KEINEN DRUCK AUS.

Schritt 4: Notieren Sie die senkrechte (15) und die
waagrechte (0) Kalibrierungsposition.

2

Schritt 2: Drehen Sie die Stellmutter soweit, bis Kontakt
zum Hydrozylinderbesteht.

Schritt 5: Fixieren Sie die Rillentiefe. Als Beispiel: bei 4Zoll
betragt die Tiefe 2,11mm. Ziehen Sie die Gegenmutter
Schritt 3: Drehen Sie die Gegenmutter soweit, bis 2,1Tmm auf der senkrechten Skala zuriick. Jeder Strich
Kontakt zur Stellmutter besteht. auf der kreisformigen Skala entspricht 0,1mm.

>
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EINRICHTEN DER MASCHINE

Schritt 6: Ziehen Sie die Gegenmutter und die
Sicherungsmutter fest.

Schritt 7: Gehen Sie nach dem Festziehen sicher, dass
der Abstand zwischen Stellmutter und Hydrozylinder
2,11 mm betragt.

Schritt 8: Starten Sie die Maschine, ziehen Sie die
obere Rolle so weit wie moglich zuriick, schlieBen Sie
das Absperrventil des Zylinders und beginnen Sie mit
dem Pumpen. Pumpen Sie nicht kontinuierlich, lassen
Sie das Rohr fiir jeden Pumpvorgang dreimal rotieren.
Wenn die Stellmutter den Hydrozylinder bertihrt, héren
Sie auf zu pumpen und halten Sie die Maschine nicht
an, bis das Rohr dreimal rotiert ist. Stoppen Sie die
Maschine, 6ffnen Sie das Absperrventil des Zylinders,
um sicherzugehen, dass der Hydrozylinder zuriickfahrt
und nehmen Sie das Rohr heraus.
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Betrieb der Rillmaschine

Die Dicke des Rohrs darf die eingangs erwahnten
Hochstwerte nicht tberschreiten.

Dricken Sie, nachdem Sie das Zylinderventil durch
Drehen im Uhrzeigersinn geschlossen haben, den
Schalter und lassen Sie die Maschine leer laufen, um
sicherzugehen, dass die korrekt funktioniert.

Uben Sie Druck auf den hinteren Pumpengriff aus, um
die Initialrille zu frasen. Fahren Sie fort, wenn auch sehr
vorsichtig und langsam, und lassen Sie das Rohr fir
jeden vollstandigen Hub des Pumpengriffes eine volle
Umdrehung machen.

Lost sich das Rohr aus der Zentrierschraube, so stoppen
Sie die Maschine und untersuchen Sie die Vorgange zur
“Montage des Rohres”.

Wenn die Tiefen-Stellmutter das Maschinengehduse
berthrt, lassen Sie das Rohr zwei volle Umdrehungen
machen, um die Tiefe der Rille zu nivellieren.

Offnen Sie das Zylinderventil durch Drehen im
entgegengesetzten Uhrzeigersinn, damit die obere Rolle
das Rohr freigibt.

Bevor Sie mit den folgenden Rillen fortfahren,
Uberprifen Sie den Durchmesser der Rille.

Der Rillendurchmesser muss mit Hilfe von einem
Durchmesser-MaRband gemessen werden. Um den
Rillendurchmesser zu verringern (durch groRere Tiefe
der Rille), drehen Sie die Tiefen-Stellmutter eine
Markierung nach links. Um den Rillendurchmesser zu
vergréRern (durch geringere Tiefe derRille), drehen Sie
die Tiefen-Stellmutter eine Markierung nach rechts. Nach
dem Drehen der Stellmutter, arretieren Sie diese durch
Festziehen der Justier-Sicherungsmutter.

Verwenden Sie beim Gewinden von langen Rohren
eine Rohrstabilisator, um Vibrationen durch Verziehen
wahrend der Rotation zu verhindern, sowie um zu
vermeiden, dass die Maschine durch das Gewicht des
Rohrs instabil wird.

Ohne Benutzung eines Rohrstabilisators kann das
Rillenfrasen schwierig sein, oder aber es kommt zu
Schaden an der Maschine und damit zu maoglichen
Unfallen und Verletzungen.

Réandeln mit Stabilisator

Verwenden Sie den Stabilisator nichtim Fall von Rohren,
die kirzer sind als 165 mm. lhre Finger kdnnten von
den rotierenden Teilen gequetscht werden.

Vermeiden Sie abrupte Schwenkbewegungen aufgrund
von Rauheit und schlecht gefrdsten Rillen bei langen
Stahlrohren (langerals 165 mm).

Nach Justierung des Stabilisators auf einen bestimmten
Durchmesser und eine spezifische Wanddicke muss
dieser nicht erneut justiert werden.

Positionieren Sie das Rohr gerade und so, dass es den
Rand der Zentrierschraube beriihrt.

Uben Sie Druck auf den hinteren Pumpengriff aus, um
die obere Rolle zu bewegen, bis sie das Rohr beriihrt.
Drehen Sie das Rad, um die Rolle des Stabilisators nach
unten zu bewegen, bis sie den AuRendurchmesser des
Rohrs beruhrt. Sobald der Stabilisator den
AuBendurchmesser des Rohrs beruhrt, ziehen Sie
dieses durch eine weitere vollstandige Umdrehung fest
und fixieren Sie die Feststellschraube des Schiebers, um
die Vibration zu reduzieren.

DEUTSCH 89



Austausch des Rollensatzes

Da die Geometrie des Rollensatzes die GroRe der Rillen
bestimmt, sind unterschiedliche Rollensatze erforderlich
(siehe Tabelle 1), um verschiedene Rohre von 2 bis 12
Zoll zu réndeln.

Bevor Sie den Rollensatz austauschen. gehen Sie sicher,
dass die Rillmaschine ausgeschaltet ist und fiihren Sie
dann folgende Schritte aus:

Entfernen der Zentrierschraube:
Schrauben Sie die Mutter ab.
Entfernen Sie die Zentrierschraube.

Entfernen der oberenRolle:

Heben Sie den gesamte Schieber an, indem Sie das
Zylinderventil durch Drehen im entgegengesetzten
Uhrzeigersinn 6ffnen.

Losen Sie die Befestigungsschraube und entfernen Sie
die Walzenspindel und die obere Rolle.

Installation der oberenRolle:

Setzen Sie die neue obere Rolle und die komplette
Walzenspindel bei vollstandig angehobenem Schieber
durch die Lager und die obere Rolle ein.

Ziehen Sie die Befestigungsschraube fest.

Installation der Zentrierschraube:

Installieren Sie die neue Zentrierschraube in der
Hauptwelle, indem Sie die Keilnut der Zentrierschraube
auf den Stift der Hauptwelle ausrichten.

Ziehen Sie die Sicherungsmutter der Zentrierschraube
gut fest.

=> Seiten 141 und 142

Korrekte Positionierung zwischen oberer Rolle und
Zentrierschraube:

Losen Sie die zwei Schrauben im Schieber und drehen
Sie an der Justierwelle, um den Rollenschieber nach
vorn oder nach hinten zu bewegen.

Positionieren Sie den Rollenschieber ordnungsgemaR
mit der Zentrierschraube.

Ziehen Sie die zwei Schrauben des Schiebers fest.

'&\\K\‘x_\x_&\\\
=

Die groRe obere Rolle wird mit einem Abstand von
19mm mitder groBen Zentrierschraube verbundeni—-

Die kleine untere Rolle wird mit einem Abstand
von 15,88mm mit der kleinen Zentrierschraube
verbunden.
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AuRendurchmesser des Rohrs (mm)

GroRe GroRe Nenndurch- | AuRendurch- A+ B+ C+ Unterer
der der messer des | messer des 0,5 0,5 0, Rillendurchmesser
oberen | Zentrier- | Rohrs (Zoll) Rohrs (mm) (mm) (mm) 5 Max.(mm)] Min.(mm)
Rolle | schraube (mm) ) )
2 Zoll 60 15.88 8.74 1.65 57.15 56.77
Klein (DIN2440)
2-1/2” 76 15.88 8.74 1.98 72.26 71,80
3” 89 15.88 8.74 1.98 84.94 84.48
4” 108 15.88 8.74 2.11 103.73 103.22
Mittel 4” 114 15.88 8.74 2.11 110.08 109.57
5” 133 15.88 8.74 2.11 129.13 128.62
Mittel
5” 140 15.88 8.74 2.11 135.48 134.97
6” 159 15.88 8.74 2.16 153.21 152.45
6” 165 15.88 8.74 2.16 160.78 160.22
6” 168 15.88 8.74 2.16 163.96 163.40
8” 219 19.05 11.91 2.34 214.40 213.76
GroR GroR 10” 273 19.05 11.91 2.39 268.28 267.59
12” 325 19.05 11.91 2.77 318.29 317.53
Tabelle 1
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Warnungen und Hinweise zum Réndeln

Machen Sie sich vertraut mit dem Aufbau der Maschine, ihren Funktionen, sowie ihren Antrieb- und
Schmiersystemen - lesen Sie vor dem Betrieb der Maschine das Handbuch.

Fiigen Sie wie im Handbuch beschrieben vor dem Einschalten der Maschine Ol hinzu. Gehen Sie sicher, dass der
Hydrozylinder mit Ol gefillt ist.

Der Kreis muss mit einem Masseanschluss sowie einer Sicherung ausgestattet sein. Der Motor muss
ordnungsgemaR angeschlossen sein. Nehmen Sie die Maschine unter keinen Umstidnden mit Uberlast in
Betrieb. Obere Rolle und Zentrierschraube mussen fiir ein optimales Randelergebnis so gewahlt werden, wie in
Tabelle 1 beschrieben. Im Fall von Stahlrohren missen vor dem Randeln beide Enden und die Oberfldche poliert
werden. Lost sich das Rohr aus der Zentrierschraube so erhéhen Sie den Abweichungsgrad des Rohrs. Sollen
Stahlrohre mit groBen Durchmessern gerdndelt werden, so befestigen Sie die vier FiikRe der Maschine ebenso
wie die drei FliRe des Rohrtragers mit Schrauben am Boden.

Im Fall von Stahlrohren mit groBen Durchmessern (ldnger als 165 mm), kénnte es zu abrupten
Schwenkbewegungen aufgrund von Rauheit und schlecht gefrasten Rillen kommen oder kdonnte sogar eine
Stoérung verursachen. Immer mit dem Rohrstabilisator arbeiten.
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Problem

Mdgliche Ursache

Loésung

Die Rille ist zu eng oder zu breit

Der Rollensatz entspricht nicht
dem Rohrdurchmesser

Tauschen Sie den Rollensatz durch
einenaus, derdem Rohrdurchmesser
entspricht

Die Rille istzickzackformig
Die Rille verlauft nicht parallel zur
Oberflache desRohrendes

Das Rohr wurde nicht rechtwinklig
zugeschnitten

Schneiden Sie das Rohr rechtwinklig
zu

Der Rillendurchmesser ist hinsichtlich des
Gesamtumfangs des Rohrs nicht gleichmaRig

Das Rohr ist elliptisch

Verwenden Sie ein rundes Rohr

Die Senkung flr Senkschrauben am
Ende des Rohrs ist zu gro

Der Rollensatz entspricht nicht
dem Rohrdurchmesser

Tauschen Sie den Rollensatz durch einen
aus, der dem Rohrdurchmesser entspricht

Der Abweichungswinkel des Rohrs
ist zu grof

Stellen Sie die Abweichung des
Rohrs auf 0 ein

Der Rohrtrager ist zu groR

Justieren Sie die Hohe des
Rohrtragers so, dass eine
Abweichung in Grad unterhalb der
Horizontalebene erreicht wird

die
oberen

Der Bediener fuhrt
Vorschubbewegung der
Rolle zu schnell aus

Verringern Sie die Pumpgewsch-
windigkeit (lesen Sie die betreffenden
Gebrauchsanweisungen)

Das Rohr gleitet oder rutscht in der
Zentrierschraube

In der Riffelung der Zentrierschraube
befindet sich Metall, sie verschlissen
oder zu flach

Reinigen Sie die Zentrierschraube
oder tauschen Sie sie aus

Die Vorschubbewegung der oberen
Rolle ist sehr langsam

Sorgen Sie dafir, dass sich die obere
Rolle im Rohr schneller bewegt

Das Rohr rutscht heraus

Falsche Ausrichtung und Hohe des
Rohrtragers

Korrigieren Sie Ausrichtung und
Hohe des Rohrtragers

Raue Oberflache des Stahlrohrs

Polieren Sie die Oberflachen

Es ist kein Druck im Hydrozylinder
vorhanden, bei Betdtigung des
Pumpengriffs passiertnichts

Zu wenig Hydraulikol

Geben Sie Hydraulikél hinzu

Verschmutztes Ol blockiert
die Offnung

Tauschen Sie das Hydraulikél aus
und reinigen Sie den Kreis

Ol tritt aus dem Ventil aus

Entfernen Sie Schraube und Feder
und stofRen Sie die kleine Stahlkugel
leicht an, damit diese
herauskommt

Der Kolben bewegt sich bei
Betatigung  des  Zylindergriffes
vorwarts, und fahrt zurick, wenn
dieser losgelassenwird

Verschmutztes Ol blockiert die Offnung

Tauschen Sie das Hydraulikol aus

Ol tritt aus dem Ventil aus

Entfernen Sie Schraube und Feder
und stofRen Sie die kleine Stahlkugel
leicht an, damit diese
herauskommt

Ol tritt an einem anderen Punkt
aus

Finden Sie das Problem und
beheben Sie es

Unzureichender Druck des Hydrozylinders

Die Feder des Uberdruckventils ist
defekt

Tauschen Sie das Uberdruckventil
aus
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Anweisungen zur Wartung

Gehen Sie vor dem Ausfiihren jeglicher Wartungs- oder
Justierungsarbeiten sicher, dass die Maschine
ausgeschaltet ist.

Flllstand der Hydraulikfliissigkeit

(Hydraulikol mit einer Viskositat von 10 oder 20)

Losen Sie zum Einfillen des Hydraulikdls den
Einfullverschluss (Ablassen liber das Zylinderventil,
entfernen Sie jeglichen Schmutz in der Nahe des
Einfullverschlusses). Entfernen Sie jeglichen Schmutz
um den Einfiillverschluss herum, bevor Sie Ol einfiillen
Lésen Sie die Ablassschraube bevor Sie das alte
verschmutzte Ol ablassen. Méchten Sie jedoch den
gesamtenHydrozylinderausderHaupteinheitentfernen,
so lassen Sie den Schieber auf seine niedrigste Position
ab, l6sen Sie die am Kolben befestigten Schrauben und
die 10 Schrauben der Pumpenaufnahme.

Schmieren

Die Schmiervorrichtung fiir die Walzenspindel muss
einmal im Monat sowie jedes Mal, wenn der Rollensatz
ausgetauscht wird, geschmiert werden.

Bestreichen Sie die Stiftlager vor dem Wiedereinbau mit
Schmierfett.

Serviceund Reparatur

Service- und Reparaturarbeiten an dieser Rillmaschine
dirfen nur von qualifiziertem Fachpersonalausgefiihrt
werden. Funktioniert die Maschine nicht richtig, so
darfder Benutzer diese unter keinen Umstanden selbst
repaprieren, sondern muss sich zu diesem Zweck an
den Hersteller wenden.

Dauer der Garantie

Die Garantiezeit betrdgt zwei Jahre unter normalen
Benutzungsbedingungen. Es wird ein Kaufbeleg
verlangt (Rechnung oder Lieferschein).
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Metadpaon tov npwtotunou OAHTIEZ

KANONEZ AZDANEIAZ

a) BeBalwBeite 6TLTOEYXEPISLO 0ENYLWVTIAPEXETALOTOVXPHOTN.

B) AlBAOTE MPOOEXTIKA QUTO TO EYXELPISLO TPOTOU XPNOLUOTIOLOETE TO UNXAVNLO WOTE VO
etaodahioete tnv aodaln koL anoteAeopatikny xpron.

y) Kpatrote auto to eyXelpibilo o LEPOG OTIOU O XELPLOTAG UTOPEL vaL £XEL TTAvTa UKOAN ipdoBacn Omote
KoL OTIwG To XpetaleTal.

6) Na cuppopdwveote mavia pe TG poduAdsels aodaieiag mou neplypddovtat oTto mapov
eyXeWiSlo, wote va amopelYeTeE TA ATUXAMATO OMWG TupKayld, nAektpomAnéia Kkat
TPAUMATIOMOUG,.

€) AaPAoTE MPOOEKTIKA TIG tapakdtw npoduAdéels acdateiag mpotol XpnOLLOTOLCETE TO LNXAVA LOLKOL
AelToupyRoTeETOUNXAVN LA oUWV LE TGOS NYIES.

oT) Mnv XPNOWOTIOLEITE TO HNXAVNUA HE SLadOPETIKO TPOTO amd QUTOV MOV MEPLYPADETAL OTO TAPOV

EYXELPLSLO 08Ny LWV.

Optopol KINAYNOS ko TPOSOXH.
Y€ aUTO TO eyXeLpidLo ta mpoetdomointikd cUpPBoAa xwpilovtatl oe KINAYNOZ kat MPOZOXH.

KINAYNOZ: Avadépetal o€ evépyeleg Tou Uopel va amoBouv polpaieg 1 va mpokaAécouv cofapd

TPAUUATLONO TOU XPHOTN OE TIEPLMTWAN OTTOU TO UNXAVN A SEVAELTOUPYHOELOWOTA.

MPOZOXH: AvadEpeTal 0g EVEPYELEG TIOU UITOPEL VOL TIPOKAAEGOUV TPAUUATIONG Tou Xprnotn 1 $Bopd Twv

VAKKWV, og mepintwon Omou to pnxavnua 8 xpnowomnotnBel cwotd. Kdmowa and ta Bpara nou
nepypddovtat pe to cVUBoAo MPOIOXH pmopel va éxouv TOAU COPOPEG CUVETELEG KATW OO
OUYKEKPLEVEG OUVONKEG. MpEmeL va Tnpeite OAeG TIG TPOELSOMOLOELS KABWE UIopEl va €xouv dpeon
enidpaon otnv aoddield oag.

{) 2e mepimtwon anwAelog i ¢Oopdg Tou eyxelptdiov odnyuwwv Intriote auéows éva GAAo amd tov
QVTLUTPOCWTTO ) TOV EUTIOPO TOU UNXOVH LOTOG.

n) OAa ta tpipata kat ot tpodiaypadég pmopei va alagouv xwpig mpostdomnoinon Ue okomo tn BeAtiwon
NG TOLOTNTAG, TWV XAPAKTNPLOTIKWY N TWV MPOTUNWwY acdadeiag. e QUTEG TG TIEPUTTWOELS, TO
TepLeXOUEVO, oL pwtoypadieg, Ta oxAaTa, KAT., TTou epAapUBAVOVTOL OTO TAPOV eYXELPLSLO Urtopei va
SLadE£pouvamnmoTompoidvou EXETE AYOPATEL.

MPOEIAOMOIHZH

1. Xpnon tng owotng Tdong.

¢ Na XpNnOLLOTOLELTE TNV TAON IOV UTTOSEIKVUETAL OTNV ETIKETA OTOLXEIWV 1} 0TO gyXELPL&LO 08NYLWV TOU
punxaviuartog. Eav n tdon tpododoaiag sival Stadopetiki anod tnv avaypadopevn taon, Urnopsi va
nipokAnOei urtepBEppavon, Kamvag f mupkayLd.

2. BeBalwbeite 6tLodakomntngPBpioketatotn O<on OFFpotol cuvEEoeTe To BUOUANAEKTPLKAG
tpodobdooiag otnv npila mapoxrg PEUUATOG.

+ Edv tonoBetnoete to Buopa otnv mpila mapoxng peVHATOG EVw O Stakomtng Bploketal otn Béon ON
TO MNXAvnua Uropel va EEKVAOEL ampdomTa Kot va TPOKAAETEL KAmmolo atuxnua. BeBaiwbeite otL o
Slakomtng Bpioketal otn B€on OFF.

3. Anoduyete tnv nAektpomAngia.

Mnv ayyilete to Buopa tpododooiag e BpeyrévaxepLa.
Mnv XpnoLUOTOLELTE TO UNXAvnUa UTIO Bpoxn A o€ onpeia 6rou To unxdvnua uropsi va Bpaxet.
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[ELWOoTE CWOTA TO PNXAVNHA Yo va amodUYETE TLG NAEKTPOMANSLEG.

AG&Bete oY TG GUVONKEG TOU XWPOU EPYAOIAC.

Mnv XpNOLUOTIOLE(TE TO HNXAVNLOL UTIO BPOYXK, O€ TEPLOXEG ME vePO 1 O€ onpeia OToU TO HNXAvnua
pnopei va Bpaxei elkoAa. H uypaoio Umopel va EMNPEACEL TN LOVWAON TOU KLVNTAPO KOL VA TIPOKOAETEL
nAektpomAnéia.

MnV XpnOLUOTIOLELTE TO UNXAVN O KOVTA 08 UYPa 1 eUdAeKTa aépLa, Omwg Bevlivn kat Stahutikd. Mmopei
va pokANnBei mupkayLd 1 €kpnén.

Xpnotpomnotrote ta kKaboplopéva apeAkOUEVa Katipocbeta.

Mnv xpnotpomnoleite GAAa tapeAKOpEVA 1) TPOCOETA, EKTOG OO AUTA Ttou Kabopilovtal oto eyxelpibio
08nyLwv fj oToug KATaAOYoUG paG. Mmopel va tpokAnBoUv atuxnpata fj TPOULATIOHOL.

lupiote to SLakdmtn tng povadag otn Béon OFF kat amocuvdéate to BUoua amnd thv npila
TPod0od0ooiag OTLG MUPAKEATW TTEPUTTWOELG.

‘Otav 1o unxavnuo 8ev xpnoomnoleite i otav yivel aAAayr, EMLOKeLH, KaBaplopog i embBewpnon oe
TUAMOTO TOU UNXAVA LATOG,.

‘Otav aA\aZouv ta egapthpata.

‘Otav yivetat anmopdkpuvon pIoUATWY f GAAWY EEVWV UAKWV.

‘Otav ouvdéete t0 BUOUA, N KEVIPLKA MOVASA WUTMOpPel va EEKVAOEL QmMPOOMTA KOl VO TIPOKOAEDEL
atuxnua.

EQv evtomiotel KAMOLA AVWUAALQ OTAATAOTE AUECWE TO UNXAVN QL.

‘Otav 1o pnxdvnua dev Aettoupyel opaAd 1 Gtav mapoucLlacTtovV avwpahies, Onwg oopég, SoVAOELS N
acuvrBlotog B6puPog, OTAATAOTE AUECWS TO LNXAVNLLAL.

EAéyéte ta cupmTwpata yla KABe otolxelo tng evotntag We titho "MBavég attieg SuoAettoupyiag"” oto
TENOG TOU EYXELPLEIOU KOl AKOAOUBHOTE TIG OXETIKEG 08NYLES. H oLUVEXNG XPriON TOU NXOVILOTOG UITOPEL
va 08nynoetL oe unepBépuavon, Kamvo f TUPKAYLA UE amoTEAECUA va TipokAnBolv atuxnuata 1
TpAUMATIONOL.

EdvrapouclaoteivnepBépuavaon, AEAVTOUNXAVNUATIOPAYELKATIVO,  HNVITPOOTIOON OETEVAETILOKEUAOETE
HOVOLTO pnXAvnUa Kat {NTHOTE TNV EMBEWPNCN KA ETLOKEUT Ao KATTOLOV ELSLKO.

Awatnpeite to xwpo epyaciog kabapo.

BeBalwbeite OTLTO TPAMETL KOL O XWPOG EPYOCLAG ElvaL OE KA KATAOTACH Kol KAAA pwTLopEvVAL.

‘EVOG aKOTAOoTOTOG XWPOG KOL TPAELL Epyaciag UMOPEL VO TIPOKAAEGOUV OTUXA LATA.

MnvV eMLTPEMETE O€ [N ££0UCLOSOTNLEVO TIPOCWTTLKO VAL TIANGLATEL OTA JLNXOVILATOL.

MnV ETUTPEMETE OE KAVEVAVY VA AyYIlELTNV KEVTPLKI LOVASa 1) TO KAAWSL0 Tapoxn G tpododooiag, Kat unv
ETUTPEMETE OE UN £0UCLOSOTNUEVO TIPOCWTTLKO VAL AELTOUPYEL TO NXAVN AL

Mnv emutpénete o€ pn e€0UCLOS0TNUEVO TIPOCWTTLKO VA ELCEPXETAL OTO XWPO £PYACLAG, ELBIKOTEPA OE
nadLd. Mrmopet va mpokUPouv TpaUUATIoUOL.

MnV XpNOLUOTIOLE(TE TO HNXAVNLLA [LE SUVaN.

Na XpNOLLOTIOLEITE TO UNXAVNHA LOVO YLO TO OKOTO Tou Tpoopiletat. Na Asttoupyeite to unxdavnua
oUpdwva PE TNV KAVOTNTO TG KEVTPLWKAG Movadag, wote va efaocdoalioste tv acdaln Kot
anoteleopatiki Aettoupyia. H unepBoAikr SUvaun propet va mpokaléoel GpBopég oto mpoidv, kabwekatl
atuxnuaTa.

MnV XpNOLLOTIOLELTE TO UNXAVNLLA LE TPOTIO TIOU UIOPEL VO TIPOKAAECEL TNV EUTTAOKH TOU KWVNTrpa i va
TapayeL Karvo A dwTLd.

Na dopdte mavtote pouxa Ue oTeVr Ebapuoyr.

Mnv popdre ypaBAteg, poUxa e AVOLYTA Havikia, xaAapd pouxa, afecoudp Omwe KOALE, KATL., Ta onoia
unopei va mootovv ota mepLoTpedOpEVA EOPTHATA.

Katd tnv epyacio o efwTeplkd XWPO, ocuviotdtal vo ¢GOPATE TAVIOTE €AAOTIKA YAvVTIA Ko
avTloAloBnTkd maroutola. Ta ydvta Kol Ta mamouUTolo Tou YALOTpoUV UTopEl va TpoKaAécouv
TPOUUATIOHOUG.

KoAUte ta pakpld podLd pe éva kamélo A Sixtu yla va anotpéete Thv mbavotnta va maotolv og

neplotpedOpEvVa EEAPTAATA.
Na dopdte mdvrote kpavog acdoleiag, unodnuata aodadeiag, KA., avdAoya HE TO

neptBaMov epyaoiac.
Na unv epydieote pe adpUoikn oTAoN CWHATOG.
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13.

17.

18.

19.

20.
21.

Na €xete KaAd MATNUA KoL VA SLATNPELTE TNV LOOPPOTILA 0AG, WOTE VO AMOPEVYETE TLG MTWOELS ) TOUG
TPOUUATIOUOUG.

Adaipéate Ta epyadeio OMwG Ta YOAAKA KAELSLA.

Mpotol tonoBetrioete to Slakomtn avd otn Béon ON, BeBawwBeite otL €xouv amopakpuvBel Ta
epyoleia emBewWPNONG KALTIPOCAPOYAG.

H Aettoupyia Tou pnxavipatog evw Bpiokovtal epyaleia 0TO ECWTEPLKO TOU WUMOPEL va TIPOKOAEDEL
ATUXAATA KOL TPOUUATIOUO.

. Na Aettoupyeite To pnxavnua pe e€APETIKA TPOooxH.

Na epydleote mavrote Sivovrag LSLaitepn MPOoox 0TO XEPLOUO TWV UNXOVNUATWY, OTLG

pebodoug epyaciag kat otlg ouvOrkeg tou mepBAarovtog. H ampooegio pmopel va
T(POKAAECEL ATUXLATA KOLL TPOLU LATIOUO.

Mnv epydleote pe TO pnxavnua otav Sev Ppiokeote oe kAl katdotoon, 6nwg oOtav eiote
KOUPOOMEVOL, HETA amd KatavdAwon oAkoOA, Otav €loTe AppwoToL, OTAV TALPVETE PAPUAKEUTLKH
aywyn, KA.

. Mnv kakopetayxelpileote to kaAwdio mapoxngtpododoaciag.

Mnv petadépete To mPoidv amd to KAAWSLO Kat NV TPABAETe To KAAWSLO0 YLa VA TO OMOCUVSETETE.

Mnv toroBeteite To KOAWSLO KOVTA 0t TMOAU Beppd avtikeipeva, ypaoo kat Addia, YaAibia i dAAa
OLXUNPG AVTIKEIHEVAL.

Mnv matdte oto kaAwdlo, unv To Tpafdte kal Unv aockeite umepPoAkr SUvaun mou UopEl va To
KataotpéPel. EToL umopel va mpokAnBel nAektporAnéia r BpoaxUKUKAWUA TIOU va o8nynoeL o€
TWUPKOYLA.

. Na kavete kabnuepvad cuvtnpnon.

AkoAoUBNOTE TO YXELPIBLO 08NYLWV KATA TNV aAAayr TAPEAKOUEVWY KaL EEQPTNUATWY.

Na kdvete meplodikn embBewpnon tou kaAwdiou kat Tou Buopatog mapoxng tpododoaciac. EGv €xel
$O0PEC, EMKOWWVACTE LLE TOV AVTLITIPOCWTTO I) TO TUAKA TWANCEWV YLOL ETILOKEUN.

Edv xpnotuormnoteite KOAWSLO EMEKTACNG, VA KAVETE TEPLOBLKN EMBEWPNON Kot VO TO OANALETE €AV €XEL
$Oopéc.

Edv xpnowlomoleite kaAwdla eméktaong oe eEWTEPIKO XWPO, VO XPNOLUOTOLEITE Tat KOAWSLA TIoU
nipoopilovtatylaxpronoee§wTePLKOUCXWPOUCTTPOKELLEVOLVaATODUYETETOVKIVOUVONAeKTpomAnéiag,
BpaxUKUKAWOTOG f TTUPKAYLAC.

Na Statnpeite tae€aptrpata mou xpnoonotolvtal wgAaBEg, oteyva kot Kabapd and AddLa KaLypaco.
Edv yAotpoUv pnopei va mpokAnBolv tpaupatiopol.

BeBawwBeite 6t ev undpyouv e€aptripata pe pOopéc.

MPOTOUXPNOLUOTOCETETOUNXAVN A, KAVTEMPOOEKTIKOEAEYXOYLadBopEgoTacaptripatanpootaciag Kot
ota aMa e€aptripata, evw mapdAAnla eAéy€te TNV Kavovikr Altoupyia KAl Ta XOPAKTNPLOTIKA TOU
HNXovApoToG.

BeBawwOeite dtLdev umdpyouv avwualieg otnv pocappoyn 1 To oo TWV KWVOUEVWY HEPWY, KaBwKal
otLdev untdpyouv dBapueva e§aptrhaTa tou ennpediouv th Aettoupyia.

MnVv XPNOLUOTIOLELTE TO UNXAVN A GV OL SLAKOTITEG Evapéng Ko SLakomig Sev Aettoupyolv owoTd.
AkoAouBnoTe To eYXELPIOLO 08NYLWV YLl AVTIKATAOTOON 1 EMLOKEUN TWV TPOPUAAKTHPWY Kat AAWV
efaptnudatwy. Edv dev pnopeite va Bpeite tig 0dnyieg oto £yXelpidlo 0dNYLWY, EMIKOWVWVAOTE LE TOV
QVTUTPOOWTTO f} TO TUAUA TIWANCEWVY VL0 ETILOKEU.

Na anoBnkeVeTE CWOTA TO LNXAVN O OTAV QAUTO SEV XPNOLLOTIOLELTE.

Na aroBnkeVUETE TO HNXAvVNa o€ ENPO HEPOG, KAELOWUEVO Kol LakpLd artd audid.

[0 YEVIKF) GUVTHPNON KO ETILOKEVEG ETUKOLVWVAOTE e £vay e£0UCL0S0TNEVO AVTLTPOCWTTO.

To mpoidv cuppopdwvetal e OAa Ta OXETIKA pdtunta acdaleiag. Mnv KAVETE TPOTIOTOLAOEL OTO
unxavnua.

Na €xete UTTOYN OTLYLA OTIOLECSITIOTE ETILOKEVEG B TIPETIEL VAL ETILKOWVWVIOETE HLE TOV AVILIIPOOWTIO 1 TO
TUAMO TTWAAROEWV. EQV yivouv eIOKEVEC Ao pn £€0UCLOSOTNUEVO 1) e EAATTELG YVWOELG TTPOOWTIKOG, N
Aettoupyia tou pnxavnpoatog Ba aAAowwBei kat propei va mpokAnBo UV atuxrLaTa I TPOU LATLOLOG,.

To punxavnua Bo IpEMEeL va PeTAKLVELTAL TTAVTOTE and SU0 Atopa.

Na epydleote AVTOTE KATW OO EMAPKA GWTIOUO.

Se SladopeTikr mepintwaon Unopei va mpokAnBouv atux T i} TPOUUATIOMOL.
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IXETIKA PLE TO HNXAVNHA SNLOUPYLaG UAAKWOEWY

98

To NXAvN Lo AUAOKWOEWVY EXEL KATOOKEUAOTEL yLa TN SNLOUPYiat AQUAXKWOEWY 0€ CWARVEG Kal aywyous. Mo
TO XELPLOMO TOU UNXQAVA LATOG akOAOUBROTE TIG 08Nnyieg oTo Mapov eyxeLpidro. Omotadrimote AAAN xprion
av€dvel o kivBuvo MPOKANCNG TPAUUATIOMOU.

Kpatriote ta X€pla oag HOKPLA amod Ta meplotpedopeva wépn. Mnv dpopdte yavta ta

omnoia pnopei va xahapwaoouv katd tn Aettoupyia Tng povadag. Ta SAXTUAG 0og UIopeL va

TUOOTOUV QO AUTA T EPLOTPEGOUEVA HEPN.

ALOTNPAOTE TO MPOOTATEUTIKO KAAUUUA 0Tn B€0n Tou. Mn AELTOUPYEITE TO UNXAVNHO AUAOKWOEWV EGV
€xeL adatpebel to KAAuppa. Eqv ta meplotpedopeva pépn eival ektebelpéva, Umopel va maotel o autd
KAOoLo onpelo TOU CWHATOG KA VO TIPOKAAETEL COBAPO TPAUHUATIOUO.

EyKQTOOTAOTE TO PNXAVNUA QUAAKWOEWY O pia emimedn kat opaAr emipavela. BeBawwbeite ot T0
MNXAVN O KALTA OTNPLYLOTA TOU eivaLotabepd. ETOLOMOTPEMETALTO AVATTOSOYUPLOUA TNG LOVASAG.

Mn popdte xalapd pouxa. KpatrioTe KAELOTA TO LOVIKLO KOLTO TIOUKALOA. MNV EMEKTEIVETE TO CWUA 0OG
EMAVW QMO TO pnXavnua r to owAnva. Ta pouxa oag WUMOPEl va TOCTOUV OTO CWARVO Kol vo
TPOKANBel coPapOC TPAUUATIONOG.

STEPEWOTE CWOTA TOUG CWANVEG XPNOLLOTIOLWVTAS T 0TNplypaTta cwAfva.

Katd tn AeLtoupyia TOU HNXAVALATOG KPATHOTE TO XEPLA 0OG LaKPLA amo To cwAnva. Etot
QTOTPETMETAL O KivEUVOG TPAUUATIOMOU artd ayinPd avtkeipeva i Opalopata.

EAAHNIKA



Neprypagn
¢ AUTOTONXAVNHASNULOUPYELKUKALKEGOUAAKWOELGOTAAKPAXOAUBSWWVOWARVWY, LE OKOTIO TNV KATATKE U KUKALKWV
oulelEewv. Eival To LBavikd epYOAELD yLA TNV KATOOKEUOOTIKA BLOMNXOVIA KO TOV TOUEQ KATOLOKEUN G CWANVWOEWV.
OL AUAAKWOELS KATAoKELATOVTAL Ao évav KUALVEPO AUAGKWONG, O OTtOL0G ELOEPXETAL USPAUALKG OTO ECWTEPLKO TOU
owAAva, o omoiog tnv idta otyun otnpiletat and pia Bida kabodnynonc.

To pnxavnuo SLabtet§Vo emdvw KUAivEpoug KaLtpelsBibecxdpatng, Tou Lopouv va eMe€epyaoTOUV TOUG TTOPAKATW
owAAveg (avatpéfte otovmivaka 1 ytava Seite tov KatdAAnAo cuvEuacpo KUAVEpwV Ko BLE WV XApaEnG ou PEMELVAL
xpnotuornotnBei og kabe mepintwon):

AlGpeTpogamnd 2 €wg2 1/2 ivtoeg

ALGpeTPOG amd 3 £wg 6 lvtoeg

Awapetpogamnod 8 wg 12 ivtoeg Baoikd cronxsia
1 Noaguadt acdaeiag 10 Zwpa kedhaAng
2 Na&uadt puduiong 11 Baon moduwv
3 YSpauAtkog ypUAAog 12 W XITwvLou
4 BaABida Stakomng ypUAAou 13 Ztpypa
5 OAwoOntrpacemninievong 14 Alokomtng
6 OAoOnTripag KUAivépou 15 KaAuppa kwntripa
7 Afovag KuAivépou 16 Mewtnpag otpodwv HE
8 MpooTaTEUTIKO 080VTWwToUG TPOXOoUG
9 Bida xapagng 17 mevta aodaleiog
. Npoéiaypapig
Méy. emutpendpevn SLAUETPOG 325 mm
EAGy. emitpenopevn SLAUETPOG 60 mm
Mey. emTpendUEeVO X0 CwARva 10 mm
Méy. nieon Aettoupyiag 8000 Kg
Mey. niieon udpauAtkol ypUANoU 40Mpa
Xwpntwkotnta de€apevig Aadlol 150 ml
L TaxUtnta Bidag xapagng 23 rpm
HAEKTPLKOG KvNTAPOG 1500 W
N Eninedo rixou 63 dB
KM levikég Slaotaoelg (M xB xY) 910x450x 910 mm
L ¥
Bapog 170 Kg
N/
KM E:] Tomkn povada
MnxdavnuadnuoupyiogauAakwoewy e EALkOPOPO AEOVOKALOETATIO
FRI 59— KUALVEpOoUGaUAGKWONGYLA SLALUETPOUGATO 2 WG 6 ivToeg. Mnxdvnua
Snuoupyiag auhakwoewy Ue EAlkodOpo dfova kal o€t amd KUAivEpoug
QUAGKWOoNCyLa SLETPOUC OO 8 €wG 12 (vtoeg.
N
M NapadideTal pe :

- JtaBepomonTtig cwAfva
- OTHPLYHO CWARvVa
- evtdA aodaleiag
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Mpoeroiyacia TOL UNXAVAHATOG KAl TOL XGPEOL
gpyaociag

Eré€te évaywpo epyaoiagomou:

UTTAPXEL EMAPKAC GWTIOUAC. eV UTIGPXOUV LYPG, aTuOoL A
OKOVN TIoU BaL UtopoVoav TIPOKOAEGOUV TTUPKAYLA.

UTTAPXEL Ui oUVEEDN LE YEiWON TIPOGTO £5adOC.

unapyel aneuBeiag Stadpopr pog tn yeiwaon, Sev undpxouv
TUNYVEG BEPUOTNTAG, QUXUNPG GKPAL 1) KWVOUUEVA HEPN TTOU
uropeiva kotaotpéPouvto KoAwdLo.

UTTAPXELEVOLENPO UEPOG YLOLTO PNXAVN QL KOLTO XELPLOTH.

-To 8amedo eival entinedo.

MnVXPNOULOTOLEITE TO UNXAVNOLEQY BPIOKETALEMAVW AMO VEPO.
KaBapiote To xWwpo epyaciag mpLv armo tnv eyKATaoTaon
onotacdnnote povadag. Kabapiote tuxdvAasdia.

TomoBetiote T0 UnXAvnpo o pia  eminedo kat €uBeia
erudavela.

BeBatwOEite GTLTO UNXAVN O UAQKWOEWY KOLTO GTPLY AL CWAR VAL
elvatotabepd.

MPOCOPUOCTE TO UITOUAGVL EMEKTAONG OTO SAMESO KATW Ao
TO UNXAVNHLOLKOLL, XPNOULOTIOLWVTOGEVA PUBIIOHEVO AYKLOTPO,
OUVOEOTE TO TPOUTEYL LLE TO UTOUAGVLGTO Sdredo.
Mpocopuoote ta  otnpiypota  cwArva  oTo
XPNOLOMOWVTOG TPIOL ITOUAGVLAL

E€etaote tov emdvw kUAwSpo kat t Bida xapaéng ya va
BeBawwbeite dtLTO pEYEDOGEIVALOWOTO.

BeBawwBeite OTL 0 AEOVOG TOU UNXAVALATOC KL TO OTHPLYMOL
unoothEEng elvat artdAuTa EUBULYPOULOHEVA.

Sdnedo

Mposroiyacia ToL UNXAvAPATOS Kal TOL XWEOL
epyaoiag

Ta dkpa tou cwAfva Ba TPEMEL val KOTIOUV 0T 0WoTH
ywvia. Mnv XpnOLUOTIOLEITE KAMLWVETO yla KOO Tou
owAnva. O cwAnvag dev Ba TPEMEL vaL €ival AVEMAPKWG
oTpoyyuldG. Elvat amapaitnto va AetavBolv OAa ta onpeia
OUYKOAANGNG, OL OTEYAVOTIONTIKEG OUCLEG Kal va Yivel
EKTTAUOT TWV ECWTEPLKWV KOl EEWTEPLKWY UTIOAELUUATWY
O€ UAKOG TOUAdYLOTOV 55 mm oo To AKpo.
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IVYKPOTHHA OwARva

OL owAnveg Ba mpémel va otnpilovtal pe xpnon Ttou
otnplypatog cwAnva. To otrplypa cwAnva Ba pémneL va
tonoBetnBbeios anootaon ion peta3/4tou PKougowANRVa
and To UNXAvnua auAdkwaong.

XaAapwote Ttoug HoxAoug TG Pidag xapagng (A)
TEPLOTPEDOVTAG TOUG apLoTEPOTTPOdA.

Mdote to otpddaro tng Bidag xapagng (B), meplotpéte Tov
KALTIPOCOPHUOOTE TO CWANVAL 0T LETPNON TG XAPAKWONG.
Stnpifte to cwAnva otn Bida xdpaéng Kot tornobeTHoTE TOV
UIPOOTA OTO HNYAVN L.

Mpooappoaote to UPog Tou cwArva e§aodahilovrag ot eivat
eviehwg opliovrtioc. Eqv eival anapaitnto xpnotuonoote
éva aAdadl. MoAg ohokAnpwbel n mpooappoyn, KAEWBWoTe
Ta otnpiypata neplotpédoviag de€lootpoda Toug poxAoug
KoL otabepomnolwvrag tn Béon.

Npocapuoyn Tov PABoOLE XapPAKWONG

AOYW TWV PETABANTWY XAPAKTNPLOTIKWY TWV CWAARVWY,
Tpénel MAvTOTE va Snuioupyeital piot  SOKLUOOTIKA
QUAGKWON KATA TNV EVEPYOTIOINCN TOU HNXAVAMATOG A
otavéxetyivetoAayni tngSLUUETPOU TOU CWARVAL.
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Agrovpyia Tov Tagipadiodb pvOHIoNg Kal  Tov
mra§iyasdiod mAaigiov

BrApa 1: ToroBetriote To cwArjva otov d€ova kaBodrynong.
Nettoupynote TV avtAia kat Snpoupyrnote enadr HETOEY
TOU eMdvw KUAivEpou kattou cwArva. MHN ASKEITE NIEZH.

Brina 4: ZnUELWOTE TNV KaTakopudn (15) kattnv oplovtia
(0) B¢on Babuovounong.

&
Brina2: NeplotpéPre TonadiuddLplbuiongpuexpLva épbet =
oeenadn LeTovuSpaulikdypuAAo.

BAua 5: AlopBwaote to BdBog avAakiol. Ma mapddetypa
) , : L , ywa 4“ 1o Badog eivat 2.11mm. TpaBréte mpog ta nicw
Bripa3: Neplotpéte TonagiuadLepmokic péxpvaépber TELUASL eUmMAOKAG Katd 2.11mm otnv katakdpubdn
ogenadi peTonagudsipiBpLong. KAlpoka. KaBe ypappn tng KUKALKAG KAipakag LlooSuvapel
pe 0.1mm.

>
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NMPOETOIMAXZIA MHXANHMATOX

Bripa 6: KAeLSWOTE TO MAELUASL EUTTAOKIG KOLL TO TTOELUASL
aodaieiog.

Brjpa 7: MOALg kAelbwBoUv BePatwbeite 6TLn amootacn
UeTOEU Tou Tapnadiol puBLoNG Kal Tou USpaUALKOU
ypUALoU givat 2.11 mm.

Brjpa 8: ZeKWvAOTE TO unxavnua, tpaBriéte 60o to Suvatov
o Tow Tov emAvw KUAWSpo, KAeiote t PBaABida
Slakomng Tou YypUAAOU Kot AELTOUPYAOTE TNV avtAia. Mnv
Aettoupyeite cuveXWG TV avtAia, adrote To cwAnva va
KAVEL TPELG TIEPLOTPODEG TIPOTOU AELTOUPYHOETE TNV AvTAla.
‘Otav to maguddLpubuiong ayyiettov udpauAkd ypUuAAo,
otapatrote tn Aettoupyia TG avtAiag Kat v oTapoTHoETE
TN AELTOUPYI TOU HNXAVALOTOG HEXPL O CWANVAG va EXEL
ONOKANPWOEL TPEL TEPLOTPODEG.  ITAUATACTE 1O
unxavnua, avoifte tn BaABida Stakormrg tou ypUuAAoU yLa
va e€aopalioete dtLo USPaAUALKOS YpUANOG Ba amocupBel
KOLL QITOUAKPUVETE TO GWARVA.
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AgITovpyia TOL PNXAVAHATOG ALAAKOTEWY

To MAX0G Tou ToWHATOG cwARva Sev Ba mpémel va
unepPaivel Tig mpoavadepbeioeg péyloteg SLAOTAOELS.
Adol kAeioete ™ PoABiSa ypUAou, &e€looTpodn
NEePLoTpodr, MATAOTE TO SLAKOMTN Kol AELTOUPYHOTE TO
Hnxavnua oto pehavti yla va BeBatwbeite dtiAettoupyet
OWOoTA.

Aokelote ypriyopa kaBo8ikn mieon otn Aapr tng avtAiog
ylavayivetn apxtkr aUAGKwon. ZUVeXLOTE, Le apyo pubuo,
adrvovtag 1o cwAfva va oAokAnpwoel MARpwg pia
TEPLOTPODH TIPOTOU PETAKIVHOETE KABE hopd tn Aafn tng
avtAlag.

Edv o0 cwAnvag apxioel va ebelyel amod t Bida xapagng,
OTOMQATAOTE TO UNXAvnua kat eAéyéte tg Sadikaoieg
"GUYKPOTAKATOG CWARVA”.

‘Otav to maguadt pubuiong Bdboug £pbel oe emadr pe
To0 mepiBAnpa Tou pnxavipatog, aprote To cwAnva va
0AOKANPWOoeL5U0 TiEPLOTPODEC YLa va euBLYpappiceTe TO
Babog tou aulakiol.

Avoifte ™ PoABiba ypUAAou, TEeploTPEDOVTAG TNV
aplotepootpoda, yla va aneleuBepwbel o cwAnvag and
Tov enMdvw KUAWSpO.

EAéy€te T SLAUETPO TOU AUAAKLOU TTPOTOU TPOXWPIOETE
OTLG EMOUEVEG AUAAKWOELG.

H 8lapetpog Twv aulakwoewv Ba mpémnel va petpnBel
Ue xpAon tawiog pétpnong. Mpokeévou va Pelwbel n
Sldpetpog NG auAdkwong (avénon Ttou PBd&Boug
aUAdKkwaong), meplotpéPte to magLuddt pubuiong Badog
Katd éva BApampogta aplotepd. Mpokeluévou va augnBbei
n Sapetpog avAdkwong (Leiwon tou Baboug avAdkwaong),
neplotpePte To madpuddt puBbuong Babog katd éva BAua
npog ta Se€ld. MOAL eplotpadei to maguddt pubuiong,
otaBepomnoliote tn Béon tou odiyyovtag to mMaAfUast
aodaheiag.

Katd tn dnpoupyia auAakwoewy oe CWANVEG HE LEYANO
UAKOG, XPNOLUOTIOLOTE £Va 0TABEPOTOLNTH YL TO CWARVA
wote va eEaodalioste 0Tl 0 cwAfvag dev Ba petadEpel
Sovroelg Aoyw ¢ oTpEPRAWONG KATA TNV TIEPLOTPODH KAl
BeBalwbeite 6tLTo UnYAvnua Sevyivetataotabegefarttiog
Tou Bdpougtou cwAnva.

EQv 6ev xpnolpomnoloste otabepononty ylo To cwAnva,
uropei va anobeyBei Slaitepa SUokoAn n dnuovpyia
OWOTWV QUAAKWOEWV i Uropel va pokAnBolv ¢Oopég
OTO NXAVNLOLKALOTUXH LOTOL TPQUUOTIOMOG.

Xapdkaaon pe oTabepotroinTh

Mnv xpnoomnoleite To oTtaBepomontr He CWANVEG LHKOUG
165 mm R Alyotepo. Ta §AaxTuld oag prmopeiva cuvOALBouv
and Ta meplotpedOpeEva LEPN.

BonBrote otnv eniAucn tou MPOPARLATOG TNG QTTOTOUNG
TaAAVTWONG Katd tn Stadikacia xapdkwong, ou odpeiletat
otn okAnpdtnTa Kat ot Snuoupyia aoBeVWV AQUAAKWOEWY O
peyaAoug XoAUBSEWOUG CWANVES (LE HAKOG Avw TwV 165 mm).
MOALG TpocappooTel 0 oTabepormontig yla  KAmola
OGUYKEKPLUEVN SLAUETPO KL TLAXOG TOXWHATOG, Sev elvat
anapaitntn nekvéou puBuLG Tou.

TomoBetoTe TO CWAAVA LE TETOLO TPOTIO WOTE va Elval
emninedog kat va épxetal og enadn Ke To Akpo TN Bidag
Xapagne.

Aokeiote kabodikn mieon otn AaBn tng aviiiog ya va
UETOKLVIOETETOVETAVW KUALVE PO, péxpLvaépBeLos emadn
UETOCWARVA.

MNeplotpéPte t0 0TPODPAAO Yl VO HETAKLWVAOETE TOV
KUALVEpO Tou oTABEPOTOLNTH TIPOG TO KATW, LEXPLVA EPOEL
oe emadn pe TN e§wtepkn SLAPETPO Tou cwAnva. MOALG o
otabepomnolntig €pBet oe emadr pe TNV WTEPLKA SLAUETPO
TOU OWARVQA, KAVTE pia akopa TARPNG EPLOTPOGI) TOU Kot
otaBepormnouote tn Bida aodpdAong ya ) peiwon twv
Sovioewv.
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AVTIKATACTAGN TOL OETKLAIVEPWV

AeSopEVOU OTLN YEWUETPLOG TOU OET KUAIVEpwV KabBopilet
TG 51A0TACELG TWV AANKWOEWY, elvat amapaitnTn n urapén
OUYKEKPLUEVWYV OET (Seite mivaka 1) yla tnv Xapakwaon o
S1dpopougowAnVeg, e SLapeTpo ano 2 €wg 12 ivioeg.
Mpw anotnv avtkatdotoaon BeBatwbeite 6TLTO PNXAVN QA
QUAQKWOEWV €xeL amoouvdeBel kat akolouBriote Ta
MAPOKATW BApata:

AdaipeontncBidacxdpagng:
Adaipéote To MagIUAsL.
Adaipéote tn Bidaxapagng.

Adaipeon tou emdvw KuAivépou:

Inkwote tov oAwoBntipa avoiyovtag tn BaABiba tou
yPUNOU e apLoTEPOOTPOdN TIEPLOTPODN.

XaAapwote ) Bida cvodiEng kat adalpéote Tov dfova
TV KUAIVEpwV KL Tov emdvw KUAWVSpoO.

Eykatdotaon Tou emavw KuAivépou:
EvwooAleBntrpageivatmAnpwgonkwpEvog, Tonobetrote
TO V€O emdvw KUAWEPO Kat Tov TARpn dfova KUAivopwv
HEOW TWVESPAVWV KL TOU ETTAVW KUALVEpOU.

Sdi€te T BidaovodLeng.

EykatdotaontngBidagxdpaing:

Eykataotiote tn véa Bida xdpagng oto KeVIplko afova,
guBuypappifovtag tov 06nyo tng Bidag xapa&ng pe tov
TielpoTOU KEVTPLKOU Agoval.

S di€te kahd to mafpudadL aopadeiog tng Bidag xapatng.

=> CtpaHuubl 141 v 142

AlopBwote tnv tonobétnon petal tou emavw KUAvEpou
kattngBidacxdapaing:

Xohapwote tig U0 Bideg otov oAobntripa Kat meplotpéte
Tov dfova TPOOAPUOYNG Yl VO HUETOKWHOETE TOV
oAoBntrpa KUAivEpou Tpog ta EUMPOE / tpog ta miow.
TomoBetote cwotd tovoAledntrpa KUAivpou pe tn Bida
Xé&pagne.

SoifretigSUo Bidegotovolobntripa.
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0 peydhog endvw KUAVEPOC cuvBEETaL e T us}\n
BiSaxdpang ue amdotaon 19mm.

OL pkpOTEPOL YapnAdTePOL KUAWSpOL GUVBEOVTAL HE
0 uikpn Bida ydpagng pe andotaon 15.88mm.
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E€wteptkr) SLapeTpog owAfva (mm)

|
‘li

77 -

MéyeBog Méyebog | Ovopootkn E¢wtepwn At B+ C+ ALGPETPOG
EMAVW Bidag SLdpeTpog Sldpetpog 0. 0.5 0.5 KATW QUAAKWONG
kUAivBpou | xdpagnc | owiva(ivios) | cwhfva 5 (mm) (mm) Mey.(mm) | EAay.(mm)
(mm) (mm)
2”(DIN2440) 60 15.88 8.74 1.65 57.15 56.77
Mkpo
2-1/2" 76 15.88 8.74 1.98 72.26 71,80
3” 89 15.88 8.74 1.98 84.94 84.48
4" 108 15.88 8.74 2.11 103.73 103.22
4” 114 15.88 8.74 2.11 110.08 109.57
Méco
5” 133 15.88 8.74 2.11 129.13 128.62
Méoaio
5” 140 15.88 8.74 2.11 135.48 134.97
6” 159 15.88 8.74 2.16 153.21 152.45
6" 165 15.88 8.74 2.16 160.78 160.22
6" 168 15.88 8.74 2.16 163.96 163.40
8” 219 19.05 11.91 2.34 214.40 213.76
Meyaho Meydalo 10” 273 19.05 11.91 2.39 268.28 267.59
12” 325 19.05 11.91 2.77 318.29 317.53
Nivakag 1
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MposidomoINoegKaloLUROLAESYIATH XapAKWON

Q0 TPETEL VO KATOWVONOETE TN SOUNA TOU UNXAVALATOG, TLG AELTOUPYLEG TOU Kol Ta cUOTAKATA tpowdnong kat Almavong,
SLaBATOVTOGTIPOCEKTIKATO EYXELPISLOTIPLY MO TNV EVAPEN TNG AELTOUPYIAG.

Mpw arnd tnv evepyomnoinan Tou pnxavnpatog npoobéote AddL, cupdwva pe TG 08nyieg Tou eyxelptdiou. Befawwbeite
OTLOUSPAUALKOGYPUANOGEIVaLYEUATOGLEAASL.

0 TO CUYKEKPLUEVO KUKAWHA gival amapaltntn n oUvdeon pe yeiwon kat n Umapén aodpdAetag. O kwntipag Ba
TPETEL va eival owoTd ouvEedeéVog. Mnv AeLTOUpPYELTE TTOTE TO HNXAVNHA €AV UTIAPXEL UTtEpdOPTWAN. O EMAvw
KUAWSpog kat n Bida xdpagng Ba mpemel va eival katdMnAa emheypéva, cVudwva pe Tov Tivaka 1, WoTe va
egaodahiletal n BEATIOTN Xapakwon. Ta SVo dkpa kat n emdavela otoug XaAUBSWoug cwAnveg Ba TpEmeL va €xeL
YUaALoTel TipLv amo tnv évapén tng xapakwong. EGv o cwAfvag EepUyel amd tn Biba xapdkwaong, auEAoTE TLG LOIPES
AMOKALONG TOU CWARVA. 2€ TepiMTwon Xapakwong o€ XaAUBSWouUG OWANVEG e LeYAAN SLAUETPO, OTEPEWOTE Ue Bideg
070 5A&nedo Ta TEooEPA TOSLA TOU PNXAVALATOG KABWG KaLTa TPiamoSLaTou oTnplyatog owAnva.

Se mepintwon xapdkwong oe XaAUBSWwoug cwAnveg pe peydAn Stdpetpo (dvw twv 165 mm), o cwAfvag unopsi va
taAavtwBel andtopa katd tn Sladikaoia tng xapdkwong egattiag tng okAnpdtnTag Kat tng Snpoupyiag acBeviv
QUAQKWOEWY, VW UIopei va ipokahéoetl SuoAettoupyia. Mpokelpévou va em\uBei autod To mpoPANua, pnopeite va
napayyeilete o Slabéaipo otabeporont) cwARvVwy.
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MpopAnua

Meavn arria

Abon

Ot auAaKwoeLg ival TTOAU OTEVEG )
TOAU bapbiég

To oet KUAilvEpwv Sev avtioTolel
0T SLAUETPO TOU CWARVA

AVTIKQTOOTHOTE TO OET KUAIVOpWV pe
€V OET OV QVTLOTOLXEL 0TN SLANETPO
TOU CWARvVaL

OLAUAOKWOELCoXNHATICOLVYK-(oyK
OtaulakwoelgSeveivatmopdAnAeg e
TNV erubAvELa TOU GKPOU ToU cwArval

OowlrfvagdevéxeLkoneiiowa

Koyrte iola to owAfva

H SLGUETPOG TwV QUAAKWOEWY &gV
eival opoldpopdn oto oUVOAO TNg
nepLEPELOG TOU CWARVA

0 owArvag eivat eENEUTTIKOG

Xpnotyornotrote évav KUKALKO

owARva

H&evpuvon tou avoiypatogBidag
OTO AKPO TOU CWANVOLEVALTIOAU
HeydaAn

To oeT KUAiIVSpwV Sev avtioToyel
otn SLApETPO TOU cwAnva

AVTIKATOOTIOTE TO O€T KUAIVEpWV pE
€VOLOET IOV QVTLOTOWKEL 0TN SLAUETPO
TOU CWARva

H ywvia andkAong Tou cwAnva
eival oAU peyain

MpooappooTe TNV andkAlon cwAnva
oe0

To otfiplypa cwArva eivat oAU
ueyaio

Mpoocappoote Tt  UPoOG  TOU
oTnplypatog OowARva  Wote  va
SnuoupynBei o amokAlon og poipeg
KATW artd 1o opl{dvTLo eminedo

O XELPLOTHG KAVELTOV EMAVW KUALVEpO
va KWeltat moAv ypriyopa

Mewwote tnv ToxUTNTA Xpriong g
avtAiag (avatpefte OTIC OXETIKEG
odnyieg Aettoupylag)

O ocwAnvog yAlotpdeL ) pevyeL amo
Bidaxdpagng

To dakpo tng Bidag xapafng E€xel
urmlokaplotel amd éva KOMMATL
UETaMO, €xel Oapein eivat eninedo

KaBapiote ) avtikataotriote tn Bida
xapasgng

O endvw KUAWSEPOG Kiveital oAl
apya

Kavte tov emdvw KUAWEpo va
Kweltal o ypriyopa péoa oto
cwARva

O owAnva Byaivelmpogta é€w

NavBaopévn kateBuvon kat Vog
oTNPIYHOTOC CWARVA

AN\G€te tnv katevBuvon kot to P og
TOU OTNPILYLOTOGOWAR VA

S kAnpr emubaveloxoAUBSWou cwAva

ruaAiote tigemudaveLeg

Agv uTtdpxel Tieon otov USPAUAKO
ypUAo. Otav xpnotpomnoleitat n Aafn
™G avthiag dev oupPaivel tinota

AVETIAPKES USPAUALKO AASL

NpooBéate LEPAUAIKO AGSL

NadL pe akabapoieg exel pagel to
OTOULO

AVTIKQTOOTAOTE TO USPAUALKO AGSL
katkaBapiote ToKUKAWUQA

Yridpxel Stappon Aadov and tn
BaABisa

Adaipgote tn Bida kaL To ghatrplo.
Xtuniote  ehadpwg TO KPS
XaAUBSwo odatpibio yia va to BydAete
TPOG Ta £€w

Toéupolokveitatdtavypnotponoteital
n Aoafry tou ypUAoOU, wotdco
anooUpetaL dtav aneAeubepwvetatn
Aapr

NaSLue akabapoiecéxeldpdgeltootopo

AVTIKOTOOTAHOTE TO USPAUALKS AGSL

Yrdpxet Stappon Aadlov and tn
BaABida

Adatpéote t Bida Kat To €AatAplo.
Xtumrote eAadpwGTo Ukpo XaAU RSO
odatpidlo yia va to ByaAete mpog Ta E6w

Yrdpxetdlappondadiovanddoonpeio

Evtontiote tompdAnua katdopbwote to

Avenapkng tieon uSpauAkol ypUNoU

To ehatripto TnG BaABidag
EKTOVWONG ElvVaL OTMAOPEVO

Avtikataotriote tn BaABiSa
aodaieiag
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Obnyieg ovvrnpnong

BeBalwBeite OTL TO pnxdvnua eival amocuvdedepévo
TPOTOU TIPAYHOTOTIOLOETE EPYOOIEG OUVTAPNONG 1
T(POCAPHOYHG.

Entinedo udpaulikol uypou

(Y&pauAkd AL €wdoug 10 ry 20)

XaAapwote 1o MWUA TARPWONG Yl va TpooBEoete
VEPAUALKO AL (amwAela péow BaABisag, adalpéoTteTig
akaBapoieg amd tnv neploxr Kot KaBapioTe To GTOMULO TOU
nwpatog). Kabapiote 6Aeg TG akaBapoieg amnd To oToplo
TIANPWONGTPOoToU IpocBéceTe AddL

ZeBLdwote tn Bida amootpdyyLong mpotol adeldoeTe OAO
TO Xpnotpomnotnpévo AadL. Edv Bélete va adalpéceTeTov
USPAUALKO YPUAAO QIO TNV KEVTPLKN Lovada, TomoBeTroTe
Tov oAeBntrpa otnVv xapunAotepn B€on, xaAapwoTe TLG
Bideg mou otepewvouy to €uBolo kat tig 10 Bideg and o
KATW LEPOGTNGAVTALNG.

Airnavon

O Amtavtipag tou d€ova KuAivépou Ba mpémnet va Autaivetal
pia dopd to uAva kat kabe Gopd mou yivetal avikatdotacn
TOU OET KUAIVEpwV.

MpocBéote ATAVTIKO ypAo0o 0TNV KOTUALA TwV E5pAvwvY
TIPLV TNV EMAVACUVOPUOAGYNCH TOUG.

LEPPIG KAIEMOKEVES

To 0€pPLS KAl OL ETLOKEVEG OTO UNXAVNHUA OUAOKWOEWV
Ba TpEMEL VAL PO LATOTTOLE(TAL LOVO ATt EEELSLKEUEVO
MPOCWTILKO. Edv To pnxdvnua 8ev Aettoupyel cwotd, o
xpnotncdevmpémnelvadokipdoelvatoemnidlopOwaoet, aAAd
TIPETIEL VAL ETILKOLVWVIOEL [LE TOV KATAOKEUQOTH YLol TV
EMLOKELN TOU.

AldpKeLa TG EYYUNONG

H Sudpkela tng eyyunong eivat 00 €tn umd GUGLOAOYLKES
ouvBnkeg xpriong. Oa cag INtnBel amodelKTIKO ayopdg
(TLHoAdyto 1y Seltio mapadoonc).
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ORIJINAL KILAVUZUN TERCUMESI

GUVENLIK TALIMATLARI

Bu talimatlar kilavuzunun kullaniciya teslim edildiginden emin olun.

Makineyi kullanmadan 6nce, emniyetli ve verimli bir kullanim igin, bu talimatlar kilavuzunu
dikkatlice okuyun.

Bu isletim kilavuzunu, ihtiyaci oldugunda inceleyebilmesi igin, operatoriin ulasabilecegi bir
yerde muhafaza edin.

Yangin, elektrik desarji ve yaralanmalar gibi kazalardan kaginmak igin, asagida belirtilen
glvenlik tedbirlerine daima uyun.

Makineyi kullanmadan 6nce bu giivenlik talimatlarini dikkatlice okuyun ve makineyi
talimatlara uygun olarak kullanin.

Makineyi, bu kullanim kilavuzunda belirtilenlerden farkl sekilde kullanmayin.

TEHLIKE ve DIKKAT agiklamasi.
Bu kullanim kitapgiginda, ikaz sembolleri TEHLIKE ve DIKKAT sembolleridir.

TEHLIKE: Makinenin dogru kullanilmamasi durumunda, kullanici igin ciddi yaralanma veya 6limle

sonuglanabilecek eylemleri isaret eder.

DIKKAT: Makinenin dogru kullanilmamasi durumunda, kullanici igin ciddi yaralanma veya donanimin hasar

g)

h)

[y

gérmesi ile sonuglanabilecek eylemleri isaret eder. DIKKAT sembolii ile isaret edilen bazi elemanlar, bazi
kosullarda ciddi sonuglar dogurabilir. Bu uyarilara harfiyen uyun, zira dogrudan giivenlige yonelik
uyarilardir.

isletim kilavuzunun kaybolmasi veya hasar gérmesi durumunda, vakit kaybetmeden distribiitérimiz veya
saticimizdan yeni bir tane edinin.

Parcgalar ve ozellikleri igin, kalite, hizmetler veya givenlik tedbirleri agisindan iyilestirmelere yonelik,
imalatgi tarafindan, 6nceden haber verilmeksizin degisiklikler yapilabilir. Bu durumda, bu kilavuzun igerigi,
fotograflari, resimleri vb. satin alinan Grline gore degisebilir.

DIiKKAT

Uygun voltajin kullanildigindan emin olun.

Cihazin veri foylinde veya isletim kilavuzunda belirtilen voltaji kullandiginizdan emin olun. Besleme voltaji,
belirtilen voltajdan farkli ise, asiri isinma, duman olusumu veya yangin séz konusu olabilir.

Fisi elektrik prizine takmadan 6nce, anahtarin OFF (kapali) konumda oldugunu kontrol edin.

Fisin elektrik prizine anahtar ON (agik) konumundayken sokulmasi durumunda, makine beklenmedik sekilde
calisabilir ve bir kazaya sebebiyet verebilir. Anahtarin OFF (kapali) konumunda oldugundan emin olun.
Elektrik desarjlarindan kagindiginizdan emin olun.

Fise i1slak ellerle dokunmayin.

Makineyi yagmur altinda veya islanabilecegi ortamlarda kullanmayin.

Elektrik desarjlarindan kaginmak igin, makinenin toprak baglantisi oldugundan emin olun.

Calisma yerinin kosullarini dikkate alin.

Makineyi yagmur altinda, nemli ve rutubetli alanlarda veya makinenin kolayca islanabilecegi yerlerde
kullanmayin. Rutubet, motorun yalitimini olumsuz yonde etkileyebilir ve elektrik desarjina neden olabilir.
Makineyi, benzin veya ¢o6zlici maddeler gibi, yanici sivilar veya gazlarin yakininda kullanmayin. Yangin veya
patlamalar meydana gelebilir.

Belirtilen aksesuarlari ve pargalari kullanin.

Talimatlar kitapgigl veya kataloglarimizda belirtilenler disinda aksesuarlar veya pargalar kullanmayin.
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Kazalara veya yaralanmalara sebebiyet verebilir.

Asagidaki durumlarda, ana anahtari OFF (kapali) konuma getirin ve fisi prizden ¢ikarin:

Makine kullanildiginda veya parcalari degistirildiginde, onarildiginda kontrol edildiginde.

Aksesuarlar degistirildiginde.

Donus yerlerini veya yabanci cisimleri temizlerken.

Priz baglantisi gergeklestirilirken, ana Unite beklenmedik sekilde galisabilir ve bir kazaya neden olabilir.
Herhangi bir beklenmeyen durum olugmasi durumunda, makineyi derhal durdurun.

Makine normal sekilde ¢alismazsa veya normal olmayan koku, titresim veya giiriilti durumunda, makineyi
derhal durdurun.

ilgili talimatlara uyarak, bu kilavuzun sonunda bulunan "Olasi ariza nedenleri" baslikli bolimdeki her eleman
icin belirtilen belirtileri kontrol edin. Makinenin kesintisiz olarak kullaniimasi, asiri isinmaya, duman
olusumun veya yaralanmalara veya kazalara neden olabilecek sekilde yangina meydan verebilir.

Asiri 1sinma veya makineden duman g¢ikmasi durumunda, kendi basiniza tamir etmeye calismayin ve kontrol
edilmesini, onarilmasini isteyin.

Calisma alanini temiz tutun.

CGalisma alaninin ve yiizeyinin iyi durumda olmasina ve yeterli sekilde aydinlatiimasina dikkat edin.

Dizensiz bir galisma alani ve yiizeyi, kazalara sebebiyet verebilir.

izinsiz personelin makineye yaklasmasina izin vermeyin.

izinsiz personelin ana (initeye, besleme kablosuna dokunmasina, makineyi kullanmasina izin vermeyin.
izinsiz personelin, bilhassa gocuklarin ¢alisma alanina girmesine izin vermeyin. Yaralanmalar meydana
gelebilir.

Makineyi zorlamayin.

Makineyi yalnizca tasarim amaci kapsaminda kullanin. Guvenli ve etkili bir galismanin saglanmasi icin, ana
initenin kapasitesine uygun olarak ¢alisin. Asiri gli¢ uygulanmasi, triintin hasar gérmesine neden olmasinin
yani sira, kazalara da sebebiyet verebilir.

Makineyi motor bloke olmus sekilde veya duman veya yangina neden olacak sekilde kullanmayin.

Bol olmayan kiyafetler giyin.

Donme halindeki pargalara takilabilecek, kravat, agik kollu giysiler, bol kiyafetler, kolye vb. aksesuarlar
kullanmayin.

Acik havadaki calismalar igin, kauguk eldivenler ve kramponlu ayakkabilar kullaniimasi tavsiye edilir. Kaygan
eldivenler ve ayakkabilar, kazalara sebebiyet verebilir.

Dénen pargalar igine kapilmasina engel olmak igin, uzun saglari bir kasket veya file ile 6rttin.

Calisma ortamina gore, bir baret, koruyucu ayakkabilar vb. kullanin.

Zorlandiginiz bir pozisyonda ¢alismayin.

Digme ve yaralanmalardan kaginmak igin, denginizi koruyarak, saglam bir taban tizerinde ¢aligin.

Anahtar gibi aletleri ¢ikarin.

Anahtari ON (agik) duruma getirmeden 6nce, kontrol ve ayar aletlerinin gikarildigini kontrol edin.
Makinenin aletler takiliyken galismasi, kazalara sebebiyet verebilir.

Makineyi son derece blytk bir dikkatle kullanin.

Makineye mudahaleye, calisma yontemlerine ve cevresel kosullara daima ¢ok dikkat ederek

calisin. Dikkat eksikligi, kazalara ve yaralanmalara neden olabilir.

Yorgunluk, alkol tlketimi, hastalik veya ilag kullanimi gibi dikkat eksikligi varsa, makineyle
calismayin.

Besleme kablosuna uygun olmayan sekilde miidahalede bulunmayin.

Uriinii kablo ile desteklemeyin ve fisini prizden gikarmak icin kablodan gekmeyin.

Kabloyu akkor cisimlerin, yaglarin, makaslarin veya diger sivri nesnelerin yakinina koymayin.

Kablo (zerinde yirimemeye, kabloyu ¢ekmemeye veya asiri kuvvet uygulamamaya dikkat edin. Aksi
takdirde yangin g¢ikmasina neden olabilecek elektrik ¢arpmasi veya kisa devre meydana gelebilir.

Glnluk olarak bakim gergeklestirin.

Aksesuarlarin ve pargalarin degistirilmesi icin kilavuzdaki talimatlari izleyin.

Gli¢ kaynagi kablosunu ve fisini dizenli olarak kontrol edin. Hasarliysa, onarim igin distribiitére veya satis
departmanina basvurun.

Uzatma kablosu kullaniliyorsa, kabloyu diizenli olarak kontrol edin ve hasarliysa degistirin.
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Acik havada bir uzatma kablosu kullanilirken, elektrik garpmasini, kisa devreyi veya yangini 6nlemek igin dig
mekanda kullanim igin tasarlanmig uzatma kablolarini kullanin.

Parcalari kuru ve temiz muhafaza edin, yagdan ve gresten arindirin. Kaygan pargalar yaralanmaya neden
olabilir.

Hasarli pargalari kontrol edin.

Makineyi kullanmadan énce koruyucu pargalarin ve diger pargalarin hasar gérmediginden, makinenin ve
islevlerinin diizgiin galistigindan emin olun.

Hareketli pargalarin veya ¢alisma ile ilgili diger parcalarin ayarinda normal olmayan bir durum olmadigini,
sikistirma problemi veya hasar géren parga olmadigini kontrol edin.

Acma / kapama digmeleri galismiyorsa makineyi calistirmayin.

Koruyucularin ve diger pargalarin degistirilmesi veya onarilmasi igin kilavuzdaki talimatlari izleyin. Kilavuzda
bu talimatlar yoksa, bu onarim islemini gerceklestirmeden once distribiitére veya satis departmanina
basvurun.

Makineyi kullanimda degilken uygun sekilde muhafaza edin.

Kilitli altinda ve gocuklarin ulasamayacagi kuru bir yerde tutun.

Genel bakim ve onarim islemleri igin yetkili saticiniza bagvurun.

Uriinimiiz ilgili giivenlik standartlarina uygundur. Makinede degisiklik yapmayin.

Herhangi bir onarim igin distribiitor veya satis departmanimiz ile irtibata gegmeniz gerektigini unutmayin.
Onarimlar tecrlibesiz veya vasifsiz personel tarafindan yapilirsa, makinenin diizgilin galismasi kaza veya kisisel
yaralanma ile sonuglanabilecek sekilde etkilenecektir.

Makine daima iki kisi tarafindan tasinmalidir.

Her zaman yeterli aydinlatma ile galisin.

Aksi taktirde, kaza veya yaralanma meydana gelebilir.

Planya tezgahi hakkinda

+ Planya tezgahi boru ve tlplerdeki yivler igin Uretilmistir. Bu makineyi kullanmak igin, lutfen bu kilavuzdaki

talimatlara uyun. Diger tiim kullanimlar yaralanma riskini arttirir.
- Ellerinizi déner parcalardan uzak tutun. Uniteyi kullanirken gevseyebilecek eldiven kullanmayin. A

Parmaklariniz dénen pargalara sikisabilir.

+ Koruyucu kapagi yerinde muhafaza edin. Planya tezgahini kapagi g¢ikardiysaniz kullanmayin.

Doéner pargalar agiga gikarsa, viicudun bazi kisimlari yakalanabilir ve yaralanabilir.

+ Planya tezgahini diiz ve dengeli bir ylzeye yerlestirin. Makinenin ve desteklerinin dengeli oldugundan

emin olun. Bu Unitenin devrilmesini 6nleyecektir.

+ Gevsek giysiler giymeyin. Kol agizlarini ve ceket digmelerini kapal tutun. Viicudunuzu makine veya tiip

lizerine egmeyin. Kiyafetleriniz tlipe kapilabilir ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.

+ Tap tutuculan kullanarak tiipleri dogru sekilde sabitleyin.
+ Makineyi kullanirken ellerinizi tiplin ucundan uzak tutun. Bu, keskin kenarlar veya atik pargalar

nedeniyle yaralanma riskini ortadan kaldirir.
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TANIM
Bu makine, dairesel manson montajini kolaylastirmak igin ¢elik borularin ucunda dairesel oluklar (yivler)
gergeklestirir.

insaat endiistrisi ve boru enduistrisi icin ideal bir aragtir. Yivler, alttaki bir silindir tarafindan ayni anda desteklenen
tipun igine hidrolik olarak sokulmus yivli bir rulo ile gergeklestirilir.

Bu makine, asagidaki tiipleri isleyebilen iki Ust silindir ve tg alt silindir ile donatilmistir (duruma uygun st ve alt
silindir kombinasyonu igin Tablo 1'e bakiniz):

2ila2 1/2ing(5,0ila 6,3 cm) capta

3ila6ing(7,6ila 15,2 cm) gapta

8ila 12 ing (20,3 ila 30,4 cm) capta

Ana parcalar

1. Ayar somunu 10. Ana govde
2. Kontra-somun 11. Ayak tabani
3. Hidrolik silindir 12. Farol gévdesi
4. Silindir durdurma vanasi 13. Kol
5. Kayan gekici 14. Anahtar
6. Ek rulo gekici 15. Motor kapagi
7. Ek rulo mili 16. Rediiktor
8. Koruyucu 17. Emniyet pedali
9. Alt rulo
Ozellikler
Maks. kabul edilebilir gap 325 mm—12"
Min. kabul edilebilir gap 60 mm —2"
izin verilen maks. tiip kalinhig 10 mm
Azami kullanim basinci 8000 Kg
Maks. hidrolik silindir basinci 40 Mpa
Yag deposunun kapasitesi 150 ml
I Alt rulo hizi 23 rpm
Elektrik Motoru 1500 W
N Ses seviyesi 63 dB
KM | \ Genel ebatlar (Gx D xY) 910 x 450 x 910 mm
Katle 170K
LN/ g
KM |::] Standart Unite
2ila 6ing (5,0 ila 15,2 cm) gaplar igin, yiv agma rulolari takimi ve aks
RRIS—5 milli Planya tezgahi. 8 ila 12 ing (20,3 ila 30,4 cm) gaplar igin, yivagma
rulolari takimi ve aks milli Planya tezgahi.
T Uriin agagidakilerle birlikte teslim edilir:
M - Tip destegi
- Tup dengeleyici
- Emniyet pedali
112
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Makinenin ve galisma yiizeyinin hazirlanmasi

Asagidaki kosullari saglayan bir ¢alisma yizeyi segin:

- Yeterince aydinlatmasi olsun.

- Yangina sebebiyet verebilecek herhangi bir sivi, buhar
veya toz olmasin.

- Toprak baglantil bir akim prizi olsun.

- Kablolara zarar verebilecek sicaklik kaynaginin, yagin,
kesici veya asindirici kenarlarin veya hareketli pargalarin
bulunmadigi bir toprak baglantisina dogrudan iletisim
bulunsun.

- Makine ve operator igin 6ngorilen kuru bir alan olsun.
- Zemin ayni seviyede olsun.

Su tizerinde bulunuyorsa makineyi kullanmayin.
Makineyi  yerlestirmeden o6nce ¢alisma
temizleyin.

Yagi temizleyin.

Makineyi diz ve dengeli bir ylzeye yerlestirin. Planya
tezgahinin ve tip desteginin dengede oldugundan emin
olun.

Emniyet pedalinin
gergeklestirin.

Ug civata yardimiyla, tiip destegini zemine sabitleyin.
Dogru ebatta oldugundan emin olmak igin, Ust ve alt
ruloyu inceleyin.

Makinenin milinin ve tip desteginin miikemmel sekilde
hizalandigindan emin olun.

yuzeyini

makine ile olan baglantisini

Makinenin ve galisma yiizeyinin hazirlanmasi

TUpln ug kisimlari, diiz agl ile kesilmelidir. Tlpi kesmek
icin alev tabancasi kullanmayin. Tip yeterince yuvarlak
olmalidir. Ucundan baslayarak en az 55 mm uzunluk
boyunca, tiip seviyesinde i¢ ve dis kaynak baglantilarinin
tamaminin, tim kaynak hatlarinin diizeltilmesi gerekir.

TURKGE

Tiipun takilmasi:

Tupler, bir tip destegi ile desteklenmelidirler. Tlip destegi,
tipun

Planya  tezgahindan 3/4

yerlestirilmelidir.

uzunlugunda

Saat yoninin aksine dondirerek, vidali manivelalari
(A) gevsetin.

Vidalama tekerini alin (B), dondirin ve tiupl soguk
sekillendirme olgustine ayarlayin.

Alt rulo ve makine stoperi sayesinde tiipi tutun.
Tamamen yatay olmalarina dikkat ederek, tipln
yuksekligini ayarlayin. Gerekirse bir tesviye aleti
kullanin.  Ayar gergeklestirildikten sonra, tlpln
destegini, manivelalari (A) saat yoniinde dondurerek
kilitleyin.

Soguk sekillendirme derinliginin ayarlanmasi
Tuplerin ozellikleri degisken olduklarindan, makinenin
gerilim altina alinmasi sirasinda veya bir tipln ebat

degisimi durumunda, daima bir test yiv agma
uygulamasi gergeklestirilmelidir.
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Kontra somunu ve ayar somununun kullanimi.

Asama 1: Tlipu alt rulo Gzerine yerlestirin. Pompalayin ve st
rulo ve tlp arasinda bir temas gergeklestirin. BASKI
UYGULAMAYIN.

Asama 2: Kontra somununu hidrolik silindir ile temasa
gegene dek dondiriin.

Asama 3: Ayar somununu kontra somunu ile temasa
gecene dek dondiirin.

114

Asama 4: Dikey (15) ve yatay (0) kalibraj
pozisyonunu not alin.

Asama 5: Yiv derinligini tespit edin. Ornegin, 4“ igin
derinlik 2,11 mm'dir. 2,11 mm ayar somununu dikey 6lgek
izerine yerlestirin. Dairesel 6lgegin her gizgisi, 0,1 mm'ye
karsilik gelmektedir.

4
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CALISTIRMA

Asama 6: Kontra somunu ayar somunu Uzerine kilitleyin.

Asama 7: Kilitlendikten sonra, kontra somunu ve hidrolik
silindir arasindaki mesafenin 2,11 mm olmasina dikkat
edin.

Asama 8: Makineyi calistirin, Ust ruloyu olabildigince
uzaga itin, silindirin durdurma vanasini kapatin ve
pompalamaya baslayin. Strekli olarak pompalamayin, her
pompalama isleminde tlptin Gg defa donmesini bekleyin.
Kontra  somunu  hidrolik  silindire  degdiginde,
pompalamayi durdurun, ancak tiip ¢ defa donmeden
once makineyi durdurmayin. Makineyi durdurun, hidrolik
silindirin igeri g¢ekildiginden emin olmak igin silindirin
durdurma vanasini agin ve tipi ¢ikarin.

TURKCE
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Tlpln geperinin kalinligi, belirtilen maksimum degerleri
asmamalidir.

Silindirin vanasi kapaliyken, saat yoniinde gevirerek,
anahtar lzerine basin ve dizgiin oldugundan emin olmak
icin makineyi bosta ¢alistirin.

ilk yivi gerceklestirmek icin, pompa kolunun {zerine
hizlica bir baski uygulayin. Yine yavas sekilde, pompa
kolunun her komple hareketi igin tupu bir komple tur
dondirerek devam edin.

Tip alt rulodan ¢ikmaya baglarsa, makineyi durdurun ve
"tliptin montaji" prosedirini kontrol edin.

Derinlik kontra somunu makinenin yuvasi ile temas
ettiginde, yiv derinligi seviyesinin ayarlanmasi igin, tipln
iki tam tur donmesini bekleyin.

Ust rulonun tiipii serbest birakmasi icin, silindir vanasini
saat yoniinuin aksine dondurerek agin.

Sonraki yiv agma islemine ge¢meden ©nce agilan yiv
capini kontrol edin.

Yiv ¢api bir kurdele mezura ile 6lgllmelidir. Yiv ¢apini
azaltmak igin (yiv derinligini artirmak), derinlik kontra
somununu sola dogru bir isaret dlglisiinde déndurin. Yiv
capini artirmak igin (yiv derinligini azaltmak), derinlik
kontra somununu sag dogru bir isaret Olglsiinde
dondirin. Kontra somunu dondiikten sonra, ayar
somununu sikistirarak pozisyonunu ayarlayin.

Uzun tiplerde yiv agma islemleri icin, donus sirasinda
maruz kalinan deformasyonun neden oldugu titresimden
kaginmak ve ttipin agirhginin neden oldugu, makinenin
denge kaybini 6nlemek igin bir tup stabilizator kullanin.

Bir tlip stabilizatoriniin kullanilmamasi, uygun bir yiv elde
edilmesini zorlastirabilir, ayrica makine hasar gorebilir
veya kazalara, yaralanmalara neden olabilir.

Stabilizator ile soguk sekillendirme

165 mm alti tipler igin stabilizatér kullanmayin. Déner
parcalara parmaklarinizi kaptirabilirsiniz.

Tlp stabilizatord, buytk celik tuplerin sertligi ve kota
yivleri nedeniyle soguk sekillendirme sirasinda ani
devrilme sorununun ¢éziilmesine yardimci olur.

Stabilizator belli bir ¢apa ve belli bir ¢eper kalinligina
ayarlandiktan sonra, artik sonradan ayar
gergeklestirilmesi gerekli degildir.

Tlpd, alt rulonun kenari ile temas edecegi ve seviyede
olacagi sekilde yerlestirin.

Ust ruloyu tiip ile temas edene dek hareket ettirmek icin,
pompa kolu Gzerine bir baski uygulayin.

Stabilizat6ri, tiipin dis ¢api ile temasa gelene dek asagi
dogru hareket ettirmek igin, tekeri dondurin. Stabilizator
tlpun dis ¢agi ile temasa geldiginde, tam bir tur vidalayin
ve titresimi azaltmak igin gekicinin blokaj vidasini
sabitleyin.
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Rulo takiminin degistirilmesi

Rulo takiminin  geometrisinin  yivlerin  ebatlarini
belirlemesi dikkate alindiginda, 2 ila 12 ing (5,0 ila 30,4
c¢m) arasinda degisen tuplerin soguk sekillendirmesi igin
spesifik rulo takimlari gerekmektedir (bkz. tablo 1).
Degisimi gergeklestirmek igin, Planya tezgahinin fisinin
prizden ¢ikarilmis oldugundan emin olun ve asagidaki
adimlari gergeklestirin:

Alt rulonun gikariimasi:
Somunu gikarin.
Alt ruloyu gikarin.

Ust rulonun gikariimasi:

Silindirin  vanasini agarak ve saat yonunin aksine
dondurerek, cekiciyi tam olarak kaldirin.

Montaj vidasini gevsetin, rulonun milini ve Ust ruloyu
cekin.

Ust rulonun yerlestirilmesi:

Cekici tam olarak kalktiginda, yeni Ust ruloyu, yataklar
tizerinden rulo milinin tamamini ve Gst ruloyu sokun.
Montaj vidasini sikistirin.

Alt rulonun yerlestirilmesi:

Yeni alt ruloyu, ana milin saplamasi ile alt rulonun hareket
cubugunu hizalayarak, ana mil igine yerlestirin.

Alt rulonun ayar somununu sikica sabitleyin.

=> Sayfalar 141 ve 142

Ust rulo ile alt rulo arasindaki pozisyon ayarini diizeltin:
Cekicinin iki vidasini gevsetin, rulonun gekicisini ileri/geri
hareket ettirmek igin ayar milini dondirin.

Rulo gekiciyi alt rulo ile birlikte diizglin olarak yerlestirin.
iki vidayi gekici lizerine vidalayin.

Ust biiyik rulo, alt bayiik rulo ile 19,05 mm n bir
mesafede birlesir. i
Kuguk alt rulo, blytk tur vidasi ile 15,88
mm bir mesafede birlesir.
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Tiipln dis capr (mm)

Ust rulonun |Alt rulonun| Tépin nominal [Tapin discapl| A+0,5 B+ 0,5 C+0,5 Yivin ¢ capi
ebadi ebadi capi (ing) (mm) (mm) (mm) (mm)
Maks. (mm) [ Min.(mm)
o 2" (DIN2440) 60 15.88 8.74 1.65 57.15 56.77
Kictk 2-1/2” 76 15.88 8.74 1.98 72.26 71,80
3” 89 15.88 8.74 1.98 84.94 84.48
4" 108 15.88 8.74 211 103.73 103.22
4” 114 15.88 8.74 2.11 110.08 109.57
orta 5” 133 15.88 8.74 211 129.13 128.62
orta 5” 140 15.88 8.74 211 135.48 134.97
6" 159 15.88 8.74 2.16 153.21 152.45
6" 165 15.88 8.74 2.16 160.78 160.22
6” 168 15.88 8.74 2.16 163.96 163.40
8” 219 19.05 11.91 2.34 214.40 213.76
Blyuk Blyuk 10” 273 19.05 11.91 2.39 268.28 267.59
12” 325 19.05 11.91 2.77 318.29 317.53
Tablo 1
118 TURKGE




Dikkat edilecek durumlar ve soguk sekillendirme tavsiyeleri

Bu makineyi kullanmaya baslamadan 6nce, kilavuzu okuyarak, makinenin yapisi, fonksiyonlari, itme ve yaglama
sistemleri hakkinda bilgi edinmelisiniz.

Makineyi gerilim altina almadan 6nce, kitapgiktaki talimatlara uygun olarak yag ilave edin. Hidrolik silindirin yaginin
tam oldugunu kontrol edin.

Bir toprakl ve sigortali baglanti istenmektedir. Motor baglantisi dogru sekilde gergeklestirilmelidir. Asiri yiklenmesi
durumunda makineyi asla galistirmayin. Optimal bir soguk sekillendirme islemi igin, tst ve alt rulolar tablo 1'e uygun
olarak segilmelidir. Celik tiiplerin iki ucu ve yiizeyi, soguk sekillendirme islemi 6ncesinde parlatiimalidir. Tiip alt
rulodan kurtulursa, tipin egim derecesini artirin. Blyuk c¢apl celik tuplerin soguk sekillendirme ¢alismasi
durumunda, makinenin dort ayagini ve tiipln destek ayaklarini zemine vidalar ile sabitleyin.

Buyuk gapli gelik tupler (165 mm Uzeri) soguk sekillendirme galismasi durumunda, sertligi ve yiv yapisi nedeniyle, tiip
islem sirasinda aniden devrilebilir veya hatta bir ¢alisma bozukluguna neden olabilir. Bu sorunu ¢6zmek igin, tip
stabilizatori kullanabilirsiniz.
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SORUN

Olasi neden

Coziim

Acilan yiv ¢ok dar veya cok genis.

Rulo, tiipiin gapina uygun degil.

Rulo takimini, tlipiin ¢agina uyan bir
rulo takimi ile degistirin.

Zikzak halinde yiv
Yiv, tliptin ugc kismindaki ylzeye paralel
degil

[Tlp diz agl ile kesilmemis

ITUpU duz agi ile kesin

Yiv agma capi, tlipin dis cevresine
uygun degil.

Tp eliptik yapida

'Yuvarlak ttp kullanin

TUptn sonundaki serit cok blyuk

Rulo, tlipiin gapina uygun degil.

Rulo takimini, tipiin ¢agina uyan bir
rulo takimi ile degistirin.

[TUpilin egim agisi cok blyuk

ITUpln egimini 0 olarak ayarlayin

[TUpiln destegi ok blyuk

Hatay diizlem agili bir egim elde etmek
icin, tiplin desteginin ylksekligini
ayarlayin

Operator, Ust ruloyu ¢ok hizli ilerletiyor|

Pompalama hizini azaltin (ilgili kullanim
talimatlarina bkz.)

Tip, alt rulo iginde kayiyor

Alt rulonun kanali metal ile tikanmis,
eskimis veya yassilagmis

Alt ruloyu temizleyin veya degistirin

Ust rulo gok agir ilerliyor

Ust ruloyu, tiipiin icinde daha hizli
ilerletin

TUp birakiliyor

[Tlp desteginin yonu ve yiksekligi
uygunsuz

ITlp desteginin yonini ve yuksekligini
kontrol edin

Celik tlipuin ylizeyi plrizli

Ylizeyleri pUrlzsiizlestirin

Hidrolik silindir icinde basing yok.
Pompa koluna miidahale edilmesine
ragmen, bir hareket olmuyor.

Hidrolik yag yetersiz

Hidrolik yag takviye edin

Ag1z ici pis yag ile tikanmis

Hidrolik yagi degistirin ve devreyi
temizleyin

\Vanadan yag kagagi s6z konusu

Vidayi ve yayi ¢ikarin. Cikarmak igin,
lyavasca kiiclk celik top Gzerine vurun

Piston, silindir koluna midahale
edildiginde ilerliyor ama kol serbest
birakildiginda gerilemiyor

Ag1z ici pis yag ile tikanmis

Hidrolik yagi degistirin

Vanadan yag kagagi s6z konusu

Vidayi ve yayi ¢ikarin. Cikarmak igin,
yavasca kuglk celik top Gzerine vurun

Baska bir noktadan yag kagagi var

Sorunun yerini belirleyin ve sorunu
giderin

Hidrolik silindir basinci yetersiz

Emniyet vanasi yayi kirilmis

Emniyet vanasini degistirin
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Bakim talimatlari

Bakim veya ayar midahalelerinden 6nce makinenin
fisinin prizden ¢ikariimis oldugunu kontrol edin.

Hidrolik sivi seviyesi

(hidrolik yagi viskozite 10 veya 20)

Hidrolik yag takviye etmek i¢in doldurma tipasini gevsetin
(silindir vanasi tarafindan kayip, kapagin agzinin
¢evresindeki pisligi temizleyin).

Yag takviye etmeden 6nce, doldurma agzi etrafindaki
pisligi temizleyin.

Kullanilmig, pis yagin tamamini tahliye etmeden once,
tahliye vidasini gevsetin. Hidrolik silindiri ana tniteden
tamamen c¢ikarmak isterseniz, cekiciyi alt pozisyona
indirin, pistona takili vidalari ve pompa yataginin 10
vidasini gevsetin.

Yaglama

Rulo milinin yaglayicisinin ayda bir defa yaglanmasi
gerekir. Rulo takimi ayda bir defa degistirilmelidir.
Birlestirmeden 6nce, saplamalari gres ile yaglayin.

Bakim ve onarim

Bu Planya tezgahinin bakimi ve onarimi, konusunda
uzman teknisyenler tarafindan gergeklestiriimelidir.
Makine duzgin bir sekilde g¢alismazsa, kullanici
tarafindan onarilmamalidir. Onarilmasi igin imalatgi ile
iletisime gegin.

GARANTI

GR2-12 Planya tezgahi, eskiyen pargalar disinda 2 yil
garanti kapsamindadir.

Gerekliizne sahip olmayan bir atélye tarafindan herhangi
bir midahalede ve onarimda bulunulmasi, Urinin
garanti disi kalmasina neden olur.

TURKGE
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a)

b)

c)

d)

e)

f)

TLUMACZENIE INSTRUKCJI ORYGINALNEJ

ZASADY BEZPIECZENSTWA

Pamietac o przekazaniu uzytkownikowi niniejszej instrukcji obstugi.

Aby zapewni¢ bezpieczne i wydajne uzytkowanie maszyny, przed rozpoczeciem uzytkowania

uwaznie przeczytad niniejszg instrukcje.

Niniejszg instrukcje obstugi nalezy przechowywac¢ w miejscu dostepnym dla operatora, aby umozliwi¢ mu
sieganie do niej zawsze, kiedy bedzie tego potrzebowac.

Aby unikng¢ wypadkoéw, takich jak pozary, wytadowania elektryczne i obrazenia, zawsze
przestrzegac srodkéw ostroznosci podanych ponizej.

Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny uwaznie zapoznac sie z punktem poswieconym

Srodkom ostroznosci i uzytkowac maszyne zgodnie z instrukcjami.

Nie uzywac maszyny w sposéb rdznigcy sie od sposobu opisanego w niniejszej instrukcji.

Definicja fragmentéw oznaczonych jako ,NIEBEZPIECZENSTWO” i ,,PRZESTROGA”.
W niniejszej instrukcji obstugi zastosowano symbole ostrzegawcze ,NIEBEZPIECZENSTWO” i ,,PRZESTROGA”.

NIEBEZPIECZENSTWO: Oznacza dziatania, ktére moga stanowi¢ $émiertelne zagrozenie lub by¢ przyczyna

powaznych obrazen uzytkownika w przypadku nieprawidtowego uzytkowania maszyny.

PRZESTROGA: Oznacza dziatania, ktére moga by¢ przyczyna obrazen uzytkownika lub szkdd materialnych w

8)

h)

=

przypadku nieprawidtowego uzytkowania maszyny. Ponadto niektére elementy oznaczone symbolem
,,PRZESTROGA” moga w niektérych warunkach mie¢ powazne konsekwencje. Pamietac o rygorystycznym
przestrzeganiu ostrzezen, poniewaz sg one bezposrednio zwigzane z bezpieczenstwem.

W przypadku utraty lub zniszczenia instrukcji obstugi nalezy natychmiast zamdwié nowy egzemplarz u
dystrybutora lub sprzedawcy.

Zaréwno czesci jak i charakterystyki mogg ulega¢ zmianom bez powiadomienia ze strony producenta.
Zmiany te mogg obejmowac¢ udoskonalenia jakosciowe, w zakresie $wiadczonych ustug lub srodkéw
bezpieczenstwa. W takim przypadku tres¢, zdjecia, ilustracje itp. znajdujace sie w niniejszej instrukcji moga
sie rézni¢ wzgledem zakupionego produktu.

OSTRZEZENIE

Pamietac o stosowaniu prawidtowego napiecia.

Pamietac o stosowaniu napiecia podanego na tabliczce znamionowej urzadzenia lub w instrukcji obstugi.
Jezeli napiecie zasilania jest rozne od napiecia podanego, moze dojs¢ do przegrzewania sie urzadzenia,
wytwarzania dymu lub pozaru.

Przed wtozeniem wtyczki do gniazda elektrycznego sprawdzié, czy wytacznik znajduje sie w potozeniu ,,OFF”
(Wyt.).

Whtozenie wtyczki do gniazda elektrycznego z wytacznikiem w potozeniu ,ON” (Wt.) moze spowodowaé
nieoczekiwane uruchomienie maszyny i doprowadzi¢ do wypadku. Upewni¢ sie, ze wytacznik znajduje sie w
potozeniu ,,OFF” (Wyt.).

Unika¢ wytadowan elektrycznych.

Nie dotykac wtyczki mokrymi dtorimi.

Nie uzywa¢ maszyny podczas deszczu ani w miejscach, w ktérych moze sie ona zamoczy¢.

Aby unikngé wytadowan elektrycznych, pamigtac o podtaczeniu maszyny do uziemienia.

Uwzglednia¢ warunki wystepujace w miejscu pracy.

Nie uzywaé maszyny podczas deszczu, w miejscach wilgotnych lub mokrych ani w miejscach, w ktérych
maszyna mogtaby sie fatwo zamoczy¢. Wilgo¢ moze obnizy¢ izolacje silnika i by¢ przyczyng wytadowan
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elektrycznych.

Nie uzywac maszyny w poblizu tatwopalnych cieczy lub gazdéw, takich jak benzyna lub rozpuszczalniki. Moze
to doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu.

Uzywac wyfacznie podanych akcesoridw i dodatkdw.

Nie uzywac akcesoriow i dodatkéw innych niz podane w instrukcji obstugi lub w naszych katalogach. Moze
to doprowadzi¢ do wypadkow lub obrazen.

W nastepujacych przypadkach nalezy ustawia¢ wytacznik jednostki gtéwnej w potozeniu ,,OFF” (Wyt.) i
wytgczaé wtyczke z gniazda elektrycznego:

Kiedy maszyna nie jest uzywana albo podczas wymiany, naprawy lub sprawdzania czesci.

Podczas wymiany akcesoridéw.

Podczas czyszczenia z wiéréw lub innych ciat obcych.

Podczas podtgczania wtyczki do gniazda jednostka gtéwna moze sie nieoczekiwanie uruchomi¢ i
spowodowac wypadek.

W przypadku wystgpienia jakiejkolwiek nieprawidtowosci natychmiast zatrzymac maszyne.

Jezeli maszyna nie dziata prawidtowo lub w przypadku nieprawidtowosci, takich jak nietypowe zapachy,
drgania lub nietypowe odgtosy, natychmiast zatrzymac maszyne.

Sprawdzi¢ objawy dla kazdego elementu w rozdziale zatytulowanym ,Mozliwe przyczyny usterek”
znajdujgcym sie na koricu niniejszej instrukcji i postepowac zgodnie z odpowiednimi wskazéwkami. Ciggta
praca maszyny moze spowodowac przegrzanie, powstawanie dymu lub pozar, co z kolei moze doprowadzi¢
do wypadkow lub obrazen.

W przypadku przegrzania lub dymu ulatniajacego sie z maszyny nie podejmowac préb samodzielnej
naprawy, ale zleci¢ kontrole i naprawe.

Utrzymywac czystos¢ w miejscu pracy.

Pamietac¢ o utrzymywaniu blatu roboczego i miejsca pracy w dobrym stanie oraz o zapewnieniu dobrego
oswietlenia.

Nieporzadek na blacie roboczym i w miejscu pracy moze by¢ przyczyng wypadkdw.

Nie zezwalaé osobom nieupowaznionym na zblizanie sie do maszyny.

Nie zezwala¢ osobom nieupowaznionym na dotykanie jednostki gtéwnej, przewodu zasilania oraz na obstuge
maszyny.

Nie zezwala¢ osobom nieupowaznionym, a w szczegdlnosci dzieciom, na wchodzenie na miejsce pracy. Moze
to doprowadzi¢ do obrazen.

Nie powodowac nadmiernego obcigzenia maszyny.

Uzywac¢ maszyny wytacznie zgodnie z podanym przeznaczeniem. Aby zapewni¢ bezpieczne i wydajne
dziatanie, pracowac zgodnie z wydajnoscig jednostki gtdwnej. Zastosowanie nadmiernej sity moze nie tylko
spowodowac uszkodzenie urzadzenia, ale réwniez doprowadzi¢ do wypadkow.

Podczas uzytkowania maszyny nie doprowadzac do zablokowania silnika, powstawania dymu lub pozaru.
Nosi¢ dopasowang odziez.

Nie nosi¢ krawata, odziezy z otwartymi rekawami, odziezy luznej ani akcesoridw, takich jak naszyjniki itp.,
ktére moga zostac wciaggniete przez obracajace sie elementy.

Podczas prac na zewngtrz budynkéw, zaleca sie uzywac¢ rekawic gumowych i butéw z podeszwa
antyposlizgowa. Slizgajace sie rekawice i obuwie moga doprowadzi¢ do wypadkéw.

Aby unikna¢ wciagniecia wtosdw przez obracajace sie elementy, zakrywaé dtugie wtosy czapka

lub siatka.
Nosi¢ kask ochronny, obuwie ochronne itp. w zaleznosci od otoczenia miejsca pracy.

Nie pracowac w pozycji wymuszone;j.

Aby unikngé upadkéw i obrazen, pracowac na solidnej podstawie, utrzymujgc rownowage.

Usuwac narzedzia, takie jak klucze.

Przed ustawieniem wytgcznika w potozeniu ,ON” (Wt.) sprawdza¢, czy narzedzia kontrolne i regulacyjne
zostaty usuniete.

Praca maszyny z narzedziami pozostawionymi w jej wnetrzu moze spowodowac wypadki.

Uzywac maszyny z najwyzszg ostroznoscia.

Podczas pracy zawsze zwracaé baczng uwage na sposéb trzymania maszyny, metody pracy i

warunki otoczenia. Brak uwagi moze spowodowaé wypadki i obrazenia.
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Nie pracowaé z maszyng w przypadku braku uwagi zwigzanym przyktadowo ze zmeczeniem, spozyciem
alkoholu, chorobg, skutkami leku itp.

Nie postepowac nieprawidtowo z przewodem zasilania.

Nie przytrzymywac urzadzenia za przewdd i nie ciggnac za przewdd w celu odtaczenia.

Nie uktada¢ przewodu w poblizu przedmiotéw rozzarzonych, smaréw i olejow, nozyc lub innych
przedmiotéw ostrych.

Uwazaé, aby nie stawac na przewodzie, nie ciggna¢ za przewdd ani nie przyktadac do niego nadmiernej sity,
ktéra mogtaby go uszkodzi¢. Moze to spowodowacé wytadowanie elektryczne lub zwarcie prowadzace do
pozaru.

Wykonywac¢ codzienng konserwacje.

Podczas wymiany akcesoridw i czesci postepowac zgodnie ze wskazéwkami podanymi w instrukgji.
Regularnie sprawdza¢ przewdd zasilania elektrycznego i wtyczke. Jezeli sa one uszkodzone, skontaktowac
sie dystrybutorem lub dziatem sprzedazy w celu ich naprawy.

W przypadku uzywania przedtuzacza, regularnie sprawdzac przewdd i wymienia¢ w przypadku uszkodzen.
W przypadku uzywania przedtuzacza na zewnatrz budynkéw uzywac przedtuzaczy przeznaczonych do uzytku
na zewnatrz, aby unikng¢ wytadowan elektrycznych, zwaré lub pozardéw.

Utrzymywac elementy podpierajgce w stanie suchym i czystym. Nie dopuszcza¢ do ich zanieczyszczenia
olejem lub smarem. Sliskie elementy podpierajace mogg spowodowac obrazenia.

Sprawdza¢, czy nie ma uszkodzonych czesci.

Przed uzyciem maszyny starannie sprawdzaé, czy elementy zabezpieczajace i inne czesci nie s uszkodzone,
a takze sprawdzac prawidtowe dziatanie maszyny i jej funkcji.

Sprawdza¢, czy nie wystepuja nieprawidtowosci w regulacji elementéw ruchomych i innych elementéw
wptywajacych na dziatanie, problemy z dokreceniem lub elementy uszkodzone.

Nie uzywac¢ maszyny, jezeli wtgcznik/wytgcznik nie dziata.

Podczas wymiany lub naprawy zabezpieczen oraz innych czesci postepowaé zgodnie ze wskazédwkami
podanymi w instrukcji. Jezeli instrukcja nie zawiera takich wskazéwek, przed przystapieniem do naprawy
skontaktowac sie z dystrybutorem lub dziatem sprzedazy.

Nieuzywang maszyne przechowywac we witasciwy sposob.

Przechowywaé w miejscu zamknietym na klucz, suchym i niedostepnym dla dzieci.

Konserwacje ogdlng i naprawy zleca¢ autoryzowanemu dystrybutorowi.

Nasz produkt spetnia wymagania odpowiednich norm bezpieczeristwa. Nie modyfikowac¢ maszyny.
Pamietac, ze w celu kazdej naprawy nalezy sie kontaktowac z dystrybutorem lub naszym dziatem sprzedazy.
Naprawy wykonywane przez osoby bez odpowiedniej wiedzy lub kwalifikacji niekorzystnie wptyng na
prawidtowe dziatanie maszyny, co moze doprowadzi¢ do wypadkdéw lub obrazen.

Maszyne zawsze muszg przenosi¢ dwie osoby.

Zawsze pracowac z wystarczajacym oswietleniem.

W przeciwnym przypadku moze dojs¢ do wypadkdw lub obrazen.

Informacje na temat ztobiarki

. Ztobiarka jest przeznaczona do wykonywania rowkéw w rurach. Podczas uzytkowania maszyny nalezy

+ Trzymac dtonie z dala od elementéw wirujgcych. Podczas pracy maszyna nie zaktadaé rekawic

przestrzegad niniejszej instrukcji. Kazdy inny sposdb uzycia zwieksza ryzyko obrazen. !

zbyt luznych. Moze do spowodowac wciggniecie palcow przez elementy wirujace.

+ Utrzymywac pokrywe zabezpieczajagca we wtasciwym potozeniu. Nie uzywac ztobiarki ze

zdjetg pokrywa. Nieostoniete elementy wirujgce moga wciggnad czesci ciata i spowodowac obrazenia.

- Ztobiarke nalezy ustawia¢ na ptaskim i réwnym podtozu. Pamietaé o zapewnieniu stabilnoéci maszyny i

jej podpdr. Zabezpiecza to urzadzenie przed przewrdceniem sie.

+ Nie nosi¢ luznej odziezy. Zapina¢ rekawy i bluzy. Nie nachyla¢ sie nad maszyng ani nad rurg. Moze to

spowodowac wciggniecie odziezy przez rure i powazne obrazenia.

+ Prawidtowo mocowac rury za pomocg uchwytéw do rur.
+ Podczas pracy maszyny trzymac rece z dala od korica rury. Zapobiega to ryzyku zranienia przez

zaostrzone krawedzie lub widry.
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+ Maszyna wykonuje obwodowe rowki na koricéwkach rur stalowych w celu utatwienia montazu okragtych kréécow.
Jest to idealne narzedzie dla branzy budowlanej w i sektora rurociggéw. Rowki sa wykonywane przez rolke ztobigca
wprowadzang hydraulicznie do wnetrza rury, ktdra jest rGwnoczesnie podtrzymywana przez rolke dolna.

Maszyna jest wyposazona w dwie rolki gérne i trzy rolki dolne, ktére moga obrabiac nastepujgce rury (odpowiednie
kombinacje rolek gérnych w zaleznosci od sytuacji podano w tabeli 1):

o $rednicy od 2 do 2 i 1/2 cala (od 5,0 do 6,3 cm),

o $rednicy od 3 do 6 cali (od 7,6 do 15,2 cm),

o $rednicy od 8 do 12 cali (od 20,3 do 30,4 cm).

1 _itéwne elementy sktadowe

1. Nakretka regulacyjna 10. Korpus gtéwny

2. Przeciwnakretka 11. Podstawa ndg

3. Sitownik hydrauliczny 12. Korpus nasadki

4. Zawor zatrzymujacy sitownik 13. Ramie

5. Suwak ptywajacy 14. Wyfacznik

6. Suwak rolki gérnej 15. Ostona silnika

7. Wat rolki gérnej 16. Przektadnia redukcyjna
8. Ostona ochronna 17. Pedat bezpieczenstwa
9. Rolka dolna

Dane techniczne

Maks. dopuszczalna $rednica 325 mm /12"
Min. dopuszczalna $rednica 60 mm /2"
Maks. dopuszczalna grubos¢ rury 10 mm

Maks. docisk roboczy 8000 kg

Maks. cisnienie sitownika hydraulicznego| 40 MPa

Pojemnos¢ zbiornika oleju 150 ml
L Predkosc rolki dolnej 23 obr./min
Silnik elektryczny 1500 W
N Poziom dzwieku 63 dB
KM Wymiary ogdlne (szer. x gt. x wys.) 910 x 450 x 910 mm
Masa 170 kg
N/
KM E:] Jednostka standardowa
Ztobiarka z watem napedowym i zestawem rolek #tobigcych do
FRRIS5—5 $rednich od .2 do 6 cali (od .5,0 .do 15,2 ctn). Z{(oblarka z wafem
napedowym i zestawem rolek ztobigcych do $rednich od 8 do 12 cali
(od 20,3 do 30,4 cm).
L
M W zestawie:

- Uchwyt rury.
- Stabilizator rury.
- Pedat bezpieczenstwa.
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Przygotowanie maszyny i powierzchni roboczej

Wybra¢ powierzchnie robocza, na ktérej:

— os$wietlenie jest wystarczajace,

— zadna ciecz, opary ani pyty nie stwarzajg ryzyka pozaru,
—znajduje sie uziemione gniazdo elektryczne,

— wystepuje bezposrednia Sciezka podtgczenia do
uziemienia, nie ma Zrodet ciepta, olejow, ostrych
krawedzi lub elementéw ruchomych, ktére mogtyby
uszkodzi¢ przewdd,

—znajduje sie suche miejsce dla maszyny i operatora,

— podfoze jest wypoziomowane.

Nie uzywa¢ maszyny ustawionej nad woda.

Przed ustawieniem maszyny wyczysci¢c powierzchnie
robocza.

Usuna¢ wszelkie $lady oleju.

Ustawi¢ maszyne na ptaskim i rownym podtozu. Upewnié¢
sie, ze ztobiarka i uchwyt rury sg stabilne.

Podtaczy¢ pedat bezpieczeristwa do maszyny.
Zamocowac uchwyt rury za pomoca trzech srub.
Sprawdzi¢, czy wielkos¢ rolki gérnej i dolnej jest
prawidtowa.

Upewni¢ sie, ze wat maszyny i uchwyt rury sg idealnie
wyréwnane.

Przygotowanie maszyny i powierzchni roboczej

Koncéwki rury musza by¢ odciete pod katem prostym. Do
ciecia rury nie uzywac palnika. Rura musi byc
odpowiednio zaokraglona. Nalezy zeszlifowaé wszystkie
linie spawania, potaczenia i spoiny spawane wewnetrzne
lub zewnetrzne rury na dtugosci co najmniej 55 mm od
korcowki.

Mocowanie rury

Rury muszg byé przytrzymywane za pomocg uchwytu.
Uchwyt rury nalezy umiesci¢ w odlegtosci 3/4 dtugosci
rury od ztobiarki.

Okreci¢ korby $rub (A), obracajac je w lewo

Obracajac kotem przykrecania (B), wyregulowac rure
na wymiar ztobienia.

Za pomocg rolki dolnej i ogranicznika przytrzymac rure
docisnietg do maszyny.

Wyregulowa¢ wysokos$¢ rury, zwracajgc uwage, aby
rura byta catkowicie pozioma. W razie potrzeby uzy¢
poziomnicy. Po wyregulowaniu zablokowaé uchwyt
rury, obracajac korby (A) w prawo.

Regulacja gtebokosci ztobienia
Z powodu zmiennych charakterystyk rur po wiaczeniu

zasilania maszyny lub w przypadku zmiany wielkosci
rury nalezy zawsze wykonac rowek testowy.
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Uzywanie przeciwnakretki i nakretki regulacyjnej
Etap 1: Ustawic rure na rolce dolnej. Pompujac, zetknac rolke
gdrna z rurg. NIE WYWIERAC DOCISKU.

Etap 4: Zanotowac potozenie kalibracji
pionowej (15) i poziomej (0).

Etap 2: Obraca¢ przeciwnakretke do momentu, az
zetknie sie ona z sitownikiem hydraulicznym.

Etap 5: Ustali¢ gtebokos¢ ztobkowania. Przyktadowo dla
rury 4" gtebokos¢ wynosi 2,11 mm. Podnies¢ nakretke
Etap 3: Obraca¢ nakretke regulacyjng do momentu, az regulacyjng na skali pionowej 0 2,11 mm. Kazda linia skali
zetknie sie ona z przeciwnakretka. obwodowej odpowiada 0,1 mm.

.
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Etap 6: Zablokowac przeciwnakretke na nakretce
regulacyjnej.

C
N
A4

Actual pipe diametc

INY

Etap 7: Po zablokowaniu zwracaé¢ uwage, aby odlegtosé
pomiedzy przeciwnakretkg a sitownikiem hydraulicznym
wynosita 2,11 mm.

Etap 8: Uruchomi¢ maszyne, mozliwie jak najdalej
popchng¢ rolke gorng, zamknaé zawdr zatrzymujacy
sitownik i rozpoczg¢ pompowanie. Nie pompowac ciagle.
Po kazdym pompowaniu pozwoli¢ rurze obrdci¢ sie trzy
razy. Kiedy przeciwnakretka dotknie  sitownika
hydraulicznego, zatrzymaé pompowanie, ale nie
zatrzymywac maszyny zanim rura nie obrdci sie trzy razy.
Zatrzymaé maszyne, otworzy¢ zawor zatrzymujacy
sitownik w celu upewnienia sie, ze sitownik hydrauliczny
wsuwa sie, a nastepnie wyjac rure.
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Grubo$¢ scianki rury nie moze przekracza¢ podanych
wczesniej wartosci maksymalnych.

Przy zamknietym zaworze sitownika, obracajgc w prawo,
nacisng¢ wiacznik i uruchomi¢ maszyne bez obciazenia,
aby upewnic sig, ze dziata ona prawidtowo.

Szybko nacisngé¢ uchwyt pompy, aby wykonaé¢ rowek
poczatkowy. Kontynuowad, caty czas powoli, pozwalajac
rurze na petny obrét dla kazdego petnego skoku uchwytu
pompy.

Jezeli rura zaczyna wychodzi¢ z rolki dolnej, zatrzymac
maszyne i sprawdzi¢ prawidtowo$é mocowania rury.
Kiedy przeciwnakretka regulacji gtebokosci zetknie sie z
gniazdem maszyny, poczekac, az rura wykona dwa petne
obroty, tak aby gteboko$¢ rowka znalazta sie na jednym
poziomie.

Obracajac w lewo, otworzy¢ zawor sitownika, tak aby
rolka gérna zwolnita rure.

Przed przejsciem do kolejnych
srednice wykonanego rowka.
Srednice rowka nalezy mierzyé za pomoca tasmy do
pomiaru $rednic. Aby zmniejszy¢ S$rednice rowka
(zwiekszy¢ jego gtebokosé), obréci¢ przeciwnakretke
regulacji gtebokosci o jedno oznaczenie w lewo. Aby
zwiekszy¢ $rednice rowka (zmniejszy¢ jego gtebokosé),
obréci¢ przeciwnakretke regulacji gtebokosci o jedno
oznaczenie w prawo. Po obrdceniu przeciwnakretki
ustali¢ jej potozenie, dokrecajac nakretke regulacyjna.

rowkdéw sprawdzi¢
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Podczas gwintowania dtugich rur uzywac stabilizatora
rury. Zapobiega to drganiom rury powodowanym przez
odksztatcenie wywotywane podczas obracania, a takze
zapobiega utracie stabilnosci maszyny z powodu masy
rury.

Brak uzycia stabilizatora rury moze utrudni¢ uzyskanie
odpowiedniego rowka, spowodowac¢ uszkodzenie
maszyny lub doprowadzi¢ do wypadkéw albo obrazen.

Zlobienie ze stabilizatorem

Nie uzywac stabilizatora z rurami o Srednicy mniejszej niz
165 mm. Zagraza to wciggnieciem palcow przez elementy
obracajace sie.

Stabilizator rury pomaga w rozwigzywaniu problemoéw
gwattownej utraty réwnowagi podczas ztobienia z
powodu chropowatosci i nieprawidtowego ztobienia
duzych rur stalowych (o $rednicy powyzej 165 mm).

Po wyregulowaniu stabilizatora na dang S$rednice i
grubos¢ Scianki pdzniejsze regulacje nie sg konieczne.
Umiesci¢ rure w taki sposdb, aby byta ona pozioma i
stykata sie w krawedzia rolki dolnej.

Nacisng¢ uchwyt pompy w celu przemieszczenia rolki
gérnej do zetkniecia sie z rura.

Obraca¢ koto, tak aby przemiesci¢ stabilizator w dét do
zetkniecia sie z zewnetrzng Srednig rury. Po zetknieciu sie
stabilizatora ze Srednica zewnetrzng rury dokreci¢ go o
petny obrot i unieruchomié srube blokujgca suwak w celu
ograniczenia drgan.
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Wymiana zestawu rolek

Poniewaz geometria zestawu rolek okresla wymiary
rowkow, konieczne sg specjalne zestawy rolek (patrz
tabela 1) umozliwiajace ztobienie rur o $rednicach od 2 do
12 cali (od 5,0 do 30,4 cm).

Przed przystapieniem do wymiany upewni¢ sie, ze
Ztobiarka jest odtgczona i wykonac ponizsze etapy:

Demontaz rolki dolnej:
Odkreci¢ nakretke.
Zdemontowac rolke dolna.

Demontaz rolki gérnej:

Podnies¢ kompletny suwak, otwierajac zawér sitownika i
obracajgc go w lewo.

Odkreci¢ $srube mocujacag i zdemontowac wat rolki oraz
rolke goérna.

Montaz rolki gérnej:

Przy catkowicie podniesionym suwaku wsungé nowa rolke
gbrna, a nastepnie wat rolki przez tozyska i rolke gorna.
Przykreci¢ srube mocujaca.

Montaz rolki dolnej:

Zamontowaé nowg rolke dolng na wale gtéwnym,
wyréwnujac tor klina rolki dolnej ze sworzniem na wale
gtéwnym.

Mocno dokreci¢ nakretke regulacyjng rolki dolnej.

=> Strony 141 142

Korekta ustawienia pomiedzy rolka gérna a rolka dolna:
Odkrecic obie sSruby suwaka i obraca¢ wat regulacyjny, tak
aby przemieszcza¢ suwak rolki do przodu/do tytu.
Ustawic suwak rolki prawidtowo wzgledem rolki dolnej.
Przykrecic¢ obie $ruby do suwaka.

a\k\\\\\\\

Duza rolka gérna sprzega si¢ z duza]
rolkag dolng w odlegtosci 19,05 mm. —

Mata rolka dolna sprzega sie z duzg
$rubg toczenia w odlegtosci 15,88 mm.

POLSKI
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Srednica zewnetrzna rury (mm)

Wielko$¢ |Wielkos¢ Srednica $rednica A+ B+ C+ Srednica
rolki rolki nominalna zewnetrz 0,5 0,5 0,5 wewnetrzna
gornej dolnej rury (cale) na rury (mm) (mm) (mm) Maks. (mm)] Min. (mm)
(mm)
2" (DIN 2440) 60 15,88 8,74 1,65 57,15 56,77
Mata 2-1/2" 76 15,88 8,74 1,98 72,26 71,80
3" 89 15,88 8,74 1,98 84,94 84,48
4" 108 15,88 8,74 2,11 103,73 103,22
) 4" 114 15,88 8,74 2,11 110,08 109,57
srednia Srednia 5" 133 15,88 8,74 211 | 129,13 128,62
5” 140 15,88 8,74 2,11 135,48 134,97
6" 159 15,88 8,74 2,16 153,21 152,45
6" 165 15,88 8,74 2,16 160,78 160,22
6" 168 15,88 8,74 2,16 163,96 163,40
8" 219 19,05 11,91 2,34 214,40 213,76
Duza Duza 10" 273 19,05 11,91 2,39 268,28 267,59
12" 325 19,05 11,91 2,77 318,29 317,53

Tabela 1
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Ostrzezenia i porady dotyczace ztobienia

Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny nalezy sie zapoznac z jej budowa, funkcjami oraz uktadem napedowym i
smarowania poprzez lekture niniejszej instrukcji.

Przed wiaczeniem zasilania maszyny dola¢ oleju zgodnie ze wskazéwkami podanym w instrukcji. Sprawdzi¢, czy
sitownik hydrauliczny jest napetniony olejem.

Wymagane jest podtaczenie do uziemienia i zabezpieczenie za pomoca bezpiecznika. Silnik musi by¢ prawidtowo
podtaczony. Nigdy nie uruchamiaé maszyny, jezeli jest ona przecigzona. Aby zapewni¢ optymalne ztobienie, nalezy
dobra¢ odpowiednig rolke gérng i dolng zgodnie z tabelg 1. Przed rozpoczeciem ztobienia obie koncowki i
powierzchnie rur stalowych muszg byé wypolerowane. Jezeli rura uwalnia sie z rolki dolnej, zwiekszy¢ stopien
odchytki rury. W przypadku ztobienia rur stalowych o duzych srednicach zamocowac cztery nogi maszyny i trzy nogi
uchwytu rury do podtoza za pomoca Srub.

W przypadku Ztobienia rur stalowych o duzych $rednicach (powyzej 165 mm) rura moze gwattownie utraci¢
réwnowage podczas ztobienia z powodu chropowatosci i nieprawidtowego ztobienia. Moze ona nawet spowodowacé
nieprawidtowe dziatanie. Aby rozwigzac ten problem, mozna uzy¢ stabilizatora rury.
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PROBLEM

Moizliwe przyczyny

Rozwigzanie

Rowek jest zbyt waski lub zbyt
szeroki.

Rolka nie odpowiada $rednicy rury.

Wymieni¢ zestaw rolek na zestaw
odpowiadajacy Srednicy rury.

Rowek ma ksztatt zygzaka.
Rowek nie jest réwnolegty do
powierzchni koricéwki rury.

Rura nie jest ucieta pod katem
prostym.

Ucia¢ rure pod katem prostym.

Srednica rowka nie jest jednakowa na
catym obwodzie rury.

Rura jest eliptyczna.

Uzy¢ rury okragtej.

Pogtebienie czotowe na korcu rury
jest zbyt duze.

Rolka nie odpowiada srednicy rury.

Wymieni¢ zestaw rolek na zestaw
odpowiadajacy Srednicy rury.

Kat odchytki na koricu rury jest zbyt
duzy.

Wyregulowac¢ odchytke rury na 0.

Uchwyt rury jest zbyt duzy.

Wyregulowaé wysokos¢ uchwytu
rury, tak aby uzyska¢ odchytke w
stopniach pod ptaszczyzng pozioma.

Operator przesuwa rolke gorng zbyt
szybko.

Zmniejszy¢ predkos¢ pompowania
(patrz odpowiednie instrukcje).

Rura $lizga sie na rolce dolne;j.

Rowek rolki dolnej jest zatkany
metalem, zuzyty lub ptaski.

Wyczyscic¢ lub wymienié rolke dolna.

Rolka gérna przemieszcza sie zbyt
wolno.

Przesuwac szybciej rolke gorng
wewnatrz rury.

Rura luzuje sie.

Nieodpowiedni kierunek i wysokos¢
uchwytu rury.

Zmienic kierunek i wysokos¢
uchwytu rury.

Chropowata powierzchnia rury

Wypolerowaé powierzchnie.

Brak cisnienia w sitowniku
hydraulicznym. Brak reakcji na ruch
uchwytu pompy.

Zbyt mata ilos¢ oleju hydraulicznego.

Dola¢ oleju hydraulicznego.

Zanieczyszczony olej zatyka otwor.

Wymieni¢ olej hydrauliczny i
wyczyscic obieg.

Olej wycieka z zaworu.

Wykreci¢  srube i wymontowac
sprezyne. Wyja¢ stalowag kulke,
uderzajac w nig delikatnie.

Ttok przesuwa sie do przodu podczas
ruchéw uchwytu sitownika, ale cofa
sie po zwolnieniu uchwytu.

Zanieczyszczony olej zatyka otwor.

Wymienic olej hydrauliczny.

Olej wycieka z zaworu.

Wykreci¢  $rube i wymontowac
sprezyne. Wyja¢ stalowag kulke,
uderzajac w nig delikatnie.

Olej wycieka w innym miejscu.

Zlokalizowac i rozwigza¢ problem.

Niewystarczajace ci$nienie sitownika
hydraulicznego.

Sprezyna zaworu bezpieczerstwa
jest peknieta.

Wymieni¢ zawor bezpieczenstwa.
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Instrukcje konserwacji

Przed przystgpieniem do konserwacji lub regulacji pamieta¢ o
odfaczeniu maszyny od zasilania.

Poziom ptynu hydraulicznego

(olej hydrauliczny o lepkosci 10 lub 20)

Aby dola¢ oleju hydraulicznego, odkreci¢ korek wlewu (utrata przez
zawor sitownika — usuna¢ wszelkie zanieczyszczenia w sgsiedztwie
otworu w pokrywie).

Przed dolaniem oleju usung¢ wszelkie zanieczyszczenia w sgsiedztwie
otworu wlewowego.

Przed spuszczeniem zuzytego zanieczyszczonego olej, odkreci¢ srube
odpowietrzajgcg. Aby wymontowaé caty sitownik hydrauliczny z
jednostki gtéwnej, opuscic¢ suwak do potozenia dolnego, odkrecic sruby
ttoka i 10 $rub gniazda pompy.

Smarowanie

Smarownice watu rolki nalezy smarowac raz w miesigcu i przy kazdej
wymianie zestawu rolek.

Przed zmontowaniem sworzni natozy¢ smar na miejsca montazu
sworzni.

Konserwacja i naprawy

Konserwacje i naprawy ztobiarki nalezy powierza¢ wykwalifikowanym
technikom. Jezeli maszyna nie dziata prawidtowo, nie moze by¢ ona
naprawiana przez uzytkownika. Nalezy sie skontaktowaé z
producentem w celu naprawy.

GWARANCJA

Ztobiarka GR2-12 jest objeta 2-letnig gwarancja, z wytaczeniem czesci
ulegajacych zuzyciu.

Modyfikacje lub naprawy wykonywane przez nieautoryzowane
warsztaty powoduja utrate gwarancji.
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JaHHoe pyKoBOACTBO No sKcnayaTaumm cootsetctayeT FOCT 2.601 «3KcniyaTaumMoOHHble
[OKYMeHTbI», TOCT 2.610 «lMpaBunna BbINOAHEHWUA IKCMYaTALMOHHON LOKYMEHTALUM».

MPABWUJ/IA BE3OMNACHOCTU NEPEBOJ, ®UPMEHHOM UHCTPYKLUU

a) Y6eautecb B TOM, YTO J@aHHOE PYKOBOACTBO MO IKCM/IyaTaLMmn NpesoCcTaBaeHo Noib30BaTesnto.
6) BHMMmaTenbHO NpoYTHTE AAaHHOE PYKOBOACTBO Nepes, UCno1b30BaHNEM MaLLUHBbI, YTO6bI
rapaHTMpoBaTbh 6e3onacHoe 1 3GpdeKTUBHOE NCMO/Ib30BaHME CTaHKa.

B) XpaHWTb AaHHOE PYKOBOACTBO B MECTE, K KOTOPOMY OrnepaTtop BCeraa MMeeT 4OCTyn no mepe
HeobxoaMmocTu.

r) Bcerga cobatogaiite onvcaHHble B 4aHHOM PYKOBOACTBE Mepbl NPEA0CTOPONKHOCTU BO
n36eKaHne HeCYaCTHbIX C/IyYaeB, TaKMX Kak Noxap, NopaskeHne 371eKTPUHECKUM TOKOM U
Tpasmbl.

A) BHMMaTeNbHO NpoYnTaiTe 3T Mepbl NPeA0CTOPOXKHOCTU Nepes, UCNoab30BaHMEM MaLUMHbI U
IKCNIYaTUPYITE MaLIMHY B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMUAMM.

e) He ncnonb3yinte mawmHy HUKaKUM ApYrMm cnocobom, KpOMe OMMUCaHHOTO B 3TOM PYKOBOACTBE MO
aKcnIyaTaumu.

OnucaHwue onpeaenennii ONACHOCTU n BHUMAHUE.
[laHHOe pYKOBOACTBO KAaccupuumpyeT npeaynpexpatole 3HakM B COOTBETCTBUM C onpeaesieHneM 3HaKOB
OMNACHOCTb 1 OCTOPOXHOCTE.

OMACHOCTb: Peyb naet o AeicTBUAX, KOTOPbIE MOTYT NPUBECTU K CMEPTE/NIbHOMY UCXOAY U/N TAXKEbIM TpaBMam
[ANA NONb30BaTeNA B C/ly4ae HENPABUIbHOW 3KCNAyaTaLMU MaLLUHbI.

BHMUMAHME: Peub naet o AencTBuAX, KOTopble MOTYT NPUBECTU K TPaBMaM MW MaTepuanbHOMy yuwiepby ans
nonb3oBaTeNa B C/ydyae HenpaBWIbHOM SKCMyaTauMy MalluHbl. [laxe HeKoTopble acneKTbl, ONUCaHHble Kak
BHUMAHME, npu onpeaeneHHbiXx 06CTOATENbCTBAX MOTYT UMETb CepbesHble NocneacTBuA. Bbl JOMKHbI CTPOro
cobntofaTh 3TV NpeaynpexaeHns, Tak Kak OHW HemocpeACTBEHHO BAMAIOT Ha 6e30MacHOCTb.

) B cnyyae yTepu UM NoBpeXaeHMA PYKOBOACTBA MO 3KCNyaTauuy HEMEANEHHO 3aKaXXWUTe APYroe y Hallero
ANCTPUBbBIOTOPA UM NpoAaBLa.

3) Kak fgetanu, Tak v cneumduraumm moryT 6biTb U3MeHeHbl 6e3 NpeABapuTENbHOTO YBEAOMIEHNUSA B CBA3MU C
MeponpUATUAMU MO YNYYLIEHUIO KAYecTBa, XapaKTEPUCTUK WAW CTaHAApToB 6e3onacHocTn. B aTux cayyasx
cofepkaHue, dotorpadun, UANOCTPALUN U T.4. B LAHHOM PYKOBOACTBE MOTYT OT/IMYATLCA OT NPUOBPETEHHOTO
nsgenva.

NPEAYMNPEXAEHUE

1. Mcnonb3yiTe NnpaBuabHOE HanpsAXKeHue.
- Ucnonb3yiiTe Hanps»eHWe, ykazaHHOe Ha 3aBOACKOM TabainuKe uau B pykoBoacTee. Ecan HanpsaxeHne nutaHus
OT/IMYAETCA OT HaMpsAXeHWs, YKa3aHHOro Ha nacrnopTHOW Tab/uyKe, 3TO MOMET MPUBECTU K neperpesy,
33bIMIEHUIO UK NOXKapY.
2. Y6eauTtechb, UTO BbIK/IOYATENb HAaXOAMTCA B MonoxeHun "BbIK/1", npexae yem BCTaBAATb LUTENCENbHYO
BWJ/IKY B PO3ETKY 3/1EeKTPOCETU.
- Ecau wrencenbHas BU/IKa BCTaB/ieHa B PO3ETKY 3/1EKTPOCETU B NONOXKEHUU BKJ1, MallMHa MOXKeT HeoKMAaHHO
3anycTUTbCA U CTaTb MPUYMHOW HEcYyacTHOro caydas. Ybeautecb, YTO BbIKAOYATENb HAXOAMUTCA B MONOMKEHUU
BbIK/.
3. M36eraiiTe NoparKeHUsa 3SNEKTPUYECKMM TOKOM.

- He npuKacaiitech K BUKe BAAXKHbIMU pyKamMu.

- He ucnonb3yite malinHy Nog AOXAEM WU B MECTaX, r4e OHa MOXET HAMOKHYTb.
- Bo n3bekaHue nopaxeHna 31eKTPUYECKMM TOKOM 3a3eMINTE MALLUHY.
4. YuuTbliBaliTe ycnoBua Ha paboyem mecre.
- He ucnonb3yite mawuHy noa AOXKAEM, BO BAAXKHbIX MOMELLEHUAX UM B MECTaX, r4e OHa MOMKET JiIerko
NPOMOKHYTb. Bnara MoxeT HapyLWnTb U30NALMNIO ABUFATENA U MPUBECTU K MOPAXKEHMUIO SNIEKTPUYECKMM TOKOM.
- He ucnonbsyiite malmnHy BOAM3U KMAKOCTEN WMAW NErKOBOCM/NIAMEHAIOWMXCA ra30B, TaKMX KaK BEeH3uH u
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pacTBopuTeNn. ITO MOXKET NPUBECTM K NOXKAPY UK B3PbIBY.

5. Mcnonb3yiTe yKasaHHble NPUHAANEKHOCTM U NpUcnocobieHms.

- He vcnonb3yiite apyrue NnpuHagNEXHOCTU U NPUCNOCOBNEHUA, KPOME TeX, KOTOPbIE YKasaHbl B UHCTPYKLMK NO
3KCMAyaTaLUMM UAK B HALIMX KaTasorax. Bo3MoXKHbI HECHACTHbIE C/lydan UK TpaBMbl.

6. MoBepHWTe rnaBHblit 610K B nonoxeHne OFF (BbiKA.) M OTCOEAMHUTE LUTEMNCENbHYH BU/KY OT PO3ETKU
3/1eKTPOCETU B CNEAYIOLLMX CyYasX.

- Korga annapart He Ucnosib3yeTcs UAn AeTav 3aMeHAI0TCA, PEMOHTUPYIOTCA, OYMLLAIOTCA UM NPOBEPALOTCA.

- Mpw 3ameHe NpUHaANeKHOCTEeN U OCHACTKM.

- Korga yganatoTca cTpy»KKa Uan gpyrue MHopoaHble Tena.

- MpyY NOAKNIOYEHUN LITENCeNbHOW BUAKWU FNaBHbIA BG0K MOXKET HEOKMAAHHO 3anyCTUTbCA M CTaTb NPUYMHOM
HEeCYacTHOro cyyas.

7. Mpy 06Hapy»KEeHUU KaKUX-TMBO OTKIOHEHW B paboTe Hemea/IeHHO OCTaHOBUTE MaLLUHY.

- Mpu HeyposneTBOpUTENbHOM paboTe MAM Npu OBHAPYKEHWWM aHOMaNMI, TaKUX KaK HEMpUATHble 3anaxwu,
BMBpPaLMA MM HeobbIYHbIE LWYMbl, OCTAHOBUTE MALUMHY HEMEANEHHO.

- MpoBepbTe CUMNTOMbI MO KaXKAOMY MYHKTY rnasbl "BO3MOXKHbIE MPUYNHBI HEMCMPaBHOCTEN'" B KOHLLe JaHHOTO
PYKOBOACTBA U cnefyiiTe COOTBETCTBYIOLLMM UHCTPYKLMAM. [poaoIKeHWe 3KCNIyaTaumm MalliuHbl MOXKeT
NPWBECTU K Neperpesy, 3a4,bIMIEHUIO MW BO3FOPAHMIO, YTO MOKET CTaTb NPUYMHOWM HECYACTHbIX CyYaeB Uu
Tpasm.

- B cnyyae neperpesa uav NosBAEHUA AbIMA B MalUMHE, He MbITalTecb PEMOHTUPOBATb MaLLMHY CAMOCTOATE/IbHO
1 0bpatuTech ¢ NPocbboit 06 OCMOTPE U PEMOHTE B aCTOPU30BAHHYIO PEMOHTHYHO MaCTEPCKYHO.

8. Copepskute paboyee MeCTo B YMCTOTeE.

- Y6eautech, 4to paboumnit cTon 1 paboyee MecTo HaXOAATCA B XOPOLUEM COCTOSHUM M XOPOLLO OCBELLEHbI.

- Heuncroe paboyee mecTo 1 paboumnii CTON MOTYT CTaTb MPUYMHOM HECUYACTHBIX Cy4YaeB.

9. He ponyckaiTe NOCTOPOHHUX UL, K MaLlWHe.

- He gonyckaite npukacaHua K rnaBHomy 610Ky UK Kabento 31eKTPONUTaHUA U He J0MnycKalTe NOCTOPOHHMUX
iy, K paboTe ¢ MawmHOM.

- He fonycKkaiiTe NOCTOPOHHUX UL, HA paboyee mecTo, 0COBEHHO AeTel. BO3MOXKHbI TpaBMblI.

10. He ucnonb3yiiTe mallnHY C CUNOMN.

- Ucnonb3yiiTe MalwuHy TONAbKO NO Ha3HayeHuto. PaboTailiTe B COOTBETCTBMM C MOLLLHOCTbIO OCHOBHOTO arperaTa,
4TO6bI rapaHTMPOBaTb He30nacHyo U 3PGEKTUBHYIO SKCNIYaTaLMIO. YpesmepHOe NPUMEHEHWE CU/IbI MOXKET He
TONbKO NOBPEAUTL U3LENMNE, HO U MPUBECTU K HECYACTHBIM C/TyHanAM.

- He ncnonb3yite matwmHy nt1o6biM cnocob0om, KOTOPbIM MOXKET MPUBECTU K B/IOKMPOBKE ABUraTeNs, a TakkKe K
BO3HWKHOBEHMIO AibIMa UM BO3rOPaHMIO.

11. HapeHbTe oaexay, noaxoasailyto no pasmepy. Cpeacrsa MHANBUAYANbHOW 3aLLUUTbI SO/IKHbI
cooTBeTcTBoBaTh NOCT 12.4.299-2015, TOCT 12.4.253.

- He HocUTe rancTyKu, oAexAay C OTKPbITbIMU PyKaBamu, CBOBOLHYIO OAEK Y, aKCeCcCyapbl, TakMe KaK HaTe/lbHble
LLeNoYKM U T.4., KOTOPbIE MOTYT 3aCTPATb BO BPALLAIOLLMXCA AETANAX.

- Mpwu paboTe Ha ynunue peKoMeHAYeTCA UCMOoAb30BaTb PE3UHOBbIE NEPYATKU U HECKONb3KYIo 00yBb. CKONb3KMe
nepyaTku 1 0byBb MOTyT NPMBECTU K TPAaBMaM.

- 3aKpoWiTe ANMHHbIE BOIOCHI LUAMKOM UK CETKOM, YTOBbI OHWM He 3aL,enuinch 3a BpallaroLwmecs 4actu.

- HocuTte 3awwmTHyto Kacky, 3aLWnTHY0 06yBb U T.4. B COOTBETCTBMM C YCOBUAMM TPyAa.
12. He paboTaiiTe B HeecTeCTBEHHOM NONOMKEHMUMU.

- CoxpaHsiiTe ygobHyto no3y n paBHoBecKe BO M3beKaHve NnageHuii U Tpasm.

13. Ucnonb3oBaHMe JOMONHUTEIbHBIX UHCTPYMEHTOB, TaKMX KaK raeyHble Kouu.

- Nepes ycTaHOBKOM nepekntoyaTens B nonoxkeHve ON npoBepbTe, YTO MHCTPYMEHTbI A1 OCMOTpa U
pPerysiMpoBKu CHATI.

- KCnAyaTauma CTaHKa BO BPEMA HAXOXKAEHUA BHYTPWU HEro NOCTOPOHHMUX NPeaMETOB MOXKET NPUBECTMU K
HEeCYaCTHbIM CyYasasM U TPaBMaM.

14. SKCNAyaTUPYMTE CTAHOK C 0COBOM OCTOPOKHOCTbIO.

- Bcerpa pabortaiite, yaenaa 60/blioe BHYUMaHWe 06palleHunio ¢ MalwmMHOM, meToaam paboTsl u

OKPY*KaOLLMM ycnoBUAM. HeBpeXKHOCTb MOXKET NMPUBECTU K HECHACTHBIM C/IyYasM U TPaBMaM.

- He paboTaiite ¢ mallMHOM, €CW Yy BAaC HU3Kas KOHLEHTpaUma, Hanpyumep, Bbl yCTanu, nocie

ynotpebaeHuna ankorons, Bo Bpemsa 6one3Hu, nog, Bo34elNCcTBUEM 1IeKapCTB U T. 4.

15. He obpaluaiitech ¢ Kabenem NUTaHWA HeHaanexalwmum obpasom.
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- He nepemeluaitte nsgenue npu nomoLum Kabens v He TAHUTE 3a Kabenb ANA ero OTCOeAMHEHUSA U3 PO3ETKM.

- He pasmeLaiite kKabenb B61M3M ropAaYMX NPeSMETOB, }KMUPA U MACes, HOXHUL, UK OCTPbIX NPeSMETOB.

- He cToliTe Ha Kabene, He TAHUTE 3a HETO U HEe NPUMEHANTE YPE3MEPHYIO CUAY, KOTOPAA MOXKET ero NoBpPeaUTb.
9TO MOXKET BbI3BaTb NOPaXKEHME INEKTPUYECKMM TOKOM UM KOPOTKOE 3aMblKaHWe, NpUBoAALLLEee K NoXapy.
16. ExxelHEBHO NPOBOAUTE TEXHUYECKOE OBCNYKUBAHME.

- [py1 3ameHe NpUHaANEKHOCTEN U AeTanei cnepynTe MHCTPYKLUMAM.

- Meproanyeckn ocmaTpumBaiTe Kabenb NUTaHWA U BUAKY. B cnydae NnoBpexaeHMA NO3BOHUTE AUCTPUBbIOTOPY
VAW B OTAEN NPOAAXK ANA PEMOHTA.

- icnonb3ya yaMHWUTENbHBIV Kabenb, Nepuoanyeckn ocMaTpuBaiTe ero u Npu NOBPEXAEHUN MEHANTE.

- Mpun Mcnonb30BaHWUM YAMHUTENBHBIX Kabenei Ha yauLe cnonb3yiTe Te, KOTOpble NpeagHa3HayYeHbl A1a
MCNO/b30BaHMA BHE MOMELLEHWUN, 4TOBbI N36eaTb NOPaXKeHMA I1EKTPUYECKMM TOKOM, KOPOTKOrO 3aMblKaHMA
WAV BO3ropaHua.

- [letanu, ncnonb3yembie AN 3axBaTta, JOKHbI XPAaHUTLCA CYyXMMM U YNCTbIMM, HE COAEPXKaLLMMM Macna u
Xupa. Ecnm oHM ABNAIOTCA CKOMb3KUMMM, 3TO MOXKET NPUBECTU K TPaBMe.

17. Y6eautechb B OTCYTCTBUM NOBPEKAEHHbIX AeTanei.

- Mepep sKkcnayaTtaumelt MawnHbl BHUMATENbHO NPOBEPbTE, HE NOBPEXAEHbI /I 3alUTHbIE U Apyrue AeTanu, a
TaK»Ke nNpoBepbTe HOPMaNbHYIO PaboTy MalLUHbI U ee GYHKLMK.

- lpoBepbTe OTCYTCTBME aHOMANWI NPU PEryIMPOBKe NOABUNKHbIX AeTasNel, 3aTAXKKe, NOBPEXAEHUN AeTanen u
APYrvX AeTanen, BAMAKOLWMX Ha paboTy.

- He ncnonbayite malimHy, eciv nepekntoyaTesnn nycka u octaHosa He paboTator.

- Cobntofaiite MHCTPYKLUMIO MO 3aMeHe UM PEMOHTY 3aLLUMTHbIX U ApYrux AeTaneit. Ecam Bol He moxkeTe HalTH
MHCTPYKUMM B MHCTPYKLMM MO 3KCNIyaTaumm, obpatuTech 419 PEMOHTA K AUCTPMOLIOTOPY MAW B HALL OTAEN NPOAAX.
18. XpaHuTe MalIMHY Hag/iexalluym obpasom, eciv OHa He UCMONb3yeTcA.

- XpaHuTe ee B CyxOMm, HeAOCTYNHOM ANA AeTel MecTe U 3anepToM Ha KJtou.

19. [ina npoBeaeHNA obLLero TeXHUYECKOro 06CyKMBaHUA N peMOoHTa 0bpallaiTec K aBTOPU30BAHHOMY
ANCTpubbIOTOPY.

- Hawe uspenvie cooTBeTCTBYET COOTBETCTBYHOLMM CTaHAApTam 6esonacHocTu. He BmelunBaiiTech U He
nepefenbiBanTe KOHCTPYKLMIO MaLUUHbI.

- [loMHUTE, YTO A4NA NPOBEAEHUA OBOr0 PEMOHTA HEOBXOAMMO 06PATUTLCA K AUCTPUOBIOTOPY UM B HALL OTAEN
npoaa. Ecnn pemoHT NpoBOANTCA HEKBANMPULMPOBAHHBIM NEPCOHANOM, IKCMyaTaLUMA MalLUHbI ByaeTt
HapylweHa, YTO MOXEeT MPUBECTU K HECYACTHbIM Cy4YaAaM UIU TpaBMaM.

20. MalumnHy Bcerga AoMKHbI NepemellaTtb ABa YeN0BEKa.

21. Becerpa paboTaThb C LOCTAaTOYHbIM OCBELLEHUEM.

- OCTyTCBME OCBELLLEHWNA MOXKET MPUBECTU K HECYACTHBIM CY4aaM UAN TPaBMaM.

O »Kes106oHaKaTOYHOM CTaHKe

- }enoboHaKaTOuUHbI CTAHOK U3rOTOBNEH ANA MPOM3BOACTBA KaHABOK Ha Tpybax. [1a paboTbl ¢ MaLLMHOM
cnepyiTe MHCTPYKLUMAM B AAHHOM pyKoBoAcTBe. Jlloboe Apyroe 1cnosib3oBaHWe YBEIMUUBAET PUCK MONYYEHNA
TpaBMbl.

- [llepskuTe pyku nofasblie OT BpallatoLmxca Aetaneil. He HagesalTe nepyaTku, KoTopble ciabo
bUKCMpyIoTCA Ha pyKax. B aTom ciyyae nanbLbl MOTYT 3aL,eNUTbCA 3a BpaluatoLmecs AeTanm

yCTpoiicTBa.

- [lepuTe 3aLUMTHYIO KPbILLKY B 3aKPbITOM NOA0XKeHWUU. He paboTaiite, ecam Bbl cHAMM KpbIWKy. Ecan
BpaLLatoLLMecs AeTanun Haxo4AaTCA NOA OTKPbITbIM HEGOM, OHU MOTYT 3aLLENUTLCA, YTO MOMKET NPUBECTU K
cepbesHbIM TPaBMam.

- YCTaHOBUTE CTAaHOK Ha POBHYIO, FOPMU30OHTa/IbHYIO NOBEPXHOCTb. Y6eanTech, YTO MallnHa U ee onopbl
yCTOMuMBbI, YTO6bI NPEAOTBPATUTL ONPOKMAbIBaHWE arperaTa.

- He HocuTe cBOGOAHYI0 0AeAay. [lepuTeKkapmaHbl U pyKaBa KypTKUM 3acTerHyTbimu. He

npervbaiTech Hag MalMHOM WK Tpy6OI. Balla ofeaa MOXKET 3aCTPATh B ABMKYLLMXCA YacTAX U

CTaTb MPUYUHON CEPbE3HbIX TPABM.

- MpaBwabHO 3aKkpenuTe Tpyby, MCNONb3YA ONOPY.

- Bo Bpems paboTbl annapata AepKuTe pyKu nofasblue oT KOHLA TPY6bl. 3TO MPefoTBPaTUT PUCK NOJTyHeHUs
TPaBMbl OT OCTPbIX KPaeB UK CKOMIOB.
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OnwucaHwne

- DTOT CTaHOK [eN1aeT KPYroBble KaHABKW Ha KOHLLAX CTasibHbIX TPY6 A4 ocyliecTBaeHus c60pku GUTUHIOB. ITO
nAeanbHbIN MHCTPYMEHT A8 CTPOUTENbHOM NPOMBILLIEHHOCTU U CTPOUTENLCTBA TPY6oNpPoBoAoB. Masbl
M3roTaB/IMBALOTCA C MOMOLLBIO POJIMKA C HACEYKaMM, KOTOPbIN MPY NOMOLLM TMAPABANYECKOro MexaHU3Ma
HapnaBafeTcA Ha MOBEPXHOCTb TPYObI, KOTOPas B CBOKO oYepeab NOALEPKMBAETCA HANPaBAAIOLLMM BUHTOM.

CTaHOK OCHaleH ABYMA BEPXHUMU PONUKAMUN U TPEMA TOKAPHbIMU BUHTAMU, KOTOPblE MOTyT 06pa6aTblBaTb

cneaytouime Tpy6bI

(cm. Tabauuy 1, 4ytobbl yBUAETL NOAXOAALLYIO KOMBUHALMIO POIMKA M TOKAPHOTO BUHTA A5 KaXKAO0ro C/y4as):
OT2 go 2 1/2 ploiiMoB AMameTpom oT 3 4o 6 40MMOB AMaMeTpoM OT 8 A0 12 A0MMOB AMaMeTpoM

L
N
KM
KM
FR| —23
]

MocTaBnseTcs ¢
- Onopa gna Tpy6
- Ctrabunusatop

N/

OCHOBHbI€ KOMMOHEHTbI

1 KoHTpraika

2 3a)KMMHas raika
3 TMapaBanyecKmin
LUMAMHAP

4 3anopHblit KnanaH
UMAUHAPA

5 HakaTouHbIi
ponvk/san

6 Ponukosasn
KapeTka

7 Ponukosblii Ban
8 3aLWUTHbIN 3KpaH
9 Beaywiumii Ban

10 CraHuHa

11 OcHoBaHuWe ana Hor
12 KpenneHue pblyara
13 Pbivar npecca

14 KoHnKkn
BKJ/IOYEHUA/BbIKNOYEHMA
15 KpbllwKa moTopa

16 MoHWKatoLWMit
peayktop

17 NepanbHblii
BbIK/ItOYaTENb

EanHuua

NpoAYKLMM

Cneumndukauma
MakKc. AonycTumbln guameTp 325 mm
MWHUMaNbHBIN AONYCTUMBbIN 60 mm
MakcumanbHO gonyctumas 10 mm
Makc. pabouee gasneHune 8000Kr
Makc. faBneHve ruapounanHapa 40 Mpa
BmectumocTtb macnaHoro 6aka 150 mn
CKOpOCTb BpaLLeHUA ONOPHOro 23 06/muH
dnekTpoaBuraTenb 1500 W
YpoBeHb 3BYyKa 63 ab
O6wue pasmepsl ([ XL XB) 910 x 450 x 910 MM
Bec 170 Kr

®pesepHblit CTAaHOK C HaKaTHbIM Ba/IOM U KOMMNJIEKTOM POIMKOB A5
NPOW3BOACTBA KaHABOK AnA TPpyb AvameTpos OT 2 A0 6 AOMOB.

®pesepoBaibHbIV CTAHOK C HAKATHBIM BaJIOM BaJIOM U KOMMJIEKTOM
POJIMKOB ANA AMaMeTpoB OT 8 40 12 AONMOB.

- MepanbH blli BbIK/tOYaTeNb He3onacHoCTU

PYCCKUM
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MNoproroBKa mawwmHbl U paboueit 30HbI Pa6ota c Tpy6amm

Boibepute pabouyto obnactb, rae: Tpybbl LONKHBI ONMPATLCA Ha OMopY.
- AOCTATOYHO CBETA. Onopa ana 1pyb fonkHa bbiTb

- HET KMAKOCTEW, NAapoB UM NblAK, KOTOpPble pacnonokeHa Ha 3/4 anuvHbl Tpy6bl OT
Mornu 6bl BbI3BaTb NOXap. CTaHKa.

- €CTb 3a3eMNAKOLLEE COEUHEHWE, COEMHEHHOE C

3emnen.

- eCTb NPAMOW MyTb K 3a3eMNEHUI0, CBOBOAHBIN OT
WCTOYHMKOB TEMIa, Maces, OCTPbIX UM PEXKYLLMX
KPOMOK M/IM NOABUNKHbIX AeTanei, KoTopble MoryT
noBpeauTh Kabenb.

- €CTb CyX0e MecTO A/19 MallWHbl U onepaTopa.

- 3eM/19 BbIPOBHEHa.

He ucnonb3yite MallinHy, €C/IM OHa YCTaHOBAEHA
Hag, Boaoi. Mepes HYanoM paboTbl ounUCTUTE
pabouyto 30Hy. OYUMCTUTE NOBEPXHOCTb OT Maces.
YCTaHOBUTE MaLIMHY Ha POBHYIO FOPU30OHTa/IbHYIO
NOBEPXHOCTb.

Y6eautech, 4To enoboHaKaTOUHbI CTAHOK U
onopa gna Tpy6 ycTonumsbl.

MoAKNOUNTE HOXKHOW 3aLLMTHBIW BbIKNOYATENb K

CTaHKYy.

3akpenuTe onopy AnA Tpyb Ha 3eme C MOMOLLbIO MoAroToBKa MaLwmHbl M paboyei 30HbI

Tpex 601T0B. [poBepbTE BEPXHUIA POSIUK 1 OcnabbTe BMHTOBbIE pbiyary (A),
TOKAPHO-PEBONbBEPHDIV BA/l HAa NPAaBUIbHOCTb nosopa4nsasn ux.

pasmepa. NPOTMB YacOBOM CTpenku. Bosbmute pblyaru
Y6eputech, YTO Ban CTaHKa U onopa ana Tpy6 (B), noBepHUTE KONECo 1 OTperyaunpyiite
NAeanbHO BbIPOBHEHDI. Tpy6y B COOTBETCTBUM C Pasmepom Tpybbl.

YcTaHoBuUTe TpybOy Ha CTaHKe W 3aKpenuTe ee.
OTperynunpyiiTe BbicOTy Tpybbl, y6eAMBLUUCH,
4YTO OHa NOJIHOCTbIO FOPU30oHTaNbHA. Mpu

""_ — B ) HEeobXoAMMOCTU UCMOb3YITE CNUPTOBOM

3 - = — ypoBeHb. [locne perynnpoBku Tpy6

A —— ! 3aduKcupyiiTe onopy, NOBOpayMBasn pbluarv
K | N0 YacoBOW CTpenkKe, N 3adUKcMpyinTe
o 17 nosioXeHue.

PerynupoBkKa rny6uHbl HakaTku

YuunTbiBasA NepeMeHHble XapaKTepUCTUKM
PONIMIKOB, MPU BKIKOYEHWUN MALLINHBI UK
3aMeHe PO/IMKOB Ha POIMKK APYroro
pasmepa HeobXoAMMO BCersa BbINONHATL
nNpo6Hyto KaHaBKy.

MoproroBKka malwmHbl U paboueit 30HbI

KoHLpbl TPY6 A0/IKHbI BbITb 06pe3aHbl Mo, NPSAMbBIM YI/IOM.
He vcnonb3yiiTe rasoblii pesak. Tpybka He AoKHa BbITb
0Ba/ibHOW. HeobxoAMMO oTW/IMGOBaTb BCE CBapHbIE WBbI,
cneapl repMeTUKOB U Apyrue BHYTPEHHUE UM HapyKHble
LWBbI 3aN0AAMNLO B TPy6e Ha paccTOAHUM He MeHee 55 MM oT
KOHUA.
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HacTpoWKa ycTaHOBOYHOW raiKkn 1 CTOMOPOHOM raiku

Lar 1: yctaHoBWTe Tpyby Ha NPUBOAHOW Bas.

HakuaiiTe gaBneHve 40 KOHTaKTa MeXay BEPXHUM POSIMKOM U
Tpy6oM.

HE NPUMEHANTE M3/IMLLIHIOK CUTY!

h&«‘
LLar 4: O6paTuTe BHMMaHKe Ha BepTuKanbHoe (15) n
ropusoHTansHoe (0) nonoxeHne KannbposKu.

LLar 2: NMoBopauMBaiiTe HUMKHIOKO YCTAHOBOUHYIO
raliky A0 KOHTaKTa C rMApaBaAMYeCKUM LUAUHAPOM.
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War 5: War 5. 3adukcupyitte raybuHy KaHasku.
Hanpumep, ana 4" rnybuna cocrasnset 2,11 mm.
MoTanuTe Hasag, 3askumHyto raitky 2,11 mm no
BEPTUKaNbHOM LWKane. Kamaoe feneHne KpyroBow WKabi
skeusaneHtHo 0,1 mm.

LWar 3: MosopauunBaiTe CTONOPHYHO raiKy 40 KOHTaKTa C
HWXKHeW YCTaHOBOYHOW raiKom.

LLar 6: 3aTAHUTE 3aXKMMHYIO raiiKy U KOHTPrawmky.

LWar 7: NMocne ¢ukcaumm ybeantecb, YTO PacCTOAHUE MeEKAY
YCTAHOBOYHOM Traikom W  TrUAPaBAUYECKUM  LUAUHAPOM
coctasaset 2,11 mm.

Lar 8: 3anycTute MaliMHy, OTOABMHbTE BEPXHUIN PONMK KaK MOXHO Aajiblie, 3aKpoiTe 3amopHbI KaanaH
LUMAVMHAPA WM HauMHalTe KayaTb. He KavaiTe HenpepbiBHO, faiiTe Tpybe MpOBEepHYTbCA TPU pasa 3a Kawaylo
onepauuio No npokayke. Korga ycTaHOBOYHAA raiika KOCHETCA TMAPaBINYECKOro LUIUHAPA, OCTAHOBUTE HACcOC U
He oCTaHaB/MBalTe MalMHY 40 Tex Nop, NoKa Tpyba He NpoBepHeTcs Tpu pasa. OCTaHOBUTE MALLUHY, OTKpOMTe
3aMnopHbIi KNanaH UMAnMHAPA, YTobbl ybeaAnTbCA, YTO rMAPaBANYECKUIA LUAVHAP OTOLE, U CHUMUTE TPyby.
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3Kcnnya‘rau,m| }KeNI060HAKaTOUYYHOro CTaHKa

TonwmHa cTeHKM Tpybbl He [OMKHA MpeBblwaTb
BbILWEYKA3aHHbIX MaKCMMYMOB, YKa3aHHbIX B
Tabnuue 1.

Mpn 3aKpbITOM KNanaHe UMAMHAPA, Ha*XMUTe Ha
BbIK/ItOYATE/Ib U 3aMyCcTUTE MALIMHY HA XOJIOCTOM
xo4y, u4Tobbl ybeguTbes, 4YTO OHa paboTaer
npasuabHO.

HapaBute Ha pyKoOATKY Hacoca, 4Tobbl caenatb
nepBOHaYanbHyo KaHaBKy. MpoponkaiTe
MeaJ/ieHHO, No3BonAA Tpybe AenaTb OAMH MOJHbIN
060pOT 33 Kaxabl NONHbIN XO4 PYKOATKM Hacoca.

Ecnu Tpyba HauMHaeT yxoAmuTb C OMOPHOro Bana,
OCTaHOBWTE MalUMHY W MpoBepbTE MpoLeaypbl
"HaCTPOMKKN NonoKeHua Tpyobbl".

Korga raiika ycTaHOBKM ry6UHbI COMpMKacaeTcs ¢
KOPMyCOM CTaHKa, AaiTe Tpybe caenaTb A8a MOAHbIX
060poTa A/1A BbIpaBHMBAHUA INyOUHbI KaHaBKMU.

OTKpo#iTe KnanaH LUWAMHAPA, MOBOpaunBas ero
NPOTUB YAaCOBOW CTPEJIKM, YTO MO3BOJIUT BEPXHEMY
ponnKy ocBoboauTb TPy6Yy.

MpoBepbTe AMameTp KaHaBKM nepen, Tem, Kak
NPOAOMIKUTL PaboTy C NOCAEAYIOWMMU KaHABKaMK.

OvameTp KaHaBKM pJo/mKeH 6biTb  M3MepeH
crneuuanmsnpoBaHHoOM pyneTKoM. YT06bI
YMeHbLWWTb ANaMEeTP KaHaBKK (YBENUUUTL TNYOUHY
KaHaBKMK), MOBEPHUTE raliky YCTaHOBKMU FNyBOUHbI Ha
OfHY MeTKy BneBo. A Toro, 4Tobbl yBEIMUUTbL
AVaMeTp KaHaBKU (YMeHbLIWUTb ryO6UHY KaHaBKw),
NMOBEPHUTE TaliKy YCTAaHOBKW TNy6WHbI Ha OfHY
MeTKy BnpaBo. [locne noBopoTa YCTaHOBOYHOM
raikm 3sadpuKcupyiite ee MOJIOXKEeHWe, 3aKkpenus
PerynnMpoBOYHYIO KOHTPraimKy.

PYCCKWUI

Mpu pabote ¢ AAMHHbIMKM  Tpybamu  McnonbayiTe
crabunusartop-ynop, 4tobbl NpesoTBpaTUTL BMBPUPALUIO
Tpy6bl MpuU BpalleHMMU, U 4TOBbl MallMHA He CTaHOBWAACh
HeycTonyMBOM 13-3a Beca Tpybbl.

Ecnu Bbl He ncnonb3yeTe cTabunmusaTop-ynop Ansa Tpyb, aTo
MOXET OKas3aTbCA 3aTPYAHWUTENbHbIM NpPWU  CO3AaHWUMU
Hag/ieKalymMx KaHaBOK, WM 3Ke CTAaHOK MOXKeT ObiTb
NoBpeXAeH, UYTO B CBOK ouepefb MOXKET MPUBECTU K
HecYacTHbIM CTy4asiM UM TPaBMaM.

Hakarka co c1'a6mm3a'rop0M

He ucnonb3yiite ctabunausaTtop ¢ Tpybamu gamMHon meHee
165 mm. Baw naney MmoxeT 6biTb  pasgasieH
BpaLLAOLWLMMUCA YACTAMM.

Crabuivsatop nomoraet pewunTb Npobaemy packauMsaHms
BO Bpems MpoLecca HaKaTKM M3-33 LWepoxoBaTocTu M
NoMoYb MpW HakaTKe Ha Tpybax 6onbwon anvHbl (6onee
165 mm).

Mocne TOro, Kak cTabuiusatop OTperyiMpoBaH Ha
onpesesnieHHbIt AMAMETP M TOJILMHY CTEHOK, ero He
TpebyeTca nepeHacTpaneath.

Pacnonoxute Tpyby TakMm obpas3om, 4Tobbl OHa 6bina
BbIPOBHEHA U CTOA/A Ha OMOPHbIM Baly TOKaPHOTO CTaHKa.

HapaBute Ha pyKoATKYy Hacoca BHW3, 4TObbl MepemecTuTb
BEPXHUI POINK A0 KOHTaKTa ¢ Tpyboi.

MoBepHUTE  PYKOATKY rawku, 4TOobBbl  MepemecTUTb
CTabUNU3MPYIOWMIA PONMK BHU3 A0 KOHTAKTa C BHEWHUM
avameTpom Tpy6bl. [Mocne Toro, Kak BEpPXHWN POAMK
BCTYMUT B KOHTAKT C BHELUHWM AMamMeTpom Tpy6bl, 3aTAHUTE
ero ewe OAHUM
nonHbim o6opoTom
" 3aKkpenute
CTOMOPHbIN BUHT
ponuka ans
yMeHbLIeHus
Bubpaymm.
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3ameHa KomnaekTa ponnKos

Y4uTbiBas, 4YTO reomeTpus POJMKOB oOmnpeaenseT pasmepbl
KaHaBOK, AN1A HaKaTKM B Pas/IMuHbIX Tpybax oT 2 ao 12 aloiimos
TpebytoTca cneunanbHble Habopbl POMKOB (CM. Tabauuy 1).
MNepen 3ameHol ybeauTecb, YTO »KesOOOHAKATOUYHbIM CTAaHOK
OTCOEAMHEH OT CeTU, U BbINOHUTE Ceaytolne AeicTBuA:

BblHbTE Beayluero Bana: CHUMUTE raiiky.
BbIHbTE BeAyLLymMit Ban.

[eMOoHTaXx BEPXHEro poanKa:

MoaHUMUTE BCIO 3a4BUKKY, OTKPYTUB KNanaH UMAMHAPA NPOTUB
4acoBO CTPEsKM.

OcnabbTe GUKCUPYIOLWMIA BUHT U CHUMUTE Basl Y BEPXHUIN PONUK.

YCTaHOBKa BEPXHEr0 pPOaMKa:

MpKY NONHOCTbIO NOAHATOMN 3aC/NIOHKE BCTaBbTE HOBbIA BEPXHUI
PONIVK U BECb Ba/l PO/IMKA Yepes NOAWMNMHUKA U BEPXHUI PONUK.
3aTAHUTE PUKCUPYIOLLNIA BUHT.

MoHTa BeayLero Bana:

YCTaHOBWUTbL HOBbIM BeAyLMNIA BaNl Ha OCHOBHOW Ba/l, BbIPOBHAB
BEPXHWI Bas CO WTUHTOM r1aBHOro Bana.

MPOYHO 3aKPEenuUTb KOHTPraiKy ONopHOro Basa.

Crp. 141 1 142

MpaBuNbHOE NONOXKEHUE MEXKAY BEPXHUM POJIMKOM U BEAyLLUM
Ba/IOM:

OcnabbTe ABa BUMHTA B KapeTKe W MOBEPHUTE PeryanpoBOYHbIi
Ba/l 4N1A NepemeLLeHns KapeTku Bnepea/Hasaga,.

MpaBuabHOE MOMOXKEHNE POSIMKOBOM KapeTKM C MOMOLLbIO
TOKapHOro BMHTA. 3aTAHYTb iBa BUHTA Ha KapeTke.
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LLiInpokne BepxHMe POSIMKOBbIE Napbl K
LWMPOKOW 4YacTu Beay4yero Bana Ha
paccTtoAHMn 19 mm. Y3kune napbl
HUXHUX KOHLLOB POJIMKOB K Y3KOW YacTu
BeAywero Basfa Ha paccroaHumun 15,88
MM.
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Pasmep Pasmep  |HHOMMHanbHbIN Hapy»KHbIli A+ B+ C+ [OvameTp TpybbI Ha
HapPYXKH. TokapHoro| AnamTep Tpybbl aviametp 0.5 0.5 0.5 IMmecTe kenobka/KaHaBKM
7 MM MM MM )
ponuka BUHTA (aroiimbr) TpyBbl (Mm) (Mmm) (Mmm) (Mmm) Max.(um) | Min.(m)
2" (DIN2440) 60 15.88 8.74 1.65 57.15 56.77
Man.
2-1/2” 76 15.88 8.74 1.98 72.26 71,80
3” 89 15.88 8.74 1.98 84.94 84.48
4” 108 15.88 8.74 2.11 103.73 103.22
4” 114 15.88 8.74 2.11 110.08 109.57
CpepgHuii
5” 133 15.88 8.74 2.11 129.13 128.62
CpegHum
5” 140 15.88 8.74 2.11 135.48 134.97
6” 159 15.88 8.74 2.16 153.21 152.45
6” 165 15.88 8.74 2.16 160.78 160.22
6” 168 15.88 8.74 2.16 163.96 163.40
8” 219 19.05 11.91 2.34 214.40 213.76
Bonblwoli |Bonbluoit 10” 273 19.05 11.91 2.39 268.28 267.59
12”7 325 19.05 11.91 2.77 318.29 317.53
Tab6muma 1.

PYCCKWUI
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MpeaynpexaeHna u coBeTbl NO HaKaTKe Kenobkos
lMepen BBOAOM B 3KCMyaTauuto HeO6XO,CI,MMO O3HaKOMUTbCA CO CprKTypOﬁ MalluHbI, ee beHKLI,MHMM, a TaKXe
C ABUXKYLWLMMUCA AeTanaMU U CUCTEMaMU CMa3KU, NPoYnUTaB PyKoBOACTBO.

Mepea BKAOYEHMEM MPOBEPLTE, 3aMO/HEH W MMAPABAMYECKUIA UMAMHAP macnom. Ecam HeT, To gobasbTe
Mac/1o B cUCTEMY.

MoAKNoUYEeHME K 3a3eM/IEHUIO U MpeaoxpaHuTento TpebyeTcsa B KOHType. [lBuraTtenb A0/IKeH BbITb NPaBUIbHO
noakntodeH. HUKoraa He BBOAMTE MalLMHY B SKCM/yaTaumio B Cydae neperpysku. BepxHuii poank u seayuimi
Ba 40/1XKHbI 6bITb NOL06PaHbI B COOTBETCTBUM € Tabnuueit 1 ans obecnedeHuns onTMManbHoO i HakaTku. Nepeg
HayasIoM HaKaTKM KOHLbI CTaNbHbIX TPY6 A40MKHbI ObITb OYMLLEHbI OT rpaTa u UMETb 1aAKYyl MOBEPXHOCTb.
Ecnun Tpyba BbIXOAWUT C ONOPHOro Bana, BbIPOBHAWTE €e B BEPTUKaNbHOM U FOPU3OHTA/IbHOM MOIOMKEHMUAX. B
c/lyyae HaKaTKM CTasibHbIX Tpy6 6ONbLIOrO AMameTpa YeTbipe HOMKM CTaHKa, a TaKKe TP OMOPHbIe HOXKM
ynopa Heo6Xxo4MMO NMPUKPENUTb BUHTAMM K MOAY.

Mpun HakaTKe cTanbHbIX TPY6 6osblioro guamerpa (bonee 165 mm) BO Bpema npouecca HakaTku Tpy6a moxket
packauMBaTbCs U BUGPMPOBATbL U3-3a LIEPOXOBATOCTU U MIOXOr0 KavyecTBa NPOM3BOAMMbIX KAHABOK MW AasKe
MOXET Bbl3BaTb HEMCMPABHOCTb. YTO6bI pelwnTb 3Ty Npobiemy, cnonb3yiiTe cTabuamsaTop-ynop.
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Mpobnema

BO3MOHbIW UCTOUHUK

PeweHue

KaHaBKu cavwKom y3kue namn
CIWLIKOM LWWNPOKKe

YCTaHOB/IEHHbIE PONUKM He
COOTBETCTBYET AMameTpy Tpy6bl.

3ameHuTte Habop POIMKOB Ha TOT,
KOTOpPbIV COOTBETCTBYET AMamMeTpy

3ur3aroobpasHble KaHaBKM
KaHaBKu He napannensHbi
NOBEPXHOCTU KOHLA TPyObl.

Tpy6a He 6blna oTpesaHa noa
NPAMbIM Yr/10M

OTpexbTe Tpyby POBHO MO NPMbIM
yrnom

[vnameTp KaHaBKM HepaBHOMEpPEH
no Bceli ganHe Tpybbl.

Tpyba umeet anamnTuueckyto popmy.

Mcnonb3yiTe Kpyrayto Tpyoby

3eHKOBKA Ha KOHLEe TPy6KH
C/IMLIKOM BENIMKA

YcTaHOBAEHHbIE POSINKU He
COOTBETCTBYET AMAMETPY TPYObI.

3ameHuTe Habop POSIMKOB Ha TOT,
KOTOPbI COOTBETCTBYET AMaMETPY

Yron oTKNOHEHUA TPY6bl CIULLIKOM
6onbliow

OTperyavpymnte oTKAOHEHUE TPYBKK
Ha O

Onopa Tpy6bl HenpaBUAbHO
oTperynMposaHa

OTperynvpyite  BbICOTY  OMoOpbI
Tpy6bl ANA NONYYEHUA OTKNOHEHUA
B rpajycax HUXXe ropu3oHTasbHOM
NNOCKOCTH.

Pbiyar cavwkom bbicTpo
nepemeLL,aeT BepXHUin Ban.

YMeHbLIMTE CKOPOCTb HaKaukn HaBaeHMA
(cm. pasgen
COOTBETCTBYIOLLEN MHCTPYKLMM MO

Tpyba cKoNb3WT Uan
NpOCKanb3blBaeT B TOKAPHOM Bany

[naBHbI Ban 610KMpyeTca us-3a
M3HOCA W/IM NIOCKOCTU

MoyncTnte N 3ameHUTE rNaBHbIN
Ban

BepXxHUii ponvK ABUXKETCA CAWLLKOM
Mef/IeHHO

CpenaliTe Tak 4Tobbl BEPXHUI POSUK
ABurancsa 6bicTpee BHYTPU Tpy6bl

Tpyb6a cTpemuTcs HapyxRy

HenpasnnbHOe HanpasaeHue n
BblCOTa TPYBHO onopbl

BapbupyiiTe HanpasieHWe 1 BbICOTY
Tpy6HOI onopbl

LLlepoxoBaTas NOBEPXHOCTb
CcTanbHOM Tpy6bl

3aumncTmTe NOBEPXHOCTb

HeT paBneHus B ruapasavyeckom
uunnHape Mpu paboTe pyKoATKOM
Hacoca HUYero He NPOUCXOAMT.

HepoctatouHo macna B cucteme

[ob6asbTe macsio

['pA3b B macne 610KMpyeT oTBepcTye.

3ameHuTe Macsio v nouncTuTe
pesepsyap

Macno Teyet uepes kKnanaH

OTBEPHUTE  BUHT U MPYKUHY.
AKKypaTHO BblbeliTe ManeHbKui
CTa/IbHOW WapwuK

HeT pasneHunAa B rugpasiavyeckom

['pA3b B macie 610KMpyeT oTBEPCTHE.

3ameHuTe rnapasBanyeckoe Macio

umnmuape Mpu  cpabaTbiBaHMKM
DYKOSTKM  Hacoca HWYero  He Macno Teuet yepes KnanaH OTBEPHUTE  BUHT U MPYNKUHY.
npoucxoauT AKKypaTHO BblbeliTe ManeHbKui
CTa/IbHOW WapuK
Macno TeyeT B Apyrom mecre O6HapybTe npobiemy u yaanure
He0CTaTouHOe asneHme MpysKMHa NpesoxpaHUTeNbHOTO 3amMeHWTb NpeaoxXpaHUTE IbHbIN
TMAPOLMAMHADA KnanaHa cnomaHa KnanaH

PYCCKWUI
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HNucTpykuum no 00c1y:;KMBaHHIO

Hepe,u MIPOBCACHUCM TEXHUYCCKOI'O 06CJ'Iy)KI/IBaHI/IH WA pETyJINPOBKU y6e[[I/ITeCI) B TOM, 4TO
CTaHOK HEC IMOKJIIOYCH K 3JICKTPOCECTHU.

YpoBeHb rUAPaBINUECKON JKUIKOCTU

(Bs3xocTb ruapaBmyeckoro Macia 10 nm 20)

Ocna0bTe KPBILIIKY 3alpaBOYHON FOPJIOBUHEI IS 10OABIICHUS THIPABINYECKOT0 Macia (OTepH
yepe3 KianaH unHapa). [lepen nobaBieHreM Macia yJaauTe BCIO TPsi3b BOKPYT 3aIIPaBOYHOTO
OTBEPCTHS.

Iepen onopo>XxHEHNEM BCETO HCHOIB30BAHHOTO TPS3HOTO MAaciia BEIBEPHUTE PE3bOOBYIO IIPOOKY
CIIMBHOTO OTBEPCTHA. ECIM BBI XOTHTE CHATH BECh THAPABIMYECKUI LIMIIMHIP C OCHOBHOTO OJIOKa,
OITyCTHTE 3aCTIOHKY B HIDKHEE TIOJIOKEHHUE, OCIA0bTe BUHTHI, 3aKPEIUICHHBIC HA MOpIIHE, 1 10
BHUHTOB OCHOBaHHS Hacoca.

Cmazka
CMa304HOE YyCTPOWCTBO JUIs Bajla Bajla HEOOXOJMMO CMa3bIBaTh OJIMH Pa3 B MECSI] U KaXIbIi pa3
Ipu 3aMeHe KoMIulekTa Bana. [lepen cO0pkoit 100aBUTH CMa3Ky B HOALIMITHUKH IITH(TOB.

OO6ciryKUBaHUE U PEMOHT

OO6ciry>)KMBaHUE W PEMOHT 3TOH CTaHKa JIOJDKHBI BBITTOJIHATHCS KBATM(DUIIMPOBAaHHBIMHU
TEeXHHMYECKUMHU crienuanictamMy. Eciu mamaa pabotaeT HENpaBUIIBHO, €€ PEMOHT JJOJDKECH
BBITIOJHATHCS HE MOJIb30BaTENEM, a yTeM O0paIleHNst K M3TOTOBUTENIO WIIM B aBTOPU30BAHHOM
PEMOHTHOI MacTEpPCKOM.

I'APAHTUA

lapanTus Ha JaHHBIN KeTOOOHAKATOYHBIA CTAHOK COCTABIISET 2 r0J1a, 33 UCKITIOUCHHEM JIeTajei,
no;mep)erHHx I/I3HOCy.

BwmemaTenbcTBO WM PEMOHT HEABTOPU30BAaHHBIX MACTEPCKUX aHHYJIHUPYIOT JIFO0YIO TapaHTHIO.

160 PYCCKWUM



CORPS DE LA MACHINE / BODY OF THE MACHINE
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S/N | Name S/N | Name
1 Nameplate 35 Oil pump assembly
2 Loop 36 Hexagonal screw M5x16
3 Safety cover 38 Piston fixed ring screw
4 Slotting screw M5x8 39 | Hexagonal screw M6x30
5 Slotting screw M5x16 40 | Screw fixed ring
6 Cable quick connector 41 | Adjust screw
7 Reduction motor 750W 42 | Hexagonal head tap bolt M10x45
8 Hexagonal nut C level M10 43 Guide rail bar
9 Spring washer 10 44 Hexagonal screw M10x20
10 Flat washer A level 10 45 Hexagonal screw M5x10
11 Bolt M10x60 46 Hexagonal fasten screw M10x30
12 Bolt M10x75 a7 Slide
13 Support foot 48 Feather key
14 Hexagonal screw M10x25 49 Roller frame
15 Base 50 Pinch roller shaft
16 | Jockey pulley holder assembly 51 | Oil cup M10x1
17 | Electric link 52 Pinch roller
18 Intermediate link 53 Needle bearing 4084105
19 | Shaft link 54 | Power hearing safety cover
20 | Hexagonal screw M6x12 55 | Hexagonal screw M10x50
21 Rear cover 56 Booster bloosk
22 Roller bearing 32010 57 | Tool box
23 Main shaft 58 Platform support blok
24 Flat key 8x25 59 Grip
25 Flat key 6x30 60 Hexagonal screw M10x25
26 Bushing ¢80 61 AC contraltor
27 United head 62 Thermal protector
28 Bushing ¢75 63 Foot switch
29 Needle bearing 4074109
30 Plane needle bearing 889109
31 Fore cover
32 Knurl wheel
33 Main shaft fastening nut
34 Hexagonal screw M10x35




VERIN HYDRAULIQUE / HYDRAULIC CYLINDER
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S/N Name
1 Cross slot countersuhr head screw M5x10
2 Bead flange
3 Limit locking nut
4 Limit mut
5 Big spring
6 Safety valve bulk head
7 Universal O-ring rubber D15X1.9
8 Cylinder cover
9 Fore cover 24X1.5
10 Universal O-ring rubber D24x2.4
11 Y-type piston ring d22XD28X5.5
12 Universal O-ring rubber D85x3.1
13 Universal O-ring rubber D60X3.5
14 Cylinder
15 Limit piston
16 Tank
17 Y-type piston ring Und48X63X10
1823 Hexagonal Cylinder SET
24 Steel ball g6
2431 Relief Valve SET
32 Oil outlet valve spring
33 Cylinder clamping screw sets
34 Steel ball 9
35 The new oil pump screw
36 Handle limit nails
37 Hexagonal screw M6x30
38 New cone valve
39 New safety valve spring
40 New safety valve screw
41 Universal O-ring rubber D10x1.9
42 New safety valve blank cap
43 Universal O-ring rubber D8X1.9
44 Oil drain stooper
45 Connecting plate
4648 Handle seat SET
49 Handle
50 Pump body
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STABILISATEUR DE TUBE / TUBE STABILISER

12
T [
13 \ 0
7‘ X st i‘ |
4\ H =2
1 1 | FEES ey

S/N | Name
1 OutlerhexagonalnutM14
2 Plain washer C-¢14
3 Guide roller safety cover
4 Gasket
5 Guideroller
6 Guide roller shaft
7 Guide block
8 Hexagonal screw M10x20
9 Roller frame
10 Hexagonsocketsetwithcone M6x8
11 Handwheel
12 Nut M14
13 Screw slider
14 Hexagonal screw M8x35
15 Knurling locking screw
16 Hexagon socketset screws with cone M5x8
17 Cover
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1
2
3
4

SUPPORT DE TUBE / TUBE SUPPORT

S/N

Name

Hexagonal bolt M10x25

Spring washer 10

Flat washer A level 10

Triangle bracket

Stopping block A

Bracket pipe

Guide column

Hexangular bolt M8x20

V| |IN|Joojun |~ |W|IN|F

Bolt M10x30

=
o

Stopping block B

[any
=

Tighten screw

=
N

Adjust screw cap

[y
w

Handle

=
N

C-type cross screw M8x10

[y
()]

Triangle bracketbase

=
(o))

Bearing 6205

17

Bearing retainerring

18

Chock




Changement du rouleau inférieur / Changing the Lathe Screw

Dévissez I'écrou.
Unscrew the nut.

Sortez la rondelle puis le rouleau.
Unscrew the ring then the lathe screw.

! Axe conique 1=
! Conical axis &

Mettre le nouvau rouleau puis la rondelle. Resserez I'écrou.
Put the new lathe screw then the ring. Tighten the nut.
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Changement du rouleau supérieur / Changing the upper roller

Désserez la vis de blocage de I'axe. Sortez I’axe puis le rouleau.
Unscrew the axis locking screw. Remove the axis then the roller.

Bien replacer rondelles et roulement. Remonter I'ensemble.
Well replace rings and bearing. Reassemble the parts.

Les indications de @ doivent se trouver c6té extérieur (coté vis).
The @ indications must be on the outside (screw side).
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Déclaration UE de Conformité

EU Declaration of Conformity - EU-Konformitétserklarung - Dichiarazione di conformita UE - Declaracién de Conformidad UE - Declaragdo UE de conformidade - UE-conformiteitsverklaring
- AfAwon ouppdpdwong EE - Deklaracja zgodnosci UE - Prohlaseni UE o shodé — [leknapauusa EU o cootsercTaum - EU Uygunluk Beyani

FR — Nous déclarons sous notre propre
responsabilité que le produit décrit ci-dessous
est conforme a la législation d’harmonisation
de I’'Union applicable.

EN - We declare under our own responsibility that the
product described below conforms to the applicable
Union harmonization legislation.

DE - Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das
unten beschriebene Produkt der Harmonisierung
geltenden Rechtsvorschriften Union entspricht.

IT - Dichiariamo sotto la nostra responsabilita che il
prodotto descritto qui di seguito & conforme alla
normativa di armonizzazione dell'Unione applicabile.

ES - Declaramos bajo nuestra propia responsabilidad que
el producto descrito a continuacién se ajusta a la
legislacion de armonizacion de la Unién aplicable.

PT - Declaramos sob nossa prépria responsabilidade que
o produto descrito a seguir estd de acordo com a Unido
aplicavel a legislagdo de harmonizagdo.

NL - Wij verklaren onder eigen verantwoordelijkheid dat
de hieronder beschreven product voldoet aan de
harmonisatie toepasselijke wetgeving van de Unie.

EL - Epeig SnAwvoupe pe Sk pag euduvn Ot to mpoidv
Tou TiEplypadeTal Mapakdtw eivar oUppwvn pE TV
vopoBeoia evappoviong g Evwong.

162600 — RAINUREUSE GR2-12 — GR2-12 GROOVING MACHINE

PL - Oswiadczamy na wtasng odpowiedzialnos¢, ze
produkt opisany ponizej jest zgodny z prawodawstwem
Unii ujednolicenie obowigzujacego.

CS - Prohlaujeme na nasi vlastni odpovédnost, Ze
vyrobek popsany nize se shoduje s harmonizacni pravni
predpisy Unie.

RU - Msbl 3assnaem nop
OTBETCTBEHHOCTb, 4TO M3Aenue,
COOTBETCTBYET ~ 3aKOHOAATE/NbCTBY
npumeHumoro Cotosa.

cBOIO  coBCTBEHHYIO
onucaHHoe  HUke
rapmoHM3aumun

TR - Biz asagida agiklanan Griiniin, Birligin gegerli uyum
mevzuatina uygun oldugunu kendi sorumlulugumuz
altinda beyan ederiz.

- MD 2006/42/CE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 17 mai 2006 relative aux machines et modifiant la directive
95/16/CE - Directive of the European Parliament and of the Council of 17 May 2006 on machinery, and amending Directive 95/16/EC.

EN 12100:2010, EN 60204-1:2006+A1:2009

- EMC 2004/108/CE

Directive relative au rapprochement des législations des Etats membres concernant la compatibilité

électromagnétique et abrogeant la directive 89/336/CEE - Directive of the European Parliament and of the Council of 15 December 2004
on the approximation of the laws of the Member States relating to electromagnetic compatibility and repealing Directive 89/336/EEC.
EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007+A1:2011, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013

- ROHS 2011/65/UE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 8 juin 2011 relative a la limitation de I'utilisation de certaines
substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques - Directive of the European Parliament and of the Council of
8 June 2011 on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment.

Pour le compte de Virax,
Thierry Sicard,

R&D and Quality Manager —_—

"

Epernay, 30 sept. 2016

Ne jetez pas les outils électriques ou des
batteries avec les ordures ménagéres! Des
lieux spécialisés existent pour collecter et
recycler les batteries et les outils
électroportatifs, conformément aux
directives européenne 2013/56/UE et
2012/19/CE.

Do not dispose power tools or batteries with
household garbage! Specialized places exist to
collect and recycle batteries and power tools,
according to the European directives 2013/56/EU
and 2012/19/EC.

Entsorgen Sie diese nicht von Elektrowerkzeugen
oder Batterien in den Hausmiill! Spezialisierte Orte
existieren Batterien und Elektrowerkzeuge,
entsprechend den  européischen  Richtlinien
2013/56/EU und 2012/19/EG zu sammeln und zu
recyceln.

Non gettare utensili elettrici o batterie ai rifiuti
domestici! luoghi speciali esistono per raccogliere e
riciclare le batterie e utensili elettrici, secondo le
direttive europee 2013/56/UE e 2012/19/CE.

Dossier technique - Technical file at :

VIRAX
39 Quai de Marne / CS 40197
51206 Epernay Cedex

FRANCE

No deseche las herramientas eléctricas o baterias
con la basura doméstical existen lugares
especializados para recoger y reciclar las baterias y
herramientas eléctricas, de acuerdo con las
directivas europeas 2013/56/UE y 2012/19/CE.

Né&o deite ferramentas eléctricas ou baterias com o
lixo doméstico! existem lugares especializados para
recolher e reciclar baterias e ferramentas eléctricas,
de acordo com as directivas europeias 2013/56/UE e
2012/19/CE.

Gooi elektrische gereedschappen of batterijen bij het
huishoudelijk afvall Gespecialiseerde plaatsen
bestaan voor het verzamelen en recyclen batterijen
en elektrische gereedschappen, volgens de
Europese richtlijnen 2013/56/EU en 2012/19/EG.

Mnv TTETATE Ta NAEKTPIKG EPYAAEQ 1) PTTATAPIEG PE TAU
oKlokd  amoppipparal  Egeidikeupéveg  Béoeig
UTTAPXOUV yia Tn OUAAOYA Kal OVOKUKAWON Twv
UTTOTAPIWY Kal NAEKTPIKWY EPYAAEIWY, OUPPWVA PE
TIG eupwTTdikég odnyieg 2013/56 / EE kai 2012/19 /
EK.

Nie wyrzucaé elektronarzedzi lub baterii razem z
odpadami domowymi! lIstniejg wyspecjalizowane
miejsca do zbierania i recyklingu baterii i
elektronarzedzi, zgodnie z europejskimi dyrektywami
2013/56 / UE i 2012/19 / WE.

Nevyhazujte elektrické nafadi nebo baterii s
domovnim odpadem! Specializované mista existuji
pro sbér a recyklaci baterii a elektrické nafadi, v
souladu s evropskymi smérnicemi 2013/56 / EU a
2012/19/ ES.

UYrto «kacaetca cTpaH EBponeiickoro Colo3a,
aKKyMynsTOpbl M MHCTPYMEHTBI  [JOMKHbI  BbITh
nepepaboTaHbl.

Makine ve pilleri ev ¢opliyle birlikte atmayin ! Makine
ve pillerin toplanmasi ve geri doéniislimi igin Avrupa
Birligi direktifleri 2013/56/EU ve 2012/19/EC'ne
uygun 6zel alanlar vardir.
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FR - Retrouvez la liste de nos distributeurs sur www.virax.com

EN - Find the list of our dealers on www.virax.com

IT = Trova il rivenditore Virax piu vicino a te su www.virax.com

ES - Encuentra el listado de distribuidores en www.virax.com

PT - Encontre a lista de nossos revendedores www.virax.com

NL - Vind de lijst van onze resellers www.virax.com

EL - ZupBouleuteite tn AloTa TwV SLOVOUEWVY LLOG OTO WWW.Virax.com

PL - Liste naszych dystrybutoréw znajdziecie na www.virax.com

DE - Eine aktuelle Liste unserer Handelspartner finden Sie unter www.virax.com
CS - Seznam nasich prodejcl najdete na www.virax.com

RU - Cnucok annepos Bbl MOXKETE HANTM HA CalTe WWW.Virax.com

TR - Distrib(itor’ lerimizin listesini, www.virax.com web sitemizden bulabilirsiniz

due - www.virax.com @dsell e Guen il (e ) sall A8 e J pasll oSS

FRANCE INTERNATIONAL ACHATS/PURCHASING
Tél: +33 (0)3 26 59 56 78 Tel: +33 (0)3 26 59 56 97 Tel: +33 (0)3 26 59 56 06
Fax : +33 (0)3 26 59 56 20 Fax: +33 (0)3 26 59 56 70 Fax: +33 (0)3 26 59 56 10

client fr@virax.com export@virax.com purchase. irax.com

VIRAX : 39, quai de Marne - CS 40197 - 51206 Epernay Cedex - FRANCE %
Tél. : +33 (0)3 26 59 56 56 - Fax : +33 (0)3 26 59 56 60 °
Saciété par Actions Simplifiée au capital de 3 276 320 € - RCS REIMIS 562 086 330 - SIRET 562 086 330 000¢ @ cu OI i DTVA : e 5330
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